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Πρόλογος κ. Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας. 
 

Αναμφίβολα η ανθρωπότητα 

διανύει μια δύσκολη και πολύπλοκη 

περίοδο. Μια περίοδο κατά την οποία 

πλήθος αιτίων, μεταξύ των οποίων οι 

πόλεμοι, η δημοσιονομική κρίση, η 

ανεργία και το προσφυγικό  – 

μεταναστευτικό ζήτημα, έχουν επιφέρει 

πολυεπίπεδες επιπτώσεις στην 

προσωπική και κοινωνική ζωή των 

πολιτών. 

Στις μέρες μας, εκατομμύρια άνθρωποι σε όλο τον κόσμο εξαρτώνται από κάθε είδους 

ναρκωτικές ουσίες, βλάπτοντας με τον τρόπο αυτό την συναισθηματική, διανοητική και 

σωματική τους υγεία και υπονομεύοντας κάθε δυνατότητα για δημιουργική ζωή. Θύματα της 

εξάρτησης από τα ναρκωτικά δεν είναι μόνο οι ίδιοι οι χρήστες, αλλά και οι οικογένειες τους 

και το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. 

Τα ναρκωτικά δεν αποτελούν μόνο ηθικό, ιδεολογικό, οικονομικό, ψυχολογικό και 

κοινωνικό πρόβλημα. Η κατάληξη στις ναρκωτικές ουσίες είναι αποτέλεσμα μιας σειράς 

παραγόντων, οι οποίοι αλληλεπιδρούν μεταξύ τους και λειτουργούν ανασταλτικά στη 

διατήρηση ισορροπημένων προτύπων, αφήνοντας τους νέους ευάλωτους και εκτεθειμένους 

σε κινδύνους. 

Υπό αυτές τις συνθήκες, η συντονισμένη δράση των Αρχών επιβολής του νόμου, σε 

εθνικό και διεθνές επίπεδο, είναι αναγκαία και επιβεβλημένη για την αποτελεσματικότερη 

αντιμετώπιση των ναρκωτικών και την πληρέστερη προστασία του κοινωνικού συνόλου και 

ιδίως των νέων από την μάστιγα αυτή της σύγχρονης εποχής. 

Προς την κατεύθυνση αυτή, σημαντική είναι και η συνδρομή του Συντονιστικού 

Οργάνου Δίωξης Ναρκωτικών - Εθνική Μονάδα Πληροφοριών (Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π.), μέσω του 

οποίου οι επιμέρους δράσεις των Αρχών δίωξης των ναρκωτικών έχουν αποκτήσει πιο 

ολοκληρωμένο και αποτελεσματικό χαρακτήρα, ενώ το επίπεδο της μεταξύ τους συνεργασίας 

αναβαθμίζεται συνεχώς, τόσο χάρη στην εν γένει συντονιστική δραστηριότητα του Σ.Ο.Δ.Ν.-

Ε.Μ.Π., όσο και με την ανάπτυξη ενός ευρύτατου πεδίου διεθνών συνεργασιών με Υπηρεσίες 

άλλων χωρών και διεθνών Οργανισμών.  
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Σε περιφερειακό επίπεδο, ο τοπικός συντονισμός εξασφαλίζεται μέσω των (14) 

τοπικών Σημείων Επαφής του Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π., σε ισάριθμα νευραλγικά σημεία της χώρας, 

συμβάλλοντας ακόμη περισσότερο στο συντονισμό και στη μεγιστοποίηση του 

αποτελέσματος.  

Η Ελληνική Αστυνομία, έχοντας επίγνωση της σοβαρότητας του προβλήματος και 

αντιλαμβανόμενη το μερίδιο ευθύνης που της αναλογεί έναντι της κοινωνίας, βρίσκεται σε 

πλήρη και διαρκή δραστηριοποίηση για την αντιμετώπισή του, μέσω της σφαιρικής και 

ολιστικής προσέγγισης του ζητήματος και της εφαρμογής καινοτόμων προγραμμάτων και 

στοχευμένων μέτρων. Στο πλαίσιο αυτό αναπτύσσει στενή και ουσιαστική συνεργασία τόσο 

στο εσωτερικό, με τις άλλες συναρμόδιες Αρχές και φορείς της Πολιτείας, όσο και σε διεθνές 

επίπεδο, υπό όρους πάντοτε αλληλεγγύης και αμοιβαίας κατανόησης για την εξασφάλιση 

της μέγιστης δυνατής αποτελεσματικότητας στην επίτευξη του κοινού στόχου. 

Τα εξαιρετικά αποτελέσματα στην καθημερινή μάχη κατά των ναρκωτικών 

ενδυναμώνουν την προσπάθεια μας και ενισχύουν τη βούληση και παράλληλα την 

υποχρέωση μας να συνεχίσουμε και να εντατικοποιήσουμε περισσότερο τις δράσεις μας, 

προκειμένου να αντιμετωπίσουμε με ακόμη μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα το πρόβλημα 

των ναρκωτικών και κατά συνέπεια με μεγαλύτερη αισιοδοξία το μέλλον μας. 

Η βούληση της Ελληνικής Αστυνομίας είναι να συνεχίσει αταλάντευτη τον αγώνα της 

για την καταπολέμηση ολόκληρου του φάσματος των σχετικών με το ζήτημα των ναρκωτικών 

εγκληματικών δραστηριοτήτων (παραγωγή – εμπορία - διακίνηση), εντατικοποιώντας τις 

προσπάθειες της και αξιοποιώντας κάθε διαθέσιμο πόρο, για τη βελτίωση της 

αποτελεσματικότητας των υπηρεσιών της, με απώτερο και σταθερό στόχο την οριστική 

απαλλαγή της Ελληνικής κοινωνίας από την απειλή των ναρκωτικών και την περαιτέρω 

συνεισφορά της στην προσπάθεια που καταβάλλεται σε ευρύτερο Ευρωπαϊκό και διεθνές 

επίπεδο για την καταπολέμηση του καταστροφικού αυτού φαινομένου.   

Το περιεχόμενο της παρούσας Έκθεσης του Σ.Ο.Δ.Ν. –Ε.Μ.Π. αποτυπώνει την 

κρατούσα κατάσταση και το έργο που συντελέστηκε από τις διωκτικές Αρχές κατά το έτος 

2016 και είμαι βέβαιος ότι θα αποτελέσει ένα χρήσιμο εργαλείο για περαιτέρω ανάλυση, 

επεξεργασία και εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων για τη διαμόρφωση των μελλοντικών 

μας δράσεων. 

Εκφράζοντας την εμπιστοσύνη και τη στήριξη της ηγεσίας στις Υπηρεσίες και στο 

προσωπικό του Σώματος για τη προσπάθεια που καταβάλλουν και το έργο που προσφέρουν,  
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σε ότι αφορά στην καταπολέμηση των ναρκωτικών, σας καλώ να συνεχίσουμε την 

προσπάθεια αυτή για μια κοινωνία χωρίς ναρκωτικά, για ένα μέλλον καλύτερο.   

 

 

Ο ΑΡΧΗΓΟΣ 

Κωνσταντίνος ΤΣΟΥΒΑΛΑΣ 

Αντιστράτηγος 
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Πρόλογος κας Γενικής Διευθύντριας Τελωνείων & Ε.Φ.Κ. 

Το εμπόριο των ναρκωτικών ουσιών συνιστά 

διαχρονικά μια από τις μεγαλύτερες μάστιγες των 

σύγχρονων κοινωνιών, καθώς πλήττει ανεξαιρέτως όλα τα 

κοινωνικά στρώματα και συνδέεται με μια σειρά 

κοινωνικών φαινομένων που θεωρούνται αρνητικά ή 

επικίνδυνα για το σύνολο της κοινωνίας, όπως είναι η βία, 

η εγκληματικότητα, η μετάδοση σοβαρών ασθενειών κ.α. 

Ειδικότερα στην σημερινή εποχή, οι επιπτώσεις της 

οικονομικής κρίσης, σε συνδυασμό με το φαινόμενο της 

μετανάστευσης επιτείνουν το πρόβλημα των ναρκωτικών 

ουσιών, αφού εξωθούν στη χρήση τους μεγαλύτερα ή και 

νέα τμήματα του πληθυσμού, εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα 

τεράστια κέρδη για τα οργανωμένα κυκλώματα που τα διακινούν. 

Εντός αυτού του πλαισίου, αναδεικνύεται ο ιδιαίτερος ρόλος της Τελωνειακής 

Υπηρεσίας, η οποία καλείται όχι μόνον να προστατεύσει τα οικονομικά και εμπορικά 

συμφέροντα της χώρας, αλλά και να συνδράμει ενεργά στην προσπάθεια της προστασίας της 

υγείας και ασφάλειας των Ελλήνων πολιτών. 

Η πάταξη της διακίνησης των ναρκωτικών περιλαμβάνεται στους πρωταρχικούς 

στόχους και δράσεις της Γενικής Δ/νσης Τελωνείων & ΕΦΚ. Ο στρατηγικός συντονισμός 

δράσεων και η αποτελεσματική ανάλυση και διαχείριση δεδομένων, όπως οι νέες τάσεις στη 

διακίνηση και στις μεθόδους απόκρυψης των ναρκωτικών έχει οδηγήσει σε σημαντικές 

επιτυχίες και κατασχέσεις.  

 Η Γενική Διεύθυνση Τελωνείων & Ε.Φ.Κ. αποδεικνύει στην πράξη την απρόσκοπτη 

προσήλωσή της στον αγώνα κατά των ναρκωτικών, μέσα από το συνεχή  εκσυγχρονισμό των 

δομών και μέσων δίωξης που διαθέτει, αλλά και από την προώθηση της συνεργασίας με 

διεθνείς και ευρωπαϊκούς οργανισμούς μέσω της ανταλλαγής πληροφοριών και της 

διεξαγωγής κοινών επιχειρήσεων.  

Σε εθνικό επίπεδο ο αγώνας αυτός ενισχύεται μέσω της συνεργασίας με τις άλλες 

διωκτικές αρχές έχοντας ως ύψιστη προτεραιότητα την προστασία της πολιτών και ιδίως των 

ευάλωτων κοινωνικών ομάδων. Το Συντονιστικό Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών αποτελεί 

έμπρακτη απόδειξη του πνεύματος συνεργασίας και συνέργιας που διέπει τις αρχές 
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επιβολής του νόμου και συμβάλλει αποτελεσματικά στη συντονισμένη και από κοινού 

αντιμετώπιση της μάστιγας αυτής. 

 

 

Η ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ & ΕΦΚ 
 

Ειρήνη ΓΙΑΛΟΥΡΗ 
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Πρόλογος κ. Αρχηγού Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής 

 

Διάφοροι παράγοντες αναδιαμορφώνουν τη 

διεθνή τάξη συμβάλλοντας στην αυξανόμενη 

αλληλεξάρτηση των κρατών. Πουθενά ίσως δεν είναι 

περισσότερο εμφανές από ό,τι γύρω από τη 

Μεσόγειο, η οποία έχει προοδευτικά επιστρέψει ως 

περιοχή παγκόσμιου στρατηγικού ενδιαφέροντος, 

ότι οι πολιτικές εντάσεις, οι ένοπλες συγκρούσεις, 

οι ανισότητες μεταξύ και, στο εσωτερικό των 

κρατών, η οικονομική και η κοινωνική αστάθεια 

και τα διακρατικά εγκληματικά δίκτυα απαιτούν διεθνείς λύσεις, που ξεπερνούν πλέον τα 

παραδοσιακά θεσμικά όρια χάραξης εγχώριας πολιτικής.  

Υπό το πρίσμα των εθνικών και ευρωπαϊκών - διεθνών τάσεων,  οι εξελίξεις 

υπογραμμίζουν τη σύνθετη δυναμική που σκιαγραφεί το τοπίο του σοβαρού διεθνικού 

εγκλήματος. Εξαιρετικά έμπειρο πάντα στην εκμετάλλευση της τεχνολογίας, προσαρμόζεται 

στο ρυθμό της αντίστοιχης καινοτομίας πολύ εύκολα. Οι διωκτικές Αρχές αναπόφευκτα 

έρχονται αντιμέτωπες με νέες προκλήσεις, των οποίων η φύση θα μεταβάλλεται ή θα 

αναπροσαρμόζεται, και τότε η μέγιστη δύναμή μας, η οποία μεταφράζεται αυτόματα σε 

μείωση του χρόνου ανταπόκρισης σε έκτακτα συμβάντα, θα προέρχεται από τη συνείδηση 

και την αναγνώριση του κινδύνου.  

Ένας τέτοιος παγκόσμιος κίνδυνος, το εμπόριο ναρκωτικών, που δεν γνωρίζει ούτε 

κοινωνικά ούτε γεωγραφικά όρια, αποφέρει τεράστια κέρδη που επιτρέπουν στις 

οργανωμένες εγκληματικές ομάδες να αναπτύσσουν τις επιχειρήσεις τους εις βάρος της 

υγείας, της ευημερίας και της ασφάλειας των πολιτών της ΕΕ. Ταυτόχρονα, 

εκμεταλλευόμενο την ανάπτυξη του θαλάσσιου εμπορίου ευνοεί την εμφάνιση εγκάρσιων 

απειλών που στοχεύουν ή χρησιμοποιούν το θαλάσσιο πεδίο στο πλαίσιο παράνομων 

δραστηριοτήτων, ενώ και η εμφάνιση, από την άλλη, του διαδικτυακού εμπορίου 

παράνομων αγαθών και υπηρεσιών ενισχύει επίσης το έγκλημα «στην εποχή της 

τεχνολογίας». 

Η παρούσα ετήσια έκθεση του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. αποτελεί σηµαντική προσθήκη 

στον όγκο των διαθέσιµων δεδομένων, αναδεικνύοντας την ανάγκη μιας 

πληρέστερης προσέγγισης για την αντιμετώπιση του προβλήματος των ναρκωτικών 
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στην Ελλάδα, η οποία θα πρέπει να εμπερικλείει ένα ευρύτερο και πιο σύνθετο 

σύνολο θεµάτων σε σύγκριση µε το παρελθόν.           

Το ΛΙΜΕΝΙΚΟ ΣΩΜΑ - ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΚΤΟΦΥΛΑΚΗ έχει ταχθεί να συμβάλει απτά στις 

προσπάθειες για την καταπολέμηση του σοβαρού και οργανωμένου εγκλήματος. Προσβλέπω 

στη συνεχή υποστήριξη και συνεργασία με τις υπόλοιπες υπηρεσίες επιβολής του νόμου της 

χώρας μας και άλλους εταίρους στην ΕΕ και πέραν αυτής σε πληροφοριακό, στρατηγικό και 

επιχειρησιακό επίπεδο και υποστηρίζω με τα εξειδικευμένα στελέχη μας και τα 

υλικοτεχνικά μέσα που διαθέτουμε τις κοινές δράσεις.  

 
Ο Αρχηγός 

 
Αντιναύαρχος Λ.Σ. 
ΡΑΠΤΗΣ Σταμάτιος 

 
 

     

 

 
 

 

 

 

 

 

 



                    Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2016                 
 

Σελίδα 9 από 138 
 

Πρόλογος κ. Ειδικού Γραμματέα Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος 

 

Τα ναρκωτικά είναι ένα σύνθετο και 

πολύπλοκο πρόβλημα. Η εμπλοκή ομάδων 

του οργανωμένου εγκλήματος, η ταχύτατη 

προσαρμογή τους στις  νέες προκλήσεις – 

ευκαιρίες παράνομης δραστηριοποίησής τους,  

σε συνδυασμό με τις δυνατότητες που παρέχει 

το διαδίκτυο  και οι σύγχρονες μορφές 

οικονομικών πρακτικών (ευκολία δημιουργίας 

εξωχώριων εταιρικών σχημάτων, ύπαρξη 

φορολογικών «παραδείσων», παρένθετα πρόσωπα, τριγωνικές συναλλαγές κ.λ.π.) καθιστούν 

την προσπάθεια αντιμετώπισης του προβλήματος εξαιρετικά δύσκολη. 

Το ΣΔΟΕ, εκτός των άλλων, ως υπηρεσία πρόληψης και καταστολής του οργανωμένου 

εγκλήματος και έχοντας αρμοδιότητα δίωξης και κατά των ναρκωτικών ανταποκρίνεται με 

επιτυχία στο έργο του και ειδικότερα στην πρόληψη, δίωξη και καταπολέμηση της 

παράνομης διακίνησης ναρκωτικών, προδρόμων και ψυχοτρόπων ουσιών, καθώς και την 

καταπολέμηση νομιμοποίησης εσόδων από τις παραπάνω παράνομες δραστηριότητες 

καθόσον διαθέτει έμπειρα στελέχη και σημαντική τεχνογνωσία στο αντικείμενο αυτό. 

Όμως καμία Υπηρεσία δεν μπορεί να είναι αποτελεσματική από μόνη της, 

απαιτούνται συνεργασίες μεταξύ των διωκτικών υπηρεσιών ούτως ώστε να αξιοποιηθούν 

πλήρως τα συγκριτικά πλεονεκτήματα κάθε μίας και να αποφευχθούν αλληλεπικαλύψεις. 

Προς την κατεύθυνση αυτή το Σ.Δ.Ο.Ε. συνεργάζεται άριστα με τις συναρμόδιες Ελληνικές 

Αρχές - Ελληνική Αστυνομία, Τελωνειακές Υπηρεσίες και Λιμενικό Σώμα - υπό τον 

Συντονιστικό ρόλο του Συντονιστικού Οργάνου Δίωξης Ναρκωτικών. Με την συμβολή του 

Σ.Ο.Δ.Ν.  οι επιμέρους δράσεις των συναρμόδιων αρχών απέκτησαν αποτελεσματικότερη 

διάσταση, καθώς η ταχύτητα και η ασφάλεια στην ανταλλαγή πληροφοριών - μέσω μιας 

αμφίδρομης ροής τόσο μεταξύ των Ελληνικών αρχών, όσο και των συνεργαζόμενων 

υπηρεσιών άλλων κρατών μελών της ΕΕ, αλλά και των άλλων κρατών διεθνώς - δεν 

επιτρέπουν να μείνει αναξιοποίητη καμία πληροφορία. Επιβεβαίωση αποτελεί ο σημαντικός 

αριθμός κατασχέσεων ναρκωτικών καθώς και συλλήψεων ατόμων όπως αυτά αποτυπώνονται 

στην παρούσα έκθεση.  

Το Σ.Δ.Ο.Ε., αν και  είναι σε διαδικασία ανασυγκρότησης, θα παραμείνει στην πρώτη 

γραμμή της προσπάθειας αντιμετώπισης αυτού του τεράστιου κοινωνικού αλλά και 



                    Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2016                 
 

Σελίδα 10 από 138 
 

οικονομικού προβλήματος. Με  σκληρή και συστηματική δουλειά, αλλά και με  τη διαδικασία 

ενίσχυσης του δυναμικού του που βρίσκεται σε εξέλιξη, θα μπορέσει να βοηθήσει την 

πανεθνική προσπάθεια αντιμετώπισης  της μάστιγας των ναρκωτικών. 

 

Ο Ειδικός Γραμματέας Σ.Δ.Ο.Ε. 

Σταύρος Δημ. ΘΩΜΑΔΑΚΗΣ  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Η ετήσια έκθεση του Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π. αποτελεί σημείο αναφοράς για τις Ελληνικές 

διωκτικές αρχές, στην προσπάθειά τους να καταπολεμήσουν από κοινού το πρόβλημα των 

ναρκωτικών.  

Η έκθεση πραγματεύεται τον τομέα της προσφοράς των ναρκωτικών, τόσο συνοπτικά - 

μέσα από την γενική κατάσταση σε εθνικό και διεθνές επίπεδο - όσο και αναλυτικά - μέσα 

από τις δραστηριότητες των διωκτικών αρχών ανά ναρκωτική ουσία - παρέχοντας στατιστικά 

στοιχεία και συμπεράσματα από την μελέτη και ανάλυση των στοιχείων αυτών. Στην έκθεση 

περιγράφονται, επίσης, συγκεκριμένες υποθέσεις κατάσχεσης ναρκωτικών, επισημαίνονται 

οι νέες τάσεις και απειλές και παρέχεται αναλυτική παρουσίαση τόσο των θεμάτων αυτών 

όσο και αυτών που εκτιμώνται ότι έχουν μόνιμο και υψηλό ενδιαφέρον.  

Το πλήθος των στοιχείων που περιλαμβάνει δίνει ανάγλυφα τα αποτελέσματα μιας 

διαρκούς και επίπονης προσπάθειας που καταβάλλουν τα στελέχη της Ελληνικής 

Αστυνομίας, της Τελωνειακής Υπηρεσίας, του Λιμενικού Σώματος-Ελληνικής Ακτοφυλακής 

και του Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος, στην κατεύθυνση του περιορισμού της 

εισαγωγής στη Χώρα μας, αλλά και στην κοινωνία μας, των πάσης φύσεως ναρκωτικών 

ουσιών. 

Με την ενδελεχή παρουσίαση των στοιχείων κατ’ έτος, η έκθεση αυτή αποτελεί ένα 

χρήσιμο εργαλείο για όλους όσους ασχολούνται με το μείζον ζήτημα των ναρκωτικών, αφού 

σταχυολογεί τη διαρκή προσπάθεια των διωκτικών αρχών στην καταπολέμηση μιας από τις 

σύγχρονες μάστιγες της κοινωνίας μας.  
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Κεφάλαιο Α΄- ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ - ΕΘΝΙΚΗ 
ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ (Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π.) 

 

Το Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π. δημιουργήθηκε το 1990 (με το Π.Δ. 139/89), με την έδρα του 

στο Υπουργείο Εσωτερικών. Τα μέλη και οι αναπληρωτές τους προέρχονται από τις αρμόδιες 

διωκτικές αρχές1,  με διετή θητεία και  Πρόεδρος είναι ο εκπρόσωπος της ΕΛ.ΑΣ.  

Άξονας των ενεργειών του είναι η δημιουργία στενότερης συνεργασίας μεταξύ των 

διωκτικών αρχών για την έγκυρη και έγκαιρη πληροφόρηση, προκειμένου αντιμετωπισθεί 

αποτελεσματικότερα το πρόβλημα των ναρκωτικών. 

Έχει καταφέρει να ενδυναμώσει τη συνεργασία των στελεχών της Ελληνικής 

Αστυνομίας, της Τελωνειακής Υπηρεσίας, του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής 

και του Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος και να συμβάλει στον συντονισμό των 

υπηρεσιών για την αποτελεσματική καταπολέμηση του εμπορίου των ναρκωτικών.  

Με το Π.Δ. 126/90, το Σ.Ο.Δ.Ν. ορίστηκε, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, να λειτουργεί και ως Εθνική Μονάδα Πληροφοριών (Ε.Μ.Π.) για τα 

ναρκωτικά. Η ρύθμιση αυτή ήταν αποτέλεσμα της εναρμόνισης της Χώρας μας με τις 

οδηγίες της ΕΕ για ίδρυση τέτοιων μονάδων σε όλα τα Κράτη-Μέλη, με απώτερο σκοπό την 

ενιαία αντιμετώπιση του προβλήματος και τη διασφάλιση καλύτερου συστήματος 

ανταλλαγής και αξιοποίησης πληροφοριών.  

Στην έδρα του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. λειτουργεί Ειδική Μικτή Γραμματεία, στελεχωμένη 

από εκπροσώπους όλων των συναρμοδίων Υπηρεσιών, η οποία λαμβάνει κατευθυντήριες 

γραμμές από τον Πρόεδρο και τα μέλη του Οργάνου και αποτελεί τον πλέον σημαντικό 

κρίκο στην αλυσίδα συνεργασίας που έχει δημιουργηθεί. 

  

                                                 
1 Σύμφωνα με το άρθρο 20 του Ν.1729/87, το άρθρο 33 παρ.2 του Ν.2648/98 καθώς και το Ν.3296/04 
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Α1. Οργανόγραμμα Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. 
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Α2. Πρόεδρος, Τακτικά και Αναπληρωματικά Μέλη του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π.  

• Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας: 

ΚΟΥΜΠΟΥΛΑΣ Παναγιώτης, Ταξίαρχος, Διευθυντής της Δ/νσης Δημόσιας Ασφάλειας, 

Πρόεδρος.  

ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ Γεώργιος, Αστυνομικός Διευθυντής, Αναπληρωτής Διευθυντής της 

Δ/νσης Δημόσιας Ασφάλειας, Αναπληρωτής Πρόεδρος. 

 

• Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων: 

ΜΑΤΣΟΥΚΑ Αγγελική, ΠΕ/Α΄ Τελωνειακός Υπάλληλος, Προϊσταμένη της Δ/νσης 

Στρατηγικής Τελωνειακών Ελέγχων και Παραβάσεων της Γενικής Δ/νσης Τελωνείων και 

Ε.Φ.Κ., Τακτικό μέλος. 

ΨΩΝΗΣ Κωνσταντίνος, ΠΕ/Α΄ Τελωνειακός Υπάλληλος, Αναπληρωτής Προϊστάμενος του 

Τμήματος Γ’ Δίωξης Λαθρεμπορίου και Οργανωμένου Εγκλήματος της Δ/νσης Στρατηγικής 

Τελωνειακών Ελέγχων και Παραβάσεων, Αναπληρωματικό μέλος. 

 

• Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος- Ελληνικής Ακτοφυλακής: 

Αντιπλοίαρχος Λ.Σ. ΕΥΑΓΓΕΛΙΔΗΣ Σπυρίδων, Διευθυντής της Δ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών & 

Λαθρεμπορίου, Τακτικό μέλος. 

Πλωτάρχης Λ.Σ. ΑΘΑΝΑΣΑΚΗ Ανθούλα, Τμηματάρχης του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών 

της Δ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών & Λαθρεμπορίου, Αναπληρωματικό μέλος. 

 

• Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος: 

ΔΑΝΑΜΠΑΣΗΣ Λουκάς, ΤΕ/Α΄ Τελωνειακός Υπάλληλος, Προϊστάμενος του Τμήματος 

Ερευνών Ναρκωτικών, Όπλων & Λοιπών Ελεγχόμενων Προϊόντων της Περιφερειακής 

Διεύθυνσης Σ.Δ.Ο.Ε. Αττικής – Αιγαίου, Τακτικό μέλος. 

ΠΟΓΚΑ Μαρία, ΔΕ/Α’ Τελωνειακός Υπάλληλος, του Τμήματος Ερευνών Ναρκωτικών, Όπλων 

& Λοιπών Ελεγχόμενων Προϊόντων της Περιφερειακής Διεύθυνσης Σ.Δ.Ο.Ε. Αττικής – 

Αιγαίου, Αναπληρωματικό μέλος. 
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Α3. Οι αρμοδιότητες του Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π   
 

Η αποτελεσματικότητα του Οργάνου βασίζεται στη διεκπεραίωση αρμοδιοτήτων του οι 

οποίες αφορούν όχι μόνον την αξιοποίηση και ανταλλαγή πληροφοριών και στοιχείων 

μεταξύ των Υπηρεσιών, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, αλλά και στην ανάπτυξη 

πνεύματος συνεργασίας μεταξύ τους. Παράλληλα συντονίζει τις δράσεις των συνεργαζόμενων 

Υπηρεσιών σε υποθέσεις πολλαπλής αρμοδιότητας ή με διεθνείς προεκτάσεις και επιλύει 

τυχόν εμφανιζόμενες διαφορές, ενώ παρέχει και άμεση συνδρομή στα στάδια της έρευνας 

και προανάκρισης και διαθέτει, στην επιληφθείσα Αρχή, κάθε δυνατό μέσο ή στοιχείο ικανό 

να διευκολύνει την εξιχνίαση της υπόθεσης. Επίσης, ενημερώνει τις συναρμόδιες Υπηρεσίες 

για τις μεθόδους ή τους τρόπους δράσης των εγκληματικών οργανώσεων, με αποτέλεσμα να 

διευκολύνει σημαντικά την πρόληψη και καταστολή των αδικημάτων σχετικά με τα 

ναρκωτικά. Επιπροσθέτως, ασχολείται με την συμπλήρωση ειδικευμένων ερωτηματολογίων 

που του αποστέλλονται από φορείς της Ελλάδας και του εξωτερικού. 

Τέλος το Σ.Ο.Δ.Ν. - Ε.Μ.Π. τηρεί στατιστικά στοιχεία για τις κατασχέσεις ναρκωτικών 

ουσιών από τις διωκτικές αρχές της Χώρας ενώ εκπονεί και την ετήσια Έκθεση που στόχο 

έχει τη σφαιρική ενημέρωση όλων των ενδιαφερόμενων για το πρόβλημα των ναρκωτικών 

στην Ελλάδα και τους τρόπους με τους οποίους αυτό αντιμετωπίζεται λυσιτελώς από τις 

αρμόδιες αρχές. 

Α3.1 Το Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. και οι ελεγχόμενες παραδόσεις 
 

  Η διενέργεια  «Ελεγχόμενων παραδόσεων»2 ναρκωτικών, καταδεικνύει τον τρόπο με 

τον οποίο το Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. συντονίζει αποτελεσματικά τη συνεργασία των Διωκτικών με 

τις Δικαστικές Αρχές, αντιμετωπίζοντας τα όποια εμπόδια προκύπτουν από τα 

υποβαλλόμενα αιτήματα των Ελληνικών αλλά και των αλλοδαπών Αρχών.  

 H τεχνική της «Ελεγχόμενης παράδοσης» έχει ως στόχο, σε περίπτωση παράνομης 

μεταφοράς ναρκωτικών ή ψυχοτρόπων ουσιών, να αναστείλει τη σύλληψη των «δραστών» ή 

την κατάσχεση των ναρκωτικών, προκειμένου, μετά από έρευνα, να εντοπισθούν και να 

                                                 
2 Σύμφωνα με το ν. 1990/1991 (ΦΕΚ 193 Α) με τον οποίο κυρώνεται η Σύμβαση Ηνωμένων Εθνών κατά της 
παράνομης διακίνησης ναρκωτικών φαρμάκων και ψυχότροπων ουσιών, που υπογράφηκε στη Βιέννη στις 
20/12/1988, «Ελεγχόμενη παράδοση» είναι η τεχνική σύμφωνα με την οποία επιτρέπεται η μεταφορά παρανόμων ή 
ύποπτων αποστολών εμπορευμάτων, ναρκωτικών φαρμάκων, ψυχοτρόπων ουσιών, ουσιών που αναφέρονται στον 
Πίνακα Ι και τον Πίνακα ΙΙ που είναι προσαρτημένοι στην Σύμβαση Ηνωμένων Εθνών κατά της παράνομης 
διακίνησης ναρκωτικών φαρμάκων και ψυχοτρόπων ουσιών (Βιέννη 20-12-1988) ή υποκατάστατων ουσιών τους, 
δια ή μέσα στην περιοχή μιας ή περισσοτέρων χωρών, εν γνώσει και υπό την επίβλεψη των αρμόδιων αρχών τους, με 
σκοπό την εξακρίβωση της ταυτότητας προσώπων αναμεμειγμένων στη διάπραξη εγκλημάτων που θεσπίστηκαν 
σύμφωνα με το άρθρο 3 της παρ. 1 της προαναφερομένης Σύμβασης.  
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συλληφθούν οι τελικοί υπεύθυνοι για τη διακίνηση. Η διαδρομή που ακολουθεί το 

παράνομο εμπόρευμα στην περίπτωση αυτή είναι ανά πάσα στιγμή γνωστή και οι 

παραλήπτες, οι οποίοι σε διαφορετική περίπτωση θα μπορούσαν ίσως να παραμείνουν 

άγνωστοι και να αποφύγουν τις ποινικές κυρώσεις, συλλαμβάνονται.  

 Η αναβολή της σύλληψης των «διακινητών» και της κατάσχεσης των ναρκωτικών (Π.Κ. 

20), αιτιολογείται από τη δυνατότητα που παρέχεται στις αρχές επιβολής του νόμου για την 

αποτελεσματικότερη δίωξη και την ευρύτερη εξάρθρωση των κυκλωμάτων διακίνησης 

ναρκωτικών.  

 Με δεδομένο το γεγονός ότι η καταστολή παραμένει η βασική συνισταμένη των 

συνολικών προσπαθειών της Πολιτείας για την αντιμετώπιση της εμπορίας και διακίνησης 

των ναρκωτικών, η ελεγχόμενη μεταφορά καθίσταται ένα χρήσιμο επιμέρους εργαλείο προς 

την κατεύθυνση αυτή. 

Το Σ.Ο.Δ.Ν. - Ε.Μ.Π. έχει τον έλεγχο και την ευθύνη της πραγματοποιούμενης 

μεταφοράς καθ’ όλη τη διάρκειά της, από την είσοδο μέχρι την έξοδο των ναρκωτικών από τη 

Χώρα. Συγκεκριμένα, οι αιτήσεις αλλοδαπών αρχών για ελεγχόμενη παράδοση ναρκωτικών 

υποβάλλονται με κάθε μέσο μετάδοσης, πάντα εγγράφως, μέσω των ενδεδειγμένων διαύλων 

στο Όργανο, το οποίο αφού ελέγξει το νομότυπο της αίτησης, αναφέρεται αμέσως στον 

Εισαγγελέα Εφετών Αθηνών με εμπιστευτικό έγγραφό του, στο οποίο επισυνάπτεται το 

έγγραφο που περιέχει την αίτηση. 

  Εφόσον η αιτηθείσα αλλοδαπή ή ημεδαπή αρχή, που υποβάλλει το αίτημα, εγγυάται 

τον έλεγχο της μεταφοράς και τη σύλληψη των ενεχομένων στην υπόθεση προσώπων, ο 

Εισαγγελέας Εφετών Αθηνών εγκρίνει το σχετικό αίτημα.  

Το Συντονιστικό Όργανο μπορεί να ανταποκριθεί στα αιτήματα για την 

πραγματοποίηση ελεγχόμενων μεταφορών καθ’ όλη τη διάρκεια του 24ώρου καθώς και τις 

Επίσημες Αργίες. 

Α3.2 Το Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. και οι συνεργαζόμενες Υπηρεσίες του Ελληνικού 
Κράτους 
 

Στο πλαίσιο της διαρκούς επικαιροποίησης της αποστολής του Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. και 

των απαιτήσεων στις οποίες αυτό καλείται να ανταποκριθεί, το Όργανο συνεργάζεται και με 

τις παρακάτω Υπηρεσίες οι οποίες εμπλέκονται, αμέσως ή εμμέσως καθ’ οιονδήποτε τρόπο, 

στην πρόληψη και καταστολή των αδικημάτων που σχετίζονται με τις ναρκωτικές ουσίες: 

 Εθνικός Συντονιστής για την Αντιμετώπιση των Ναρκωτικών  

 Γενικό Χημείο του Κράτους ( Γ.Χ.Κ. )  
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 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά (ΕΚΤΕΠΝ)  

 Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) 

 Εργαστήριο Ιατροδικαστικής Και Τοξικολογίας Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών  

 Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων (ΕΟΦ) 

Α3.3 O ρόλος του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. στη διεθνή συνεργασία 
 

Το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π., ως συνδετικός κρίκος των τεσσάρων διωκτικών αρχών, 

συμβάλλει: 

 στην ενδυνάμωση της διεθνούς συνεργασίας, με την άμεση ανταπόκριση της Χώρας μας 

στα αιτήματα των αλλοδαπών Αρχών, που του διαβιβάζονται είτε μέσω των επίσημων 

διεθνή διαύλων (INTERPOL, EUROPOL, SELEC, SIRENE) καθώς και Αξιωματικών 

Συνδέσμων είτε απευθείας, στην ενίσχυση της ροής πληροφοριών, 

 στη διάδοση βέλτιστων πρακτικών καταπολέμησης, αναφορικά με τη διεθνή διακίνηση 

ναρκωτικών ουσιών, 

 στην πραγματοποίηση διεθνών επιχειρήσεων με τη τεχνική της ελεγχόμενης παράδοσης.  

Επιπλέον, το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. συμβάλλει στην υπηρεσιακή ενημέρωση και 

«επιχειρησιακή δραστηριότητα» των τεσσάρων διωκτικών αρχών, διοχετεύοντας προς εκείνες 

πληροφορίες αναφορικά με τον τρόπο δράσης και το εξειδικευμένο modus operandi που 

ακολουθείται στην αλλοδαπή, κατόπιν προσεκτικής μελέτης και αξιολόγησης, έτσι ώστε οι 

Εθνικές Αρχές της Χώρας να είναι σε θέση να ανταποκρίνονται άμεσα στην καταπολέμηση 

των νέων εγκληματικών μεθόδων και τεχνικών που αναπτύσσονται σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Α4. Σημεία Επαφής Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π. 
 

Εκτός από το Όργανο Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. έχουν δημιουργηθεί 14 Σημεία Επαφής σε 

ισάριθμα γεωγραφικά σημεία της Χώρας που υπάγονται σε 13 διοικητικές περιφέρειες (στην 

περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου συστήθηκαν δύο σημεία επαφής λαμβάνοντας υπόψη τις 

γεωγραφικές ιδιαιτερότητές της).  

Τα Σημεία αυτά έχουν τις εξής αρμοδιότητες σε τοπικό επίπεδο: 

 Ανταλλαγή και αμοιβαία κοινοποίηση πληροφοριών.  

 Ανταλλαγή στοιχείων για τις μεθόδους διακίνησης ναρκωτικών.  

 Ανταλλαγή πληροφοριών για την εφαρμογή τεχνικών ανάλυσης κινδύνου. 

 Μέριμνα για την ανάπτυξη διαπροσωπικών σχέσεων με στόχο τη βελτιστοποίηση της 

υπηρεσιακής απόδοσης.  
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 Μέριμνα για την έκδοση κοινών δελτίων τύπου και 

 Συγκρότηση σε συνεργασία με το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. και τις Κεντρικές Υπηρεσίες των 

συναρμόδιων Υπουργείων, ειδικών κοινών ad hoc ομάδων (Ελληνικής Αστυνομίας, 

Τελωνείων, Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, Σ.Δ.Ο.Ε.) για την συλλογή 

στοιχείων, την αστυνομική έρευνα και δράση.  

Τα 14 Σημεία Επαφής είναι τα εξής:  
• Αθήνα - Περιφέρεια Αττικής 

• Αλεξανδρούπολη - Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

• Βόλος - Περιφέρεια Θεσσαλίας 

• Ηγουμενίτσα - Περιφέρεια Ηπείρου 

• Ηράκλειο - Περιφέρεια Κρήτης 

• Θεσσαλονίκη - Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

• Καλαμάτα - Περιφέρεια Πελοποννήσου 

• Κέρκυρα - Περιφέρεια Ιόνιων Νήσων 

• Κοζάνη - Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας 

• Μυτιλήνη - Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου 

• Πάτρα - Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 

• Ρόδος - Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 

• Σύρος - Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 

• Χαλκίδα - Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 
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Κεφάλαιο Β΄- ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 

Η κατακόρυφη αύξηση της χρήσης ναρκωτικών τις τελευταίες δεκαετίες έχει αναδείξει 

το πρόβλημα των ναρκωτικών σε καίριο για την κοινωνία μας, αλλά και σε ένα από τα 

σημαντικότερα για την παγκόσμια υγεία. Η παραγωγή, διακίνηση και χρήση ναρκωτικών 

και εξαρτησιογόνων ουσιών είναι ένα φαινόμενο άμεσα συναρτούμενο με την εξέλιξη των 

οικονομικών, πολιτισμικών και κοινωνικών δομών της παγκόσμιας κοινωνίας. Το άνοιγμα 

των συνόρων, η εντατικοποίηση του παγκόσμιου μεταναστευτικού ρεύματος, η ραγδαία 

ανάπτυξη της κοινωνίας της πληροφορίας και η διάδοση του καταναλωτικού τρόπου ζωής, 

παρουσιάζουν νέες ευκαιρίες και προκλήσεις, αλλά και νέους κινδύνους στον αγώνα που 

καταβάλουν οι σύγχρονες κοινωνίες για την καταπολέμηση της εξάρτησης. Η διαχρονική 

παρουσία του φαινόμενου σχετίζεται άμεσα με την εμφάνιση νέων πηγών προσφοράς και 

νέων μεθόδων διακίνησης ναρκωτικών ουσιών, αλλά και με την εξέλιξη της ζήτησης που 

υποστηρίζεται από νέες πολιτισμικές και κοινωνικές αξίες που ευνοούν την χρήση 

ναρκωτικών ουσιών. Σε μια εποχή που σηματοδοτείται από την εμβάθυνση της 

αλληλεξάρτησης των κοινωνιών, καμία στρατηγική αντιμετώπισης των ναρκωτικών δε θα 

επιτύχει αν δε λάβει υπόψη της τις παγκόσμιες τάσεις, αλλά και την προοπτική της διεθνούς 

συνεργασίας για την καταπολέμηση του φαινόμενου της εξάρτησης.  

Β1. Εθνική Νομοθεσία για τα ναρκωτικά  

Η Ελληνική πολιτεία, έχει θεσπίσει ένα πλέγμα νόμων κατά της μάστιγας των 

ναρκωτικών, με στόχο την αποτελεσματική προστασία του κοινωνικού συνόλου και την 

ολιστική αντιμετώπιση του προβλήματος.  

Οι σημαντικότεροι νόμοι  και αποφάσεις είναι οι εξής:  

Ο ν. 4139/20-03-2013 (ΦΕΚ 74 Α΄), «Νόμος περί εξαρτησιογόνων ουσιών και 

άλλες διατάξεις», ο οποίος τροποποιεί  το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο περί ναρκωτικών 

και προβλέπει, μεταξύ άλλων, τα εξής: 

Επανακαθορίζει την έννοια των όρων «ναρκωτικά» και «πρόδρομες ουσίες», ενώ 

επαναδιατυπώνεται, η έννοια του αδικήματος της διακίνησης ναρκωτικών, 

επανακαθορίζονται οι επιβαλλόμενες ποινές και καθορίζονται οι ιδιαίτερα διακεκριμένες 

περιπτώσεις διακίνησης, οι οποίες τιμωρούνται, κατά περίπτωση, με πρόσκαιρη κάθειρξη 

τουλάχιστον δέκα ετών ή με ισόβια κάθειρξη και χρηματική ποινή που κυμαίνεται από 

50.000 έως 1.000.000 ευρώ. 

Στον ίδιο αυτό νόμο επανακαθορίζονται οι ποινές, που επιβάλλονται για την 

πρόσκληση στην παράνομη χρήση ναρκωτικών και στη διαφήμιση της χρήσης τους, καθώς 
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και για την οδήγηση μεταφορικών μέσων υπό την επίδραση ναρκωτικών. Επιπλέον 

επεκτείνεται η εφαρμογή των μέτρων επιείκειας και για τους υπαίτιους τέλεσης 

διακεκριμένων ή ιδιαίτερα διακεκριμένων αδικημάτων, εφόσον κρίνεται ότι συντέλεσαν, με 

παροχή πληροφοριών, στην ανακάλυψη ή εξάρθρωση εγκληματικής οργάνωσης διακίνησης 

ναρκωτικών κ.λπ..  

Ποινή φυλάκισης πέντε μηνών (αντί ενός έτους) προβλέπεται για την προμήθεια και 

κατοχή ποσότητας ναρκωτικών ουσιών για ίδια αποκλειστική χρήση του προσώπου και την 

καλλιέργεια φυτών κάνναβης για ίδια χρήση. Ενώ αναφορικά με τους ανήλικους δράστες, 

καθορίζονται οι περιπτώσεις που αντί της προβλεπόμενης ποινής, μπορεί να επιβάλλεται η 

παρακολούθηση ειδικού προγράμματος απεξάρτησης, για διάστημα όχι πέραν του 25ου 

έτους της ηλικίας τους. Αν έως τότε, ο παρακολουθών δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς το 

πρόγραμμα, μετάγεται στα γενικά σωφρονιστικά καταστήματα. 

Σημειώνεται ότι ρυθμίζονται, εκ νέου, θέματα σχετικά με τη δήμευση όλων των 

προϊόντων που προέρχονται από πράξεις κατά παράβαση συγκεκριμένων άρθρων του νόμου, 

του τιμήματος τους, των κινητών και ακινήτων που αποκτήθηκαν με το τίμημα αυτό κ.λπ., 

καθώς και για τη δήμευση και κατάσχεση των ναρκωτικών ουσιών. Ορίζεται δε ότι, η 

προανάκριση και η προκαταρκτική εξέταση, που ενεργείται από τις αρμόδιες υπηρεσίες, 

τελεί υπό την εποπτεία και καθοδήγηση του εισαγγελέα εφετών. 

Ρυθμίζονται, εκ νέου, τα θέματα σχετικά με τη μεταχείριση εξαρτημένων ατόμων ή 

χρηστών, ταυτόχρονα δε επιχειρείται η συστηματοποίηση των ρυθμίσεων που αφορούν τα 

όργανα σχεδιασμού, απόφασης και εποπτείας εφαρμογής του Εθνικού Σχεδίου Δράσης και 

των συναφών προγραμμάτων για τα ναρκωτικά.  

Ο ν. 3459/2006 (ΦΕΚ 103 Α΄) «Κώδικας Νόμων για τα Ναρκωτικά (Κ.Ν.Ν.)», ο 

οποίος αποτυπώνει την κωδικοποίηση όλης της νομοθεσίας της σχετικής με τα ναρκωτικά 

από την εισαγωγή του ν. 1729 του 1987. Με το νόμο αυτό ρυθμίζεται πλέον η ύλη με 

μεγαλύτερη συστηματικότητα, τάξη και καθαρότητα, έτσι ώστε ο εφαρμοστής του νόμου να 

έχει άμεση εποπτεία της διάσπαρτης –παλαιοτέρα- νομοθεσίας. Πρόκειται για ένα 

νομοθετικό εγχείρημα- σταθμό στη μακρά ιστορία της περί των ναρκωτικών νομοθεσίας στη 

Χώρα μας, που περιλαμβάνει τρία βασικά νομοθετήματα από το 1950 μέχρι σήμερα και 

αλλεπάλληλες νομοθετικές μεταβολές και τροποποιήσεις, ιδιαίτερα από το 1987 και μετά.  

Ο ν. 4360/29-01-2016 (ΦΕΚ 9 Α΄), «Ενσωμάτωση στην εθνική νομοθεσία: της 

Οδηγίας 2011/99/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 13ης 

Δεκεμβρίου 2011, περί της ευρωπαϊκής εντολής προστασίας, της απόφασης – 

πλαίσιο 2009/315/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 26ης Φεβρουαρίου 2009 «Σχετικά με 
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τη διοργάνωση και το περιεχόμενο της ανταλλαγής πληροφοριών που προέρχονται 

από το ποινικό μητρώο μεταξύ των κρατών − μελών» και της απόφασης 

2009/316/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 6ης Απριλίου 2009 «Σχετικά με τη δημιουργία 

του Ευρωπαϊκού Συστήματος Πληροφοριών Ποινικού Μητρώου (ECRIS) κατ’ 

εφαρμογή του άρθρου 11 της απόφασης – πλαισίου 2009/315/ΔΕΥ». 

Με τον νόμο αυτό,  μεταφέρονται στο εθνικό δίκαιο οι ανωτέρω πράξεις της ενωσιακής 

νομοθεσίας και ειδικότερα: 

Θεσπίζονται κανόνες που επιτρέπουν σε δικαστική ή ισοδύναμη αρχή ενός κράτους 

μέλους, όπου έχει εκδοθεί μέτρο προστασίας ενός προσώπου έναντι εγκληματικής πράξης 

άλλου προσώπου η οποία μπορεί να θέσει σε κίνδυνο τη ζωή ή τη σωματική ή την ψυχική 

ακεραιότητα και αξιοπρέπειά του, την προσωπική ελευθερία ή τη γενετήσια ακεραιότητά 

του, να εκδώσει ευρωπαϊκή εντολή προστασίας που θα επιτρέψει σε αρμόδια αρχή άλλου 

κράτους μέλους να συνεχίσει να προστατεύει τον ενδιαφερόμενο στο άλλο κράτος μέλος, 

κατόπιν εγκληματικής συμπεριφοράς ή εικαζόμενης εγκληματικής συμπεριφοράς σύμφωνα 

με το εθνικό δίκαιο του κράτους έκδοσης.   

Επίσης δημιουργείται και αναπτύσσεται ένα αποκεντρωμένο ηλεκτρονικό σύστημα 

ανταλλαγής πληροφοριών για τις καταδίκες μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ και 

καθιερώνεται ένας τυποποιημένος μορφότυπος που θα επιτρέπει την ανταλλαγή των 

πληροφοριών αυτών κατά τρόπο ομοιόμορφο, ηλεκτρονικό και επιδεκτικό ευχερούς 

μετάφρασης από ηλεκτρονικό υπολογιστή.  

Η Κοινή  Απόφαση, με  Αριθ. 1750/39224 (ΦΕΚ Β΄ Αρ. Φύλλου 929/ 06-04-

2016) των Υπουργών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, και 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, «Καθορισμός των αναγκαίων συμπληρωματικών 

μέτρων για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1307/2013 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (EE L 347 της 20.12.2013, σ. 608), και των 

Κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 809/2014 (EE L 227 της 31.7.2014, σ. 69) και 639/2014 (EE 

L 181 της 20.6.2014, σ. 1) της Επιτροπής, σχετικά με τους όρους και τις 

προϋποθέσεις καλλιέργειας των ποικιλιών κάνναβης του είδους Cannabis sativa L 

με περιεκτικότητα σε τετραϋδροκανναβινόλη μέχρι 0,2%, για τη χορήγηση της 

βασικής ενίσχυσης». Με την απόφαση αυτή η Χώρα  μας καθιερώνει σύστημα 

προέγκρισης για την καλλιέργεια της κλωστικής κάνναβης. 

Η Κοινή  Απόφαση, με  Αριθ. 83509 (ΦΕΚ Β΄ Αρ. Φύλλου 2928/31-12-2015) των 

Υπουργών Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και 
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Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Οικονομικών, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων και Ναυτιλίας 

και Νησιώτικης Πολιτικής,  με την οποία καθορίζεται η  διαδικασία:  

α) Έκδοσης των στοιχείων συγκάλυψης των ελεγκτικών οργάνων ή των ιδιωτών, οι 

οποίοι με σκοπό την ανακάλυψη ή τη σύλληψη προσώπου που διαπράττει αδικήματα των 

άρθρων 20, 22 και 23 του ν.4139/2013, δρουν ως αγοραστές ή μεσολαβητές ή μεταφορείς 

ή φύλακες ναρκωτικών ουσιών ή με άλλους τρόπους που δεν δημιουργούν ούτε επιτείνουν 

κινδύνους για τρίτα πρόσωπα, 

β) Έγκρισης της διενέργειας  συναλλαγών εκ μέρους τους με αυτά τα στοιχεία και  

γ) Έγκρισης της διάθεσης των χρηματικών ποσών  που απαιτούνται για τις ανάγκες 

της συγκαλυμμένης δράσης τους. 

Η Απόφαση του Πρωθυπουργού  με Αριθ.  Υ 485 (ΦΕΚ Β 2094 / 31 -07-2014),  

«Συγκρότηση Διυπουργικής Επιτροπής για το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά των 

Ναρκωτικών».  Η Διυπουργική Επιτροπή συγκροτήθηκε για την υλοποίηση του Εθνικού 

Σχεδίου Δράσης για τα ναρκωτικά και αποτελείται από τον Πρωθυπουργό, τον Πρόεδρο της 

Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής και τους υπουργούς Εξωτερικών, 

Οικονομικών, Εθνικής Άμυνας, Εσωτερικών, Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και 

Αθλητισμού, Υγείας, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, Δικαιοσύνης, 

Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και 

Ναυτιλίας και Αιγαίου. Στη Διυπουργική Επιτροπή προεδρεύει ο Πρωθυπουργός και 

παρίσταται ο Εθνικός Συντονιστής για την Αντιμετώπιση των Ναρκωτικών. 

Β2. Ψυχότροπες Ουσίες 
 

Μέχρι πριν από λίγα χρόνια το θέμα των νέων ψυχότροπων ουσιών3 εθεωρείτο 

μειωμένης σημασίας για την πολιτική εναντίον των ναρκωτικών. Τα τελευταία, όμως, χρόνια 

υπήρξαν πρωτοφανείς αλλαγές σε αυτή την αγορά.  Η παγκοσμιοποίηση και οι νέες 

ευκαιρίες που προσφέρονται από τις εξελίξεις στην τεχνολογία της πληροφορίας έχουν 

αλλάξει πολλές πτυχές της αγοράς των νέων ψυχότροπων ουσιών. Ένας βασικός παράγοντας 

εδώ είναι το Διαδίκτυο. Το εμπόριο και η επικοινωνία δεν περιορίζονται πλέον από τα 

                                                 
3 Μία νέα ψυχοτρόπος ουσία είναι νέα ναρκωτική ουσία ή νέο ψυχοτρόπο φάρμακο, η οποία δεν 

ελέγχεται ούτε στο πλαίσιο της ενιαίας σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα ναρκωτικά, συναφθείσα στη Νέα 

Υόρκη την 30ή Μαρτίου 1961 , ούτε στο πλαίσιο της σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τις ψυχοτρόπους 

ουσίες που συνήφθη στη Βιέννη την 21η Φεβρουαρίου 1971, αλλά που ενδέχεται, εντούτοις, να απειλεί τη 

δημόσια υγεία εξίσου σοβαρά με τις ναρκωτικές ουσίες που προβλέπονται στο πλαίσιο των συμβάσεων αυτών. 
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φυσικά ή γεωγραφικά σύνορα. Αυτό συνεπάγεται ότι ο κατάλογος των χημικών ουσιών, που 

αναπτύσσονται από τις φαρμακευτικές βιομηχανίες και τις βιομηχανίες ιατρικής έρευνας, 

των οποίων οι ψυχότροπες ιδιότητες μπορούν να γίνουν ελκυστικές για τους καταναλωτές, 

είναι εύκολα προσπελάσιμος από όσους επιθυμούν να εντοπίσουν τις ουσίες αυτές. 

Οι νέες ψυχότροπες ουσίες, οι οποίες είναι συνήθως συνθετικής φύσης, μιμούνται τις 

επιδράσεις των ναρκωτικών ουσιών που ελέγχονται στο πλαίσιο της σχετικής νομοθεσίας. Οι 

μοριακές τους δομές προσεγγίζουν εκείνες των ουσιών τις οποίες αντιγράφουν χωρίς να 

ταυτίζονται ακριβώς, πράγμα που τους επιτρέπει, τουλάχιστον βραχυπρόθεσμα, να 

παρακάμπτουν τη νομοθεσία περί ναρκωτικών. 

O εντοπισμός και ο έλεγχος των εν λόγω ουσιών παρουσιάζουν δυσκολία λόγω της 

πολυμορφίας τους και της ταχύτητας με την οποία «μεταλλάσσονται» προκειμένου να 

αντικαταστήσουν τις ουσίες που ήδη ελέγχονται. Η διαδικασία που στηρίζεται στην 

ανταλλαγή πληροφοριών και στην αξιολόγηση των κινδύνων είναι χρονοβόρα ενώ οι κίνδυνοι 

από τις ουσίες αυτές και η ταχύτητα με την οποία εμφανίζονται στην αγορά απαιτούν ταχεία 

δράση από τα κράτη μέλη. Η διαδικασία αυτή δεν καθιστά δυνατή εξάλλου ούτε την 

αντιμετώπιση ομάδων χημικών ουσιών, καθώς οι ψυχότροπες ουσίες αναπτύσσονται μέσω 

πολύ μικρών τροποποιήσεων της χημικής τους σύνθεσης. Η διαδικασία επικαιροποίησης 

του νόμου μπορεί να είναι χρονοβόρα –μερικές χώρες απαιτούν η ποινική νομοθεσία να 

εγκριθεί από το κοινοβούλιο, διαδικασία που μπορεί να διαρκέσει περισσότερο από ένα 

χρόνο. Ωστόσο, η ταχύτητα με την οποία εμφανίζονται τα νέα ναρκωτικά σημαίνει ότι μόλις 

αναγνωριστεί και ελεγχθεί από τις αρχές μια νέα ψυχότροπη ουσία, υπάρχει ήδη στα 

«ράφια» μία άλλη ουσία που την αντικαθιστά. 

Ως εκ τούτου, τα κράτη μέλη έχουν υιοθετήσει διαφορετικές προσεγγίσεις και έχουν 

προσφύγει σε διαφορετικά νομοθετικά μέτρα για να ελέγξουν και να ρυθμίσουν την 

παρασκευή, την πώληση και την κατοχή αυτών των ουσιών.  

α) Έλεγχοι που χρησιμοποιούν τη νομοθεσία για την ασφάλεια των καταναλωτών ή τη 

νομοθεσία των φαρμάκων 

β) Επέκταση και προσαρμογή των υφιστάμενων νόμων και διαδικασιών 

γ) Εκπόνηση νέας νομοθεσίας για την αντιμετώπιση των νέων ουσιών. 

Έχει πλέον πρωταρχική σημασία το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο να 

συμφωνήσουν στη θέσπιση ενός ισχυρού και αποτελεσματικού συστήματος για την 

αντιμετώπιση των απειλών από τις νέες ψυχοτρόπες ουσίες σε ολόκληρη την ΕΕ. 

Ταυτόχρονα, πρέπει να καταβληθούν προσπάθειες για βελτίωση των ικανοτήτων καταγραφής 
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των επικίνδυνων ουσιών σε διεθνές επίπεδο σε συνεργασία με τον Παγκόσμιο Οργανισμό 

Υγείας.  

Σύμφωνα με την ισχύουσα ελληνική νομοθεσία που καθορίζεται με το ν. 4139 

«Νόμος περί εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις» οι ψυχότροπες ουσίες  που 

υπάγονται στους πίνακες των ναρκωτικών ουσιών και επομένως διώκονται στη Χώρα μας 

είναι οι εξής: 

ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΕΣ ΝΕΕΣ ΨΥΧΟΤΡΟΠΕΣ ΟΥΣΙΕΣ  

1. 5-IT 

2. DOC :2,5-Dimethoxy-4-chloroamphetamine 

3. 2C-B :2-(4-bromo-2,5-dimethoxyphenyl)ethylamine 

4.  MTA :4-methylthioamphetamine) 

5. MBDB : N-Methyl-1-(1,3-BenzoDioxol-5-yl)-2-Butanamine  

6. TMA-2 : 2,4,5- trimethoxyamphetamine 

7. 2C-I : 2,5-dimethoxy-4- iodophenethylamine  

8. 2C-T-2 : 2,5-dimethoxy-4- ethylthiophenethylamine 

9. 2C-T-7 : 2,5-dimethoxy-4-(n)- propylthiophenethylamine 

10. PMMA : N-methyl-1-4- (methoxyphenyl)-2-aminopropane 

11. 2C-D : 4-methyl-2,5-dimethoxyphenethylamine 

12. 2C-E : 2,5-Dimethoxy-4-ethylphenethylamine 

13. 25I-NBOMe 

14. 25B-NBOMe 

15. 25C-NBOMe 

16. 4-MA: 4-Methylamphetamine 

17. Ketamine : 2-(2-chlorophenyl)-2-(methylamino)- cyclohexanone 

18. Methoxetamine 

19. GHB : gamma-hydroxybutyric acid 
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20. ΒΖΡ : 1-benzylpiperazine 

21. Mephedrone : 4-methylmethcathinone 

22. 3,4-Methylenedioxypyrovalerone / MDPV 

23. Methylone 

24. ΒΖP : 1-benzylpiperazine 

25. CPP: 1(-3-chlorophenyl) piperazine 

26. TFMPP : 1-(3-trifluoromethylphenyl)piperazine 

27. AMT: Alpha-methyltryptamine 

28. 5-MeO-DMT: 5-methoxy-N,N-dimethyltryptamine 

29. 5-MeO-DIPT: 5-methoxy-di-isopropyl-tryptamine 

30. JWH-018 

31. AM-2201 

32. AH-7921 

33. MT-45 

34. para-Methyl-4-methylaminorex/4,4’-DMAR 

ΨΥΧΟΤΡΟΠΕΣ ΟΥΣΙΕΣ ΠΟΥ ΕΛΕΓΧΟΝΤΑΙ ΩΣ ΙΣΟΜΕΡΗ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΩΝ 

ΟΥΣΙΩΝ 

1. alpha-PVP ισομερές της Μεταζοκίνης 

2. 2-MMC ισομερές της Mephedrone/4-MMC 

3. 3-MMC ισομερές της Mephedrone/4-MMC 

4. 4-MEC ισομερές της ουσίας Phendimetrazine 

5. Pendedrone ισομερές της ουσίας Phendimetrazine 

6. MDMB-CHMICA ισομερές της ουσίας Zipeprol 

7. N-ethylnorpentedrone ισομερές της ουσίας Amphepramone 
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Κεφάλαιο Γ΄- ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ 

Οι σημαντικότερες ναρκωτικές ουσίες που διακινήθηκαν στη Χώρα μας, με βάση τις 

υποθέσεις που απασχόλησαν τις διωκτικές αρχές κατά το έτος 2016, ήταν η κάνναβη, η 

ηρωίνη, η κοκαΐνη και τα συνθετικά ναρκωτικά. Ακολουθεί η στατιστική απεικόνιση / 

ανάλυση για κάθε ουσία, η οποία βασίζεται κατά κύριο λόγο στο σύνολο των αναφορών των 

διωκτικών μας αρχών, καθώς οι κατασχέσεις που πραγματοποίησαν μπορούν να θεωρηθούν 

ποιοτικοί δείκτες διακίνησης στη Χώρα. Στο ίδιο κεφάλαιο παρατίθενται στοιχεία που 

αναφέρονται στις πρόδρομες ουσίες, τις ελεγχόμενες παραδόσεις και στους θανάτους από 

ναρκωτικές ουσίες. 
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ΥΠ.ΕΣ. Υ.ΝΑ.Ν.Π. Α.Α.Δ.Ε. ΥΠ.ΟΙΚ.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ

ΛΙΜΕΝΙΚΟ ΣΩΜΑ - 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΑΚΤΟΦΥΛΑΚΗ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΣΩΜΑ ΔΙΩΞΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 
ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ

1. Υποθέσεις 10.779 266 33 11 11.089
2. Κατηγορηθέντα Άτομα 15.141 318 19 4 15.482

3. Κάνναβη

Κατεργασμένη κάνναβη κιλά 51,508 103,494 0,001 155,003

Ακατέργαστη κάνναβη κιλά 9.793,708 2.668,534 392,795 5,370 12.860,407

Τσιγαριλίκια  τεμάχια 424 50 474

Χασισέλαιο        κιλά 1,410 0,159 0,019 1,588

Σπόροι Ινδικής Κάνναβης τεμάχια 15.503 297 15.800

Σπόροι Ινδικής Κάνναβης κιλά 2,113 0,299 2,412

Φυτά                               τεμάχια 38.624 527 39.151

Φυτά Αυτοφυή            τεμάχια 16.554 16.554

4. Οπιούχα

Ηρωίνη -  Μορφίνη κιλά 193,889 1,010 25,151 0,235 220,285

Ηρωίνη -  Μορφίνη δόσεις 543 543

Όπιο  ακατέργαστο  κιλά 7,409 0,001 7,410

Μεθαδόνη                   κιλά 14,510 0,403 14,913

Μεθαδόνη                   τεμάχια 698 698

Κωδεϊνη                       τεμάχια 2.626 2.626

Κωδεϊνη                       κιλά 0,002 0,002

Φυτά υπνοφόρου μήκωνος τεμάχια 624 624

Fentanyl τεμάχια 64 64

Τραμαδόλη τεμάχια 26.150.000 26.150.000

Τραμαδόλη κιλά 7,399 7,399

Subutex              τεμάχια 2.027 9 2.036

5. Διεγερτικά 

Kοκαΐνη         κιλά 120,164 43,928 0,006 2,014 166,112

Αμφεταμίνες         κιλά 1,81 0,0002 1,810

Αμφεταμίνες         τεμάχια 88 88,000

Μεθαμφεταμίνες  κιλά 0,003 0,003

Κρυστ.Μεθαμφεταμίνη κιλά 0,759 0,023 0,782

Έκσταση κ.λ.π.          τεμάχια 8.061 163 1.298 9.522

MDMA                      κιλά 1,919 0,139 0,014 2,072

6. Ψυχότροπες Ουσίες

L.S.D.                                        δόσεις 453 2 455

Durogesic                              τεμάχια 28 28

Παραισθησιογόνα   κιλά 0,426 0,020 0,446

Ηρεμιστικά               κιλά 0,326 0,001 0,327

Ηρεμιστικά               τεμάχια 56.128 906 57.034

Κεταμίνη                   κιλά 0,012 0,012

7. Πρόδρομες ουσίες

8. Διαρρηχθέντα φαρμακεία 9 9

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ
ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΜΙΚΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΥΠΟ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΘΟΥΝ

 ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΝ  ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ  ΟΥΣΙΩΝ  ΕΤΟΥΣ 2016
ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ

Μονάδα 
Μέτρησης

ΣΥΝΟΛΟ



                    Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2016                 
 

Σελίδα 30 από 138 
 

  

ΕΤΗ 2012 2013 2014 2015 2016

1. Υποθέσεις 10.144 10.461 10.854 10.787 11.089

2. Κατηγορηθέντα άτομα 13.451 14.138 14.589 14.722 15.482

3. Κάνναβη 

α.Κατεργασμένο χασίς(κιλά) 44,404 8,110 35,760 329,897 155,003

β.Ακατέργαστο χασίς  (κιλά) 22.373,433 20.941,865 19.567,625 2.487,298 12.860,407

γ.Χασισέλαιο  (κιλά) 0,676 0,261 5,228 38,357 1,588

δ.Φυτά  (τεμ.) 34.040 23.008 52.284 49.400 39.151

ε.Φυτά Αυτοφυή (τεμ.) 11.522 16.554

4. Οπιούχα 

α.Ηρωίνη- Μορφίνη (κιλά) 331,143 235,504 2.528,738 566,639 220,285

                          (δόσεις) 164 134 142 311 543

β.Όπιο ακατέργαστο (κιλά) 1,136 3,137 0,479 0,030 7,410

γ.Μεθαδόνη  (κιλά) 13,577 5,087 11,692 11,565 14,913

                (δισκία) 1.137 694 53 3803 698

δ. Κωδεϊνη (δισκία) 1.155 1.324 1.060 1.237 2.626

ε.Λοιπά οπιούχα (κιλά) 0,001 0,02

στ.Φυτά υπν. μήκωνος (τεμ.) 192 60 144 145 624

5. Διεγερτικά

α.Kοκαίνη  (κιλά) 200,696 706,078 297,221 101,531 166,112

β.Φύλλα κόκας (κιλά) 0,251 5,555

γ.Αμφεταμίνες  (κιλά) 0,277 1,175 1,387 1,966 1,81

                   δισκία) 321 1 10 88

Μεθαμφεταμίνες (κιλά) 0,025 0,001 0,004 0,003

Κρυστ.Μεθαμφεταμίνη (κιλά) 0,972 14,58 4,872 0,673 0,782

δ.Έκσταση κ.λ.π. (δισκία) 3.253 34.579 102.299 163 9.522

                         (κιλά) 0,394 0,398 9,398

ε.KHAT  (κιλά) 67,438 77,149 493,946 543,133 0,000

στ. Νεα συνθετικά ναρκωτικά 

Subutex (δισκία) 1451 1852 1600 2.315 2.036
6. Ναρκωτικά φάρμακα

α.Παραισθησιογόνα (κιλά) 1,119 186 0,429 0,259 0,446

                        (τεμάχια) 1 30 6 249

L.S.D.  (σταγόνες) 104 186 99 812 455

β.Ηρεμιστικά (κιλά) 1,651 0,931 0,621 0,025 0,327

                 (δισκία) 123.377 131.168 49.045 65.340 57.034

7. Πρόδρομες ουσίες
8. Διαρρηχθέντα φαρμακεία 21 13 19 17 9

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ
ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΜΙΚΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ
KATA TA ETH 2012-2016
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Γ1. ΚΑΝΝΑΒΗ 

Γ1.1 Γενικά στοιχεία  

Η κάνναβη είναι το πιο δημοφιλές ναρκωτικό που καταναλώνεται στην Ευρώπη, με  

κυριότερες αιτίες τη χαμηλή τιμή της και την εύκολη καλλιέργεια. Σημαντική επίσης αιτία 

είναι ο μύθος που έχει επικρατήσει ότι η 

κάνναβη είναι «soft» ναρκωτική ουσία. 

Ωστόσο έχει αποδειχθεί ότι η ανεξέλεγκτη 

κατανάλωσή της συνεπάγεται σοβαρούς 

κινδύνους για τη σωματική και ψυχική 

υγεία των χρηστών. Ειδικότερα δε στις 

περιπτώσεις που οι καλλιεργούμενες 

ποικιλίες κάνναβης διαθέτουν υψηλή 

περιεκτικότητα σε THC (τετραυδροκαν- 

ναβινόλη – συστατικό της κάνναβης) οι 

κίνδυνοι πολλαπλασιάζονται. Σημειώνεται 

ότι η κάνναβη είναι η ναρκωτική ουσία που αναφέρεται πιο συχνά ως η κύρια αιτία για την 

έναρξη θεραπείας χρηστών, που ξεκινούν θεραπεία για πρώτη φορά στην ΕΕ.  

Οι παράνομες ποσότητες που έχουν ως τελικό προορισμό τις αγορές των Ευρωπαϊκών 

χωρών είτε παράγονται σε κάποιες εξ αυτών, είτε εισάγονται από χώρες της Βορείου Αφρικής 

και το Λίβανο. Η κυριότερη παραγωγός χώρα κάνναβης εξωτερικής καλλιέργειας εντός της 

Ευρώπης είναι η Αλβανία, η οποία αποτελεί τον σημαντικότερο προμηθευτή των χωρών της 

Ευρώπης, είτε απευθείας από τα βόρεια σύνορά της, είτε μέσω του άξονα Ελλάδας – Ιταλίας 

και την Αδριατική Θάλασσα. Αντίθετα η καλλιέργεια εσωτερικού χώρου λαμβάνει χώρα στα 

περισσότερα ευρωπαϊκά κράτη, σε διαφορετικό βεβαίως επίπεδο, καθώς δεν εξαρτάται από 

τις κλιματικές συνθήκες, ενώ και το ρίσκο 

εντοπισμού είναι σαφώς μικρότερο σε σχέση με 

τις εξωτερικές καλλιέργειες. Οι σημαντικότερες 

«πηγές» εισαγόμενης στην Ευρώπη κάνναβης, 

κατά κύριο λόγο κατεργασμένης, είναι το 

Μαρόκο, η Αλγερία και ο Λίβανος, ενώ η Λιβύη, 

μετά την έναρξη της πολιτικής κρίσης που 

αντιμετωπίζει, έχει μετατραπεί σε κόμβο 

διανομής κάνναβης που διακινείται προς την 
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ΕΕ μέσω της Μεσογείου. Χρησιμοποιούνται κυρίως εμπορικά πλοία και αλιευτικά σκάφη, 

ενώ οι μεγάλης κλίμακας μεταφερόμενες ποσότητες, καταλήγουν αρχικά σε ευρωπαϊκές 

χώρες της Μεσογείου και ακολούθως πραγματοποιείται η περαιτέρω διανομή.  

Οι οργανωμένες εγκληματικές 

ομάδες (Ο.Ε.Ο.) διαθέτουν εξειδίκευση 

και συνεργάζονται συχνά μεταξύ τους 

στα διάφορα στάδια, από την παραγωγή 

μέχρι την τελική διανομή προς 

κατανάλωση. Οι Αλβανικές Ο.Ε.Ο. 

εμπλέκονται κυρίως στην εξωτερική 

καλλιέργεια, αλλά και στη διακίνηση 

και διανομή, βασιζόμενες στο δίκτυο 

διακινητών που βρίσκεται στις 

κοινότητες ομοεθνών τους που 

διαμένουν στην Ευρώπη. Στις καλλιέργειες εσωτερικών χώρων αξιοσημείωτη είναι η δράση 

Ο.Ε.Ο. αποτελούμενων από υπηκόους Βιετνάμ. Οι Ολλανδικές Ο.Ε.Ο. εμπλέκονται σε 

αρκετά στάδια της διαδικασίας. Συμμετέχουν στην καλλιέργεια (εσωτερική ή εξωτερική) 

κάνναβης τόσο εντός, όσο και εκτός Ολλανδίας. Αναλαμβάνουν οι ίδιοι την καλλιέργεια, 

καθώς επίσης παρέχουν τεχνογνωσία σχετική με την διαδικασία.  

Όπως συμβαίνει και με άλλα είδη ναρκωτικών ουσιών, σημαντική είναι η αύξηση του 

εμπορίου κάνναβης μέσω διαδικτύου. Οι μεμονωμένες αποστολές περιλαμβάνουν κατά 

κύριο λόγο μικρές ποσότητες, ωστόσο έχει αυξηθεί η συχνότητα τους, γεγονός που οφείλεται 

στο ότι όλο και περισσότεροι καταναλωτές αποκτούν πρόσβαση στο διαδίκτυο. Έτσι η 

«πελατειακή βάση» που επιλέγει τις διαδικτυακές αγορές γίνεται ευρύτερη, που δυνητικά θα 

οδηγήσει στο μέλλον σε μια πιο αξιοσημείωτη μείωση της παραδοσιακής διανομής στο 

δρόμο. Επιπρόσθετα το διαδίκτυο παρέχει τη δυνατότητα στους ενδιαφερόμενους, να 

αποκτήσουν τεχνογνωσία στην καλλιέργεια, καθώς και να προμηθευτούν τον απαραίτητο 

εξοπλισμό και εξελιγμένους σπόρους, που γεννούν φυτά  υψηλότερων αποδόσεων, τόσο σε 

αριθμό συγκομιδών κατά έτος, όσο και σε περιεκτικότητα της ουσίας THC. Δεν είναι τυχαίο 

γεγονός ότι η παραγωγή κάνναβης για οικιακή χρήση, έχει παρουσιάσει αξιοσημείωτη 

αύξηση τα τελευταία χρόνια, εντός των χωρών της Ευρώπης.  
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Γ1.2.1 Στατιστική απεικόνιση - Κάνναβη  

  Η συνολική ποσότητα κάνναβης (κατεργασμένης και ακατέργαστης) που 

κατασχέθηκε στη Χώρα μας από τις αρχές επιβολής του νόμου το έτος 2016 ήταν 

13.015,410 κιλά, εμφανίζοντας σημαντικότατη αύξηση σε σχέση με το έτος 2015 (362 %). 

Οι μεγαλύτερες ποσότητες κατασχέθηκαν από την Ελληνική Αστυνομία. 

 

Αξίζει να σημειωθεί ότι όπως προκύπτει από το παρακάτω γράφημα η μείωση των 

κατασχέσεων που είχε ως αφετηρία το Β΄ εξάμηνο του 2014, φαίνεται να αναστρέφεται 

σημαντικότατα από το Α’ εξάμηνο του 2016.   
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Αυξημένος εμφανίζεται ο αριθμός των σχετικών υποθέσεων σε σχέση με το έτος 2015 

(21,17%). 

 

Ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων εμφανίζεται ελαφρώς αυξημένος (5,87 %). 

Σημειώνεται ότι μεταξύ των ατόμων περιλαμβάνεται αριθμός διακινητών και πολύ 

μεγαλύτερος χρηστών.  

 

Το ποσοστό της κατασχεμένης κάνναβης από τις αρχές επιβολής του νόμου 

προερχόμενης από Αλβανία, όπως προκύπτει από το ακόλουθο γράφημα, ήταν 65 %. 

Ωστόσο, πρέπει να διευκρινιστεί ότι για μεγάλο αριθμό υποθέσεων, δεν προέκυψε η 

προέλευσή της, αν και πιθανολογείται ότι αυτή ήταν η Αλβανία, καθώς σε πολλές από αυτές 

επελήφθησαν γειτονικές διωκτικές αρχές. 
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Στα ακόλουθα γραφήματα εμφανίζονται οι κατασχέσεις κάνναβης (ακατέργαστης και 

κατεργασμένης) κατά Περιφέρεια και Περιφερειακή Ενότητα. Όπως προκύπτει από αυτά, οι 

μεγαλύτερες κατασχέσεις πραγματοποιήθηκαν από τις διωκτικές αρχές της Αττικής, καθώς 

και από Υπηρεσίες που εδρεύουν στην Δυτική Ελλάδα, κοντά στα σύνορα με την Αλβανία. 
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Γ1.2.2 Στατιστική απεικόνιση - Καλλιέργεια Κάνναβης 

Ο συνολικός αριθμός καλλιεργηθέντων δενδρυλλίων κάνναβης που κατασχέθηκε στη 

Χώρα μας από τις αρχές επιβολής του νόμου το έτος 2016 ήταν 39.151, εμφανίζοντας 

μείωση σε σχέση με το έτος 2015 (-20,75%), παραμένοντας ωστόσο σε υψηλά επίπεδα. 

Αντίθετα αύξηση διαπιστώθηκε στις κατασχέσεις των αυτοφυών. Ο μεγαλύτερος αριθμός 

δενδρυλλίων κατασχέθηκε από την Ελληνική Αστυνομία.  
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Στο παρακάτω γράφημα αποτυπώνεται η σταδιακή (κατά εξάμηνο) αυξομείωση των 

κατασχέσεων καλλιεργηθέντων δενδρυλλίων κάνναβης.  

 

Μειωμένος εμφανίζεται ο αριθμός των σχετικών υποθέσεων κατασχέσεων 

(καλλιεργηθέντων) σε σχέση με το έτος 2015 (-11,88%). 
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Μειωμένος, επίσης, εμφανίζεται ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων σε σχέση με 

το έτος 2015 (-28,13%). 

 

Στα ακόλουθα γραφήματα εμφανίζονται οι κατασχέσεις δενδρυλλίων κάνναβης κατά 

Περιφέρεια και Περιφερειακή Ενότητα. Όπως προκύπτει από αυτά, οι μεγαλύτερες 

κατασχέσεις πραγματοποιήθηκαν από τις διωκτικές αρχές που εδρεύουν σε περιοχές που 

παραδοσιακά παρουσιάζουν αυξημένη δραστηριότητα, στον τομέα αυτού του εγκληματικού 

πεδίου (Λακωνία, Μεσσηνία, Ηλεία, Κρήτη, Ήπειρος).  
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Γ1.3 Συμπεράσματα - Τάσεις 

Η Ελλάδα αποτέλεσε τόπο παραγωγής περιορισμένων ποσοτήτων κάνναβης, χώρα 

προορισμού ποσοτήτων από το εξωτερικό για εγχώρια κατανάλωση, αλλά και χώρα 

διαμετακόμισης της ουσίας προς χώρες της ΕΕ, κυρίως από την Αλβανία.    

Οι τρόποι και τα μέσα που παρατηρήθηκαν στη διακίνηση - εισαγωγή κάνναβης στη 

Χώρα μας, κατά το έτος 2016, ήταν τα ακόλουθα:  

 

 

Κατασχεμένος αριθμός καλλιεργηθέντων δενδρυλλίων Κάνναβης κατά 
Περιφερειακή Ενότητα 
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• ΙΧΕ οχήματα: οι συσκευασίες ήταν τοποθετημένες στο χώρο των αποσκευών, στα 

καθίσματα, σε μπαγκαζιέρες οροφής, σε τρέιλερ και σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες. Οι  

εγκληματικές οργανώσεις διαθέτουν τέτοια δομή, που στόχο έχει να αποφεύγεται ο εύκολος 

εντοπισμός και σύλληψη των μελών τους, καθώς και η κατάσχεση των ναρκωτικών ουσιών. 

Κατά την εισαγωγή και τη μεταφορά των φορτίων (κυρίως από Αλβανία), συχνά 

χρησιμοποιούσαν προπορευόμενα οχήματα ως προπομπούς, καθώς επίσης και 

παρατηρητές σε κομβικά ορεινά σημεία, προκειμένου να αποφύγουν ελέγχους από 

αστυνομικά συνεργεία ελέγχων πλησίον των συνόρων, αλλά και σε επαρχιακούς και 

εθνικούς δρόμους όπου κινούνταν. Σε κάποιες εκ των περιπτώσεων τα οχήματα ήταν  

κλεμμένα, νοικιασμένα ή ταξί. 

• φορτηγά οχήματα: οι συσκευασίες ήταν τοποθετημένες μέσα σε ειδικά διαμορφωμένες 

κρύπτες, στην καμπίνα του οδηγού και στο χώρο του φορτίου. Αρχικά μεταφέρονταν σε 

αποθήκες, όπου πραγματοποιούνταν η συσκευασία - τυποποίηση των ναρκωτικών ουσιών 

και εν συνεχεία, η μεταφορά με φορτηγά οχήματα (διεθνών μεταφορών) σε χώρες της 

Δυτικής Ευρώπης, μέσω των λιμένων εξόδου από τη Χώρα μας (Πάτρα και Ηγουμενίτσα).  

• λεωφορεία: οι συσκευασίες ήταν τοποθετημένες μέσα σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες 

στο χώρο αποσκευών λεωφορείου που εκτελούσε το δρομολόγιο Αλβανία – Αθήνα. 

• ταχύπλοα σκάφη: τα μέσα αυτά είναι συχνά ειδικά τροποποιημένα, ώστε να αναπτύσσουν 

πολύ υψηλές ταχύτητες και να διαθέτουν μεγάλη αυτονομία καυσίμων. Έτσι, οι δράστες 

προερχόμενοι από τις Αλβανικές ακτές μετέφεραν μεγάλες ποσότητες σε δύσβατες ακτές της 

Δυτικής Ελλάδας. Σε μία εκ των περιπτώσεων, ταχύπλοο κατευθύνθηκε αρχικά από την 

Αλβανία προς την Ιταλία και κατόπιν καταδίωξης, ο χειριστής ανέστρεψε πορεία και 

απέρριψε τους σάκους με τα ναρκωτικά στην ευρύτερη περιοχή των ακτών Κέρκυρας. 

• jet ski: εκμεταλλευόμενοι την ταχύτητα του μέσου και την εγγύτητα των ακτών της 

Αλβανίας με αυτές της Κέρκυρας, οι διακινητές μετέφεραν τις συσκευασίες σε απόκρημνη 

παραλία όπου τις παρέλαβε συνεργός τους και τις έκρυψε αρχικά σε δασώδη περιοχή. 

• μέσω αφύλακτων διαβάσεων της ελληνοαλβανικής μεθορίου: μέλη ομάδων που έχουν το 

ρόλο του μεταφορέα έκρυβαν επιμελώς τις συσκευασίες της κάνναβης, συνήθως εντός 

ταξιδιωτικών σάκων, σε δασώδεις, δύσβατες και ερημικές περιοχές των Ελληνο- αλβανικών 

συνόρων. Στη συνέχεια μέλη των εγκληματικών ομάδων αναλάμβαναν την περαιτέρω 

προώθηση προς την Χώρα μας.  
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• ταχυδρομικά δέματα: από τη Χώρα μας μέσω ταχυδρομείου και εταιρειών 

ταχυμεταφορών, σε δέματα, με προορισμό κατά κύριο λόγο το Ην. Βασίλειο και σε μία 

περίπτωση την Ιταλία. Κατασχέθηκαν επίσης δέματα με προορισμό τη Χώρα μας και 

προέλευση τη Μοζαμβίκη, τη Νιγηρία, τις Η.Π.Α. και τον Καναδά. 

• ιπτάμενες τηλεκατευθυνόμενες συσκευές (drones): Σε τρεις διαφορετικές υποθέσεις 

διακίνησης ναρκωτικών στην περιοχή της Λάρισας κατασχέθηκαν ισάριθμες ιπτάμενες 

τηλεκατευθυνόμενες συσκευές (drones), όπου κατασχέθηκαν διάφορα είδη ναρκωτικών 

ουσιών. Στις δύο εξ αυτών προκύπτει σύνδεσή τους ως μέσο διακίνησης ναρκωτικών σε 

σωφρονιστικό κατάστημα4. 

Οι κατασχέσεις ακατέργαστης κάνναβης (φυτική/μαριχουάνα) προερχόμενης από 

την Αλβανία, παρουσίασε αξιοσημείωτη αύξηση κατά το έτος 2016 στη Χώρα μας. 

Ξεπεράστηκε έτσι η μεγάλη κάμψη στη διακίνηση που διαπιστώθηκε μετά το καλοκαίρι του 

2014, η οποία είχε συνδεθεί με δράσεις των διωκτικών αρχών της Αλβανίας, σε συνεργασία 

                                                 
4 Σχετική αναφορά για το συγκεκριμένο μέσο ως πιθανή νέα τάση, έχει γίνει στην Έκθεση μας για τα ναρκωτικά 
στην Ελλάδα, έτους 2015 
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με τις Ιταλικές αρχές, την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις Η.Π.Α. Οι εν λόγω δράσεις, οι οποίες 

περιελάμβαναν μεταξύ άλλων την επιτήρηση του θαλάσσιου πεδίου και τον εντοπισμό των 

καλλιεργειών από αέρος, κινητοποίησαν αισθητά τις εγκληματικές ομάδες. Αυτές, 

προσαρμόστηκαν σύντομα στις νέες συνθήκες, σύμφωνα με πληροφορίες και στράφηκαν σε 

άλλες περιοχές, καθώς και σε εναλλακτικές μεθόδους καλλιέργειας (π.χ. εσωτερικές), 

επενδύοντας συγχρόνως σε εξοπλισμό και τεχνογνωσία από το εξωτερικό. Σημειώνεται ότι, 

σύμφωνα με στοιχεία των Αλβανικών αρχών, οι κατασχέσεις κάνναβης σχεδόν 

τριπλασιάστηκαν κατά το έτος 2016 σε σχέση με το 2015.  

Παρατηρήθηκε επίσης προσπάθεια διακίνησης σημαντικών ποσοτήτων ακατέργαστης 

κάνναβης προς την Τουρκία δια θαλάσσης και των παρέβριων περιοχών. Οι ποσότητες 

εντοπίστηκαν σε φορτηγό όχημα αλλά και σε αγροτική περιοχή του Έβρου.  

  Η κατεργασμένη κάνναβη (ρητίνη/χασίς/σοκολάτα) που κατασχέθηκε για το έτος 

2016 παρουσίασε μείωση της τάξεως του 53,01%. Οι ποσότητες που κατασχέθηκαν 

εντοπίσθηκαν κατά την εισαγωγή τους κυρίως από την Ισπανία μέσω Ιταλίας και κατά 

δεύτερο λόγο από την Αλβανία. 

  Οι κατασχέσεις δενδρυλλίων κάνναβης παρουσίασαν μικρή μείωση, ωστόσο 

παρέμειναν σε υψηλά επίπεδα. Μεγάλες φυτείες δενδρυλλίων εντοπίστηκαν σε δυσπρόσιτες 

δασικές περιοχές, με πυκνή βλάστηση και παράλληλη τοποθέτηση φυσικών εμποδίων στην 

καλλιέργεια σε σχήμα περιβόλου, με κύριο εμφανή στόχο την αποφυγή εντοπισμού και 

σύλληψης των δραστών. Χρησιμοποιήθηκαν επίσης ειδικά διαμορφωμένες και 

περιφραγμένες εγκαταστάσεις οι οποίες περιελάμβαναν συχνά χώρο διαμονής και 

παρατηρητήριο. 

 Κατόπιν ανάλυσης των υποβλητικών αναφορών των διωκτικών αρχών της Χώρας, που 

αναφέρονται στη διακίνηση – καλλιέργεια κάνναβης και περιλαμβάνουν το άρθρο 187 του 

Π.Κ. (Εγκληματική Οργάνωση), δεν εντοπίστηκαν αξιοσημείωτες μεταβολές ως προς τον 

τρόπο λειτουργίας των Ο.Ε.Ο, τη σύστασή τους και γενικότερα τα ποιοτικά τους 

χαρακτηριστικά. Ειδικότερα διαπιστώθηκαν τα κάτωθι: 

• συμμετείχαν κατά κύριο λόγο ημεδαποί και ακολούθως υπήκοοι Αλβανίας. 

• οι εγκληματικές ομάδες παρουσίασαν ιεραρχική δομή, με την ύπαρξη συνήθως ενός 

ηγετικού μέλους που οργάνωνε τη διακίνηση και συντόνιζε τις ενέργειες των λοιπών 

περιφερειακών μελών, οι ρόλοι των οποίων ήταν σαφώς διαχωρισμένοι. Διαπιστώθηκε 

ισορροπία στον αριθμό ημεδαπών και υπηκόων Αλβανίας που είχαν το ρόλο του ηγετικού 

στελέχους.   
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• στις περισσότερες από τις μισές υποθέσεις, συμμετείχαν δράστες δύο ή και περισσότερων 

εθνικοτήτων και διακινήθηκαν περισσότερες της μίας ναρκωτικές ουσίες. 

• Η δράση των εγκληματικών ομάδων, σε πολλές περιπτώσεις, συνδυάστηκε και με άλλες 

εγκληματικές «δραστηριότητες». Κατασχέθηκε πλήθος πολεμικών τυφεκίων, φυσίγγια 

διαφόρων διαμετρημάτων, καραμπίνες, περίστροφα, πιστόλια, χειροβομβίδες, πυροκροτητές 

κ.α., ενώ εκτός των παραβάσεων του νόμου περί όπλων, διαπιστώθηκαν παραβάσεις/ 

αδικήματα τελωνειακού κώδικα, κλοπές (οχημάτων, δικύκλων, λοιπών αντικειμένων), βαριές 

και επικίνδυνες σωματικές βλάβες, απόπειρα ανθρωποκτονίας, κυκλοφορία 

παραχαραγμένων νομισμάτων, αρχαιοκαπηλία κ.ά.  

• Οι εμπλεκόμενοι διακινητές χρησιμοποιούσαν τηλεφωνικές συνδέσεις που άλλαζαν συχνά 

και δεν ήταν δηλωμένες στα πραγματικά τους στοιχεία, αλλά κυρίως σε στοιχεία υπηκόων 

τρίτων χωρών. Κατά τις συνομιλίες τους μιλούσαν αρκετές φορές αόριστα χρησιμοποιώντας 

πολλές συνθηματικές εκφράσεις και λέξεις κλειδιά. 

• Εντοπίστηκαν εγκληματικές ομάδες αποτελούμενες από μικρότερες υποομάδες, 

επιφορτισμένες με διαφορετικούς η κάθε μία ρόλους, στην αλυσίδα διακίνησης ναρκωτικών 

ουσιών (παραγωγή – συσκευασία – μεταφορά – απόκρυψη - διακίνηση). 

Γ1.4 Τιμή κάνναβης 

Η τιμή της κάνναβης στη Χώρα μας ποικίλλει ανάλογα με την προέλευση και την 

επεξεργασία της5.  

Είδος ναρκωτικού Ελάχιστη 

τιμή  (€) 

Μέγιστη 

τιμή (€) 

Κάνναβη κατεργασμένη (ανά γρ.) 15 35 

Κάνναβη ακατέργαστη Ευρωπαϊκής Προέλευσης (ανά γρ)  13 25 

Κάνναβη ακατέργαστη Αλβανικής Προέλευσης (ανά γρ) 8 18 

Κάνναβη κατεργασμένη (ανά κιλό) 5.000 11.000 

Κάνναβη ακατέργαστη Ευρωπαϊκής Προέλευσης (ανά κιλό)  3.500 8.000 

Κάνναβη ακατέργαστη Ελληνικής Προέλευσης (ανά κιλό) 2.000 3.500 

Κάνναβη ακατέργαστη Αλβανικής Προέλευσης (ανά κιλό) 1.500 3.000 

                                                 
5 Στοιχεία της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής 
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Οι ποσότητες κάνναβης που κατασχέθηκαν από τις Ελληνικές διωκτικές αρχές, αν λάβουμε 

υπόψη την προέλευση και την επεξεργασία τους, σε συνδυασμό με τον παραπάνω πίνακα 

τιμών, θα μπορούσαν να αποφέρουν στις εγκληματικές οργανώσεις συνολικά έσοδα της 

τάξεως των 170.000.000 € και πλέον. Τα παραπάνω ισχύουν με την προϋπόθεση ότι οι 

ουσίες θα διατίθεντο στην εγχώρια αγορά. Στα έσοδα δεν υπολογίζεται το κέρδος από τα 

κατασχεμένα δενδρύλλια κάνναβης, από τα οποία θα προέκυπταν σημαντικές ποσότητες 

παράγωγων (ακατέργαστη, κατεργασμένη κ.λ.π.).  

Γ1.5 Σημαντικές υποθέσεις 

Οι σημαντικότερες υποθέσεις κατάσχεσης κάνναβης (ακατέργαστης & 

κατεργασμένης) και δενδρυλλίων κάνναβης των διωκτικών αρχών της Χώρας μας κατά το 

έτος 2016, με κριτήριο την ποσότητα των ναρκωτικών αλλά και ιδιαιτεροτήτων ως προς τους 

τρόπους διακίνησης, είναι οι ακόλουθες: 

Γ1.5.1 Υποθέσεις ακατέργαστης & κατεργασμένης κάνναβης  

i. Την 20-10-2016, σε αποθηκευτικό χώρο στις Αφίδνες Αττικής, συνελήφθησαν από 

αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν. Αττικής, επτά (7) ημεδαποί, ενώ κατασχέθηκαν 1.669.209,5 

γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση η 

οποία δραστηριοποιούνταν στην αποθήκευση, συσκευασία, τυποποίηση και μεταφορά με 

φορτηγά οχήματα (διεθνών μεταφορών) μεγάλων ποσοτήτων ακατέργαστης κάνναβης σε 

χώρες της Δυτικής Ευρώπης, προερχόμενων από Αλβανία. Επιπρόσθετα κατασχέθηκαν 

μεταξύ άλλων ένα (1) Δ.Χ. φορτηγό όχημα, ένα (1) ΙΧΕ όχημα και μία (1) μοτοσυκλέτα.  

 



                    Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2016                 
 

Σελίδα 45 από 138 
 

      
ii. Το χρονικό διάστημα από 08-04-2016 έως και 26-04-2016, στην περιοχή 

«Διαπόντιων Νήσων» (χερσαίο και θαλάσσιο χώρο) Ν. Κέρκυρας, κατασχέθηκε από στελέχη 

του Κεντρικού Λιμεναρχείου Κέρκυρας ποσότητα ακατέργαστης κάνναβης συνολικού 

βάρους 1.522.700 γραμμαρίων.  Ο προορισμός της εν λόγω ποσότητας ναρκωτικών ουσιών 

ήταν οι ακτές της Ιταλίας. Ωστόσο, ο χειριστής του ταχύπλοου που τη μετέφερε όταν 

εντοπίστηκε από αέρος να πλέει προς Ιταλία, ανέστρεψε την πορεία του. Ακολούθως, 

προκειμένου να αποφύγει τη σύλληψη, εγκατέλειψε τις συσκευασίες της ακατέργαστης 

κάνναβης στην περιοχή «Διαπόντιων Νήσων». Οι δράστες και το ταχύπλοο αναζητούνται. 
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iii. Την 05-09-2016, στις εκβολές του ποταμού Ευήνου, κατασχέθηκε από στελέχη του 

Λιμεναρχείου Μεσολογγίου ποσότητα ακατέργαστης κάνναβης συνολικού βάρους 

920.000,6 γραμμαρίων.  Προηγήθηκε η καταδίωξη από περιπολικό σκάφος του Λ.Σ. – 

ΕΛ.ΑΚΤ. του ταχύπλοου που μετέφερε την εν λόγω ποσότητα ναρκωτικών ουσιών από την 

Αλβανία, ο χειριστής του οποίου, αφού το προσάραξε σε αβαθή πλησίον των εκβολών του 

ποταμού Ευήνου, διέφυγε της σύλληψης.   

 

 



                    Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2016                 
 

Σελίδα 47 από 138 
 

iv. Την 08-05-2016, σε παράλληλες αστυνομικές επιχειρήσεις στην Αττική, στη 

Ζάκυνθο και στη Βέροια, συνελήφθησαν από αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν. Αττικής με τη 

συνδρομή στελεχών του Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ., δεκατρείς (13) ημεδαποί και δύο (2) υπήκοοι 

Αλβανίας, ενώ κατασχέθηκαν 678.500,8 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης και 44,5 

γραμμάρια κατεργασμένης κάνναβης. Οι συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση 

διεθνικού χαρακτήρα, η οποία δραστηριοποιούνταν στη μεταφορά και διαμετακόμιση με 

φορτηγά οχήματα (διεθνών μεταφορών) μεγάλων ποσοτήτων ακατέργαστης – κατεργασμένης 

κάνναβης και κοκαΐνης, μεταξύ διάφορων χωρών της Ευρώπης. Η εξάρθρωσή της επετεύχθη 

κατόπιν πολύμηνων ερευνών της Υ.Δ.Ν. Αττικής σε συνεργασία με το Γραφείο DEA της 

Πρεσβείας Η.Π.Α. Αθηνών και της Αλβανικής Αστυνομίας. Επιπρόσθετα κατασχέθηκαν 

μεταξύ άλλων πέντε (5) Δ.Χ. φορτηγά οχήματα, τρεις (3) επισυρόμενοι θάλαμοι, ένα (1) ΙΧΕ 

όχημα, ένα (1) ταχύπλοο σκάφος, μία (1) καραμπίνα, είκοσι ένα (21) φυσίγγια και ένα (1) 

πιστόλι κρότου.  

    

   
v. Το χρονικό διάστημα από 25-11-2016 έως και 26-11-2016, σε παράλληλες 

αστυνομικές επιχειρήσεις, σε κατοικίες της Αττικής, συνελήφθησαν από αστυνομικούς της 

Υ.Δ.Ν. Αττικής, συνολικά εκατόν σαράντα έξι (146) άτομα, ενώ κατασχέθηκαν 433.400 

γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, 6.000 γραμμάρια κάνναβης υδροπονικής 
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καλλιέργειας και 100 γραμμάρια ηρωίνης. Εθνικότητες συλληφθέντων: ημεδαποί (13), 

υπήκοοι Αλβανίας (32), Βουλγαρίας (5), Γκάνας (7), Η.Π.Α. (1), Καμερούν (1), Μαρόκου (1), 

Νιγηρίας (51), Ρουάντας (5), Ρουμανίας (2), Σενεγάλης (1), Σομαλίας (3), Τανζανίας (7), 

Κονγκό (5), Σιέρα Λεόνε (5), Σουδάν (1), Μαυριτανίας (1) Γουινέας (3), Μπουρκίνα Φάσο (1) 

Ερυθραίας (1). Οι συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση δομημένη ιεραρχικά σε 

επτά (7) επίπεδα, η οποία δραστηριοποιούνταν στην πρωτογενή παραγωγή και καλλιέργεια 

κάνναβης, τη διαμετακόμιση ποσοτήτων μέσω της Ελληνοαλβανικής μεθορίου, την 

αποθήκευση, εμπορία και τη διακίνηση στο κέντρο των Αθηνών μεγάλων ποσοτήτων 

κάνναβης, ηρωίνης, κοκαΐνης και άλλων ναρκωτικών ουσιών. Αρχηγικό μέλος και ηγετικά 

στελέχη ήταν πέντε (5) υπήκοοι Αλβανίας, ενώ ταυτοποιήθηκε η σύνδεση με παλαιότερες 

υποθέσεις6. Επιπρόσθετα κατασχέθηκαν μεταξύ άλλων ένα (1) φορτηγό όχημα, δέκα (10) 

ΙΧΕ οχήματα, δύο (2) μοτοσυκλέτες και πλήθος κερδισμένων δελτίων του ΟΠΑΠ 

(νομιμοποίηση εσόδων). 

     

 

                                                 
6 την 05-09-2016 και 13-10-2016 κατά τις οποίες συνελήφθησαν τριάντα οκτώ (38) άτομα και κατασχέθηκαν 
1294 δενδρύλλια κάνναβης, 6.200 γραμμάρια κάνναβης υδροπονικής καλλιέργειας και 296 δενδρύλλια 
κάνναβης υδροπονικής καλλιέργειας. 
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vi. Την 29-09-2016, σε παράλληλες αστυνομικές επιχειρήσεις, σε Αττική, Εύβοια και 

Ηλεία, συνελήφθησαν από αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν. Αττικής, της Α.Δ. Εύβοιας και της Α.Δ. 

Ηλείας, δώδεκα (12) ημεδαποί, ενώ κατασχέθηκαν 320.438,5 γραμμάρια ακατέργαστης 

κάνναβης και 765 δενδρύλλια κάνναβης. Οι συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική 

οργάνωση διεθνικού χαρακτήρα η οποία δραστηριοποιούνταν στη συστηματική καλλιέργεια 

φυτειών κάνναβης και την περαιτέρω προώθηση και διακίνηση ακατέργαστης κάνναβης σε 

διάφορες περιοχές της Χώρας μας. Επιπρόσθετα κατασχέθηκαν μεταξύ άλλων ένα (1) 

φορτηγό όχημα, τέσσερα (4) ΙΧΕ οχήματα, μία (1) μοτοσυκλέτα, μία (1) καραμπίνα, ένα (1) 

περίστροφο, ένα (1) αεροβόλο πιστόλι και εβδομήντα εννέα (79) φυσίγγια. 

  
vii. Την 05-09-2016, στο Τελωνείο Αερολιμένα Αθηνών Ελ. Βενιζέλος, συνελήφθη από 

Τελωνειακούς Υπαλλήλους ένας (1) υπήκοος Αλβανίας και κατασχέθηκαν 306.000 

γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν επιμελώς 

κρυμμένες στο εσωτερικό είκοσι τεσσάρων (24) χαρτοκιβωτίων σε συσκευασίες 

αποτελούμενες από αλουμινόχαρτο και πλαστική μεμβράνη. Οι εν λόγω συσκευασίες 

αποτελούσαν μέρος του συνολικού φορτίου των τριάντα έξι (36) χαρτοκιβωτίων (υφάσματα) 

και ως προορισμό είχαν το Λονδίνο.  
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viii. Την 14-12-2016, σε αστυνομικές επιχειρήσεις στην Αττική, Αχαΐα, Αιτωλοακαρνανία 

και Θεσπρωτία, συνελήφθησαν από αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν. Αττικής επτά (7) ημεδαποί και 

τέσσερις (4) υπήκοοι Αλβανίας, ενώ κατασχέθηκαν 257.845,5 γραμμάρια ακατέργαστης 

κάνναβης και 2,9 γραμμάρια MDMA. Οι συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση 

η οποία δραστηριοποιούνταν στη μεταφορά και εισαγωγή από την Αλβανία στην Ελλάδα 

σημαντικών ποσοτήτων ακατέργαστης κάνναβης, τις οποίες στη συνέχεια διακινούσαν τόσο 

στην εσωτερική αγορά όσο και στην υπόλοιπη Ευρώπη. Οι εν λόγω ναρκωτικές ουσίες 

μεταφέρθηκαν από την Αλβανία σε ακτή της Θεσπρωτίας, με φουσκωτό σκάφος το οποίο 

κατασχέθηκε και ακολούθως μεταφορτώθηκαν σε ΙΧΕ ενοικιαζόμενα οχήματα.  

       
ix. Την 02-10-2016, στο Δεσποτικό Ιωαννίνων, συνελήφθησαν από αστυνομικούς του 

Τ.Δ.Ν Ιωαννίνων δύο (2) ημεδαποί και κατασχέθηκαν 250.282,3 γραμμάρια ακατέργαστης 

κάνναβης. Οι ανωτέρω δράστες - οδηγοί επέβαιναν σε δύο ΙΧΕ οχήματα, ενεργούσαν από 

κοινού και είχαν τοποθετήσει τις συσκευασίες των ναρκωτικών ουσιών, στα καθίσματα και το 

πορτ-μπαγκαζ.  

  
 

x. Την 30-12-2016, στη Λεπτοκαρυά Θεσπρωτίας, συνελήφθησαν από αστυνομικούς 

του Τ.Δ.Ν Ηγουμενίτσας τρεις (3) ημεδαποί και κατασχέθηκαν 205.930 γραμμάρια 

ακατέργαστης κάνναβης. Οι ανωτέρω επέβαιναν σε δύο (2) ΙΧΕ οχήματα και είχαν 
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τοποθετήσει τις συσκευασίες των ναρκωτικών ουσιών στα καθίσματα και το πορτ-μπαγκαζ 

του ενός, ενώ το άλλο λειτουργούσε ως προπομπός. 

      
xi. Την 24-02-2016, στο Ελεύθερο Κόνιτσας, συνελήφθη από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν 

Ιωαννίνων ένας (1) υπήκοος Αλβανίας και κατασχέθηκαν 200.350 γραμμάρια 

ακατέργαστης κάνναβης. Ο ανωτέρω δράστης - οδηγός επέβαινε σε ΙΧΕ όχημα και είχε 

τοποθετήσει τις συσκευασίες των ναρκωτικών ουσιών, στα καθίσματα και το πορτ-μπαγκαζ. 

     
xii. Την 16-10-2016, στην περιοχή Μεγάρων Αττικής, κατασχέθηκαν από αστυνομικούς 

του Α.Τ. Μεγάρων 177.950 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι ναρκωτικές ουσίες 

εντοπίστηκαν εντός εγκαταλελειμμένου ΙΧΕ οχήματος και οι δράστες αναζητούνται.  

xiii. Την 23-10-2016, στην περιοχή Βρυσέλλα Θεσπρωτίας συνελήφθησαν από 

αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν Ηγουμενίτσας και του Α΄ Τ.Σ.Φ. Φιλιατών τέσσερις (4) υπήκοοι 

Αλβανίας και κατασχέθηκαν 173.981 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Ο ένας εκ των 

συλληφθέντων επέβαινε σε ΙΧΕ όχημα, έχοντας τοποθετήσει τις συσκευασίες των ναρκωτικών 

ουσιών στο πορτ-μπαγκαζ και σε μπαγκαζιέρα οροφής, ενώ οι υπόλοιποι εξακριβώθηκε ότι 

τις είχαν μεταφέρει πεζοί. 
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xiv. Την 18-12-2016, σε ευρεία αστυνομική επιχείρηση, στην Αττική και τα Ιωάννινα, 

συνελήφθησαν από αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν. Αττικής ένας (1) ημεδαπός και (9) υπήκοοι 

Αλβανίας, ενώ κατασχέθηκαν 173.349 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης και 277 

γραμμάρια κοκαΐνης. Οι συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση, η οποία είχε 

πολυεπίπεδη διαβάθμιση και δραστηριοποιούνταν στην εισαγωγή μεγάλων ποσοτήτων 

ακατέργαστης κάνναβης και κοκαΐνης στη Χώρα μας, τις οποίες στη συνέχεια αποθήκευε 

και διακινούσε στην εγχώρια αγορά. Επιπρόσθετα κατασχέθηκαν μεταξύ άλλων πέντε (5) 

ΙΧΕ οχήματα , ένα (1) ΔΧΕ όχημα (ΤΑΞΙ) και εξήντα πέντε  (65) φυσίγγια. 

      
xv. Την 16-05-2016, σε παράλληλες αστυνομικές επιχειρήσεις, στην Αττική και τη 

Βοιωτία, συνελήφθησαν από αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν. Αττικής τέσσερις (4) ημεδαποί και (6) 

υπήκοοι Αλβανίας, ενώ κατασχέθηκαν 143.776 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, 

25.379,9 γραμμάρια κατεργασμένης κάνναβης και 19,1 γραμμάρια κοκαΐνης. Οι 

συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση συγκροτημένη σε δύο (2) υποομάδες, η 

οποία δραστηριοποιούνταν στη συστηματική εισαγωγή μεγάλων ποσοτήτων κατεργασμένης 

και ακατέργαστης κάνναβης από την Αλβανία στη Χώρα μας, τις οποίες στη συνέχεια 

αποθήκευε και διακινούσε στην εγχώρια αγορά. Επιπρόσθετα κατασχέθηκαν μεταξύ άλλων 

ένα (1) Kalashnikov, δύο (2) πιστόλια, ένα (1) πιστόλι κρότου, ένα (1) αεροβόλο, πέντε (5) 

ΙΧΕ οχήματα, μία (1) μοτοσυκλέτα και τριακόσια δεκαοκτώ (318) φυσίγγια. 



                    Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2016                 
 

Σελίδα 53 από 138 
 

 
xvi. Το χρονικό διάστημα από 10-04-2016 έως και 11-04-2016, στους λιμένες Πατρών 

και Πειραιά, συνελήφθησαν από στελέχη του Κεντρικού Λιμεναρχείου Πάτρας, με τη 

συνδρομή του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών του Αρχηγείου ΛΣ- ΕΛ.ΑΚΤ και της 

Περιφερειακής Ομάδας Δίωξης Ναρκωτικών (ΠΟΔΙΝ) του Κεντρικού Λιμεναρχείου Πειραιά, 

ένας (1) ημεδαπός και ένας (1) υπήκοος Αλβανίας, ενώ κατασχέθηκαν 102.782,7 

γραμμάρια κατεργασμένης κάνναβης, 40.868,6 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης 

υδροπονικής καλλιέργειας και 177, 1 γραμμάρια σπόρων κάνναβης. Οι ναρκωτικές ουσίες 

εντοπίστηκαν επιμελώς κρυμμένες σε ειδικά διαμορφωμένη κρύπτη φορτηγού οχήματος, το 

οποίο είχε εκφορτωθεί από Ε/Γ-Ο/Γ πλοίο στο λιμένα Πατρών, προερχόμενο από Ιταλία. Η 

σύλληψη του προαναφερόμενου αλλοδαπού – παραλήπτη, πραγματοποιήθηκε στο λιμένα 

του Πειραιά με την διαδικασία της «Ελεγχόμενης παράδοσης». 

 
xvii. Την 13-12-2016, στην περιοχή Κακαβιάς Ιωαννίνων, συνελήφθη από αστυνομικούς 

του Τ.Δ.Ν Ιωαννίνων ένας (1) υπήκοος Αλβανίας και κατασχέθηκαν 135.650 γραμμάρια 

ακατέργαστης κάνναβης. Ο ανωτέρω δράστης - οδηγός επέβαινε σε ΙΧ φορτηγό όχημα και 

είχε τοποθετήσει, τις προερχόμενες από Αλβανία, συσκευασίες των ναρκωτικών ουσιών στην 

καμπίνα. 
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xviii. Την 28-11-2016, στην Παλαιά Ε.Ο. Αθηνών – Θηβών θέση Ξεροπήγαδο και στην 

Αθήνα, συνελήφθη από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν. Πειραιά ένας (1) υπήκοος Αλβανίας και 

κατασχέθηκαν 133.049 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι εν λόγω συσκευασίες 

ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκαν σε ΙΧΕ όχημα, στο οποίο επέβαινε ως οδηγός, καθώς και 

στην κατοικία του.  

xix. Την 18-10-2016, στη γέφυρα Βροσίνα Ιωαννίνων, συνελήφθησαν από αστυνομικούς 

του Τ.Δ.Ν Ιωαννίνων και του Τ.Σ.Φ. Κόνιτσας δύο (2) ημεδαποί και δύο (2) υπήκοοι 

Αλβανίας και κατασχέθηκαν 131.850 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι ανωτέρω  

επέβαιναν σε δύο (2) ΙΧΕ οχήματα και είχαν τοποθετήσει τις συσκευασίες των ναρκωτικών 

ουσιών στα καθίσματα και το πορτ-μπαγκαζ του ενός, ενώ το άλλο λειτουργούσε ως 

προπομπός. 

 
xx. Την 13-09-2016, στην Καστοριά, συνελήφθησαν από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν 

Καστοριάς και του Τ.Σ.Φ Μεσοποταμίας δύο (2) ημεδαποί και κατασχέθηκαν 124.228 
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γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Ο ένας εκ των συλληφθέντων (υπαρχιφύλακας), ως 

οδηγός ΙΧΕ οχήματος, μετέφερε με τρέιλερ την εν λόγω ποσότητα ναρκωτικών ουσιών σε 

τέσσερις (4) σάκους. Ακολούθως, την έρευνα ανέλαβε η Υποδιεύθυνση Εσωτερικών 

Υποθέσεων Β.Ε., η οποία εξακρίβωσε την εμπλοκή του έτερου ημεδαπού και κατέσχεσε 

μεταξύ άλλων συνολικά τρία (3) Kalashnikov, δέκα (10) χειροβομβίδες, πενήντα τέσσερις 

(54) πυροκροτητές και τριακόσια πενήντα οκτώ (358) φυσίγγια. 

xxi. Την 28-11-2016, στην περιοχή Αγίου Νικολάου Φιλιατών, συνελήφθησαν από 

αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν Ηγουμενίτσας και του Α΄ Τ.Σ.Φ. Φιλιατών δύο (2) ημεδαπές και 

κατασχέθηκαν 118.700 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι ανωτέρω επέβαιναν σε δύο 

(2) ΙΧΕ οχήματα και είχαν τοποθετήσει τις συσκευασίες των ναρκωτικών ουσιών στα 

καθίσματα και το πορτ-μπαγκαζ του ενός, ενώ το άλλο λειτουργούσε ως προπομπός. Την 

επομένη συνελήφθη μία (01) ημεδαπή η οποία είχε οργανώσει τη μεταφορά. 

 
xxii. Την 13-09-2016, στην Ελευσίνα, συνελήφθησαν από αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν 

Αττικής δύο (2) ημεδαποί και κατασχέθηκαν 118.370 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. 

Οι ανωτέρω επέβαιναν σε δύο (2) ΙΧΕ οχήματα εκ των οποίων το ένα λειτουργούσε ως 

προπομπός. 

 
xxiii. Την 04-11-2016, σε δασική περιοχή στον Αναβρυτό Φιλιατών Θεσπρωτίας, 

κατασχέθηκαν από αστυνομικούς του Β’ Τ.Σ.Φ. Φιλιατών 114.106 γραμμάρια 

ακατέργαστης κάνναβης. Άγνωστος δράστης ο οποίος επιτηρούσε την εν λόγω κρυμμένη 



                    Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2016                 
 

Σελίδα 56 από 138 
 

ποσότητα, πυροβόλησε προς την πλευρά των αστυνομικών και εκμεταλλευόμενος το 

δύσβατο της περιοχής τράπηκε σε φυγή. 

 
xxiv. Την 09-11-2016, σε αγροτική περιοχή της Αλεξανδρούπολης, συνελήφθησαν από 

αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν Αλεξανδρούπολης ένας (1) ημεδαπός και μία (1) υπήκοος Ρωσίας 

και κατασχέθηκαν 113.000 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι ανωτέρω αποτελούσαν 

μέλη εγκληματικής ομάδας που εμπλέκεται σε εισαγωγή μεγάλων ποσοτήτων ναρκωτικών 

ουσιών στη Χώρα μας με σκοπό την μετέπειτα εξαγωγή τους δια θαλάσσης στην Τουρκία. 

Την 20-12-2016, συνελήφθη ένας (1) ημεδαπός ο οποίος συμμετείχε στην εν λόγω 

εγκληματική ομάδα.  

 
xxv. Την 15-10-2016, στην Εθνική Οδό Αρδανίου – Ορμενίου, συνελήφθησαν από 

αστυνομικούς του Τ.Σ.Φ Διδυμοτείχου δύο (2) ημεδαποί, δύο (2) υπήκοοι Αφγανιστάν και 

ένας (1) υπήκοος Συρίας και κατασχέθηκαν 105.261 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. 
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Οι ανωτέρω επιχείρησαν να μεταφέρουν με ΙΧ φορτηγό όχημα τις ναρκωτικές ουσίες σε 

άγνωστο σημείο της παρέβριας περιοχής Διδυμοτείχου. 

 
xxvi. Την 09-12-2016, στην περιοχή Καλπακίου Ιωαννίνων, συνελήφθησαν από 

αστυνομικούς του Τ.Σ.Φ. Άνω Πωγωνίου τρεις (3) ημεδαποί και δύο (2) υπήκοοι Αλβανίας 

ενώ κατασχέθηκαν 104.350 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι ανωτέρω επέβαιναν σε 

δύο (2) ΙΧΕ οχήματα και είχαν τοποθετήσει τις συσκευασίες των ναρκωτικών ουσιών στο 

πορτ-μπαγκαζ του ενός, ενώ το άλλο λειτουργούσε ως προπομπός. 

 
xxvii. Την 10-08-2016, στο Επταχώρι Καστοριάς, συνελήφθησαν από αστυνομικούς του 

Τ.Δ.Ν Καστοριάς δύο (2) υπήκοοι FYROM και κατασχέθηκαν 100.261,4 γραμμάρια 

ακατέργαστης κάνναβης. Οι ανωτέρω επέβαιναν σε δύο (2) ΙΧΕ οχήματα εκ των οποίων το 

ένα λειτουργούσε ως προπομπός. 
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Γ1.5.2 Υποθέσεις δενδρυλλίων κάνναβης 

i. Την 21-09-2016, σε ορεινή αγροτική περιοχή του δ.δ. Πλατιών Περαμάτων Δήμου 

Φαιστού, συνελήφθη από αστυνομικούς της Γ.Π.Α.Δ. Κρήτης ένας (1) ημεδαπός και 

κατασχέθηκαν 4.818 δενδρύλλια κάνναβης. Τα δενδρύλλια ύψους μέχρι 1,20 μ., 

καλλιεργούνταν σε ειδικά διαμορφωμένη και περιφραγμένη εγκατάσταση (θερμοκήπιο), που 

περιελάμβανε χώρο διαμονής και παρατηρητήριο. Επιπρόσθετα κατασχέθηκαν μεταξύ 

άλλων ένα (1) πιστόλι, μία (1) καραμπίνα και επτά (7) φυσίγγια. 

 
 

ii. Την 04-07-2016, σε δασώδη και δύσβατη περιοχή στην Αγία Μαρίνα Πωγωνίου 

Ιωαννίνων, κοντά στα Ελληνοαλβανικά σύνορα, κατασχέθηκαν από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν. 

Ιωαννίνων 3.191 δενδρύλλια κάνναβης. Οι δράστες διέφυγαν της σύλληψης, 

εκμεταλλευόμενοι το σκότος, την πυκνή βλάστηση και την τοποθέτηση φυσικών εμποδίων 

στη φυτεία σε σχήμα περιβόλου. 
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iii. Την 09-09-2016, σε αγροτική περιοχή του δ.δ. Καλαμπακίου Δήμου Δοξάτου, 

κατασχέθηκαν από αστυνομικούς του Τ.Α. Δράμας 2.710 αυτοφυή δενδρύλλια κάνναβης 

ύψους μέχρι 2,5 μ. 

iv. Την 08-08-2016, σε δασική περιοχή του Δήμου Σπάρτης, κατασχέθηκαν από 

αστυνομικούς του Τ.Α. Σπάρτης και Ο.Π.Κ.Ε. Λακωνίας 2.103 δενδρύλλια κάνναβης. Τα 

δενδρύλλια ύψους μέχρι 2,00 μ., καλλιεργούνταν σε ειδικά διαμορφωμένο και εκχερσωμένο 

χώρο. Οι δράστες αναζητούνται. 

 

v. Την 05-09-2016, στις περιοχές Άνω και Κάτω Σούλι Μαραθώνα, συνελήφθησαν από 

αστυνομικούς της Υ.Α. Αθηνών τρεις (3) ημεδαποί και ένας (1) υπήκοος Αλβανίας και 

κατασχέθηκαν 1.294 δενδρύλλια κάνναβης. Τα δενδρύλλια καλλιεργούνταν σε δύο ειδικά 

διαμορφωμένους χώρους (θερμοκήπια). Από την εξέλιξη της έρευνας προέκυψε σύνδεση της 

συγκεκριμένης υπόθεσης, με την εξάρθρωση εγκληματικής οργάνωσης στις 25-11-20167.  

                                                 
7 Βλέπε ενότητα «Ακατέργαστη κάνναβη» 
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vi. Την 24-09-2016, σε δασική περιοχή στην τοπική κοινότητα Προδρόμου Ευρυτανίας, 

κατασχέθηκαν από αστυνομικούς του Τ.Α. Καρπενησίου και Ο.Π.Κ.Ε. Ευρυτανίας 1.278 

δενδρύλλια κάνναβης. Τα δενδρύλλια ύψους μέχρι 1,75 μ., καλλιεργούνταν σε ειδικά 

διαμορφωμένο και εκχερσωμένο χώρο έξι (6) ανισόπεδων επιπέδων, όπου εντοπίστηκε 

πρόχειρο κατάλυμα και αυτοσχέδια παρατηρητήρια. Οι δράστες αναζητούνται. 

 
vii. Την 22-06-2016, σε δασική έκταση στην Ιπποκράτειο Πολιτεία Αφιδνών Αττικής, 

κατασχέθηκαν από αστυνομικούς του Τ.Α. Ωρωπού 1.221 δενδρύλλια κάνναβης. Τα 

δενδρύλλια ύψους μέχρι 1,1 μ., καλλιεργούνταν σε ειδικά διαμορφωμένο και εκχερσωμένο 

χώρο με πέτρινη περίφραξη, ενώ η υδροδότηση πραγματοποιούνταν μέσω κλοπής από τον 

κεντρικό αγωγό ύδρευσης του Δήμου. Την 03-04-2017 στο Περιστέρι συνελήφθησαν τρεις 

(3) υπήκοοι Αλβανίας, κατόπιν έκδοσης σχετικών ενταλμάτων. 
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Γ2. ΗΡΩΙΝΗ 

Γ2.1 Γενικά σε διεθνές επίπεδο 
      Η ηρωίνη ή «πρέζα», όπως 

είναι γνωστή στους κύκλους των 

τοξικομανών, είναι ένα από τα 

ισχυρότερα και καταστρεπτικότερα 

ναρκωτικά, που κυκλοφορούν και 

ευθύνεται για σημαντικό ποσοστό 

θανάτων των χρηστών.  

 Εντυπωσιακό είναι το 

γεγονός, πώς ένα απλό ακίνδυνο 

λουλούδι μετατρέπεται στο πιο 

επικίνδυνο ναρκωτικό που έχει 

γνωρίσει ο άνθρωπος. Η ηρωίνη προέρχεται από το ακατέργαστο όπιο, το οποίο παράγεται 

μόνο από την οπιούχο παπαρούνα. Παπαρούνες οπιούχες καλλιεργήθηκαν στην Ασία για 

πάρα πολλά χρόνια, ενώ πρόσφατα καλλιεργήθηκαν στη Λατινική Αμερική (Κολομβία, 

Μεξικό και Γουατεμάλα). Η παραγωγή και συγκομιδή του ακατέργαστου οπίου είναι μια 

πολύ κοπιαστική διαδικασία με πολλά στάδια. Το «ρετσίνι» μετατρέπεται αρχικά σε μορφίνη 

και εν συνεχεία σε ηρωίνη. Η μετατροπή της πραγματοποιείται με χημική διαδικασία. Η 

διαδικασία της διύλισης τελειοποιείται στο σημείο που τα επίπεδα καθαρότητας της ηρωίνης 

είναι πάνω από το 90%.  

Καθώς βέβαια, η ηρωίνη παίρνει το δρόμο για τις αγορές της Ευρώπης και των 

Η.Π.Α., περνάει από πολλά χέρια. Για να μεγιστοποιηθεί το προσωπικό κέρδος, συστατικά 

που κάνουν την ηρωίνη λιγότερο αγνή και περισσότερο ογκώδη, τοποθετούνται σε κάθε 

σταθμό. Τη στιγμή που η ηρωίνη φτάνει στον χρήστη είναι μόνο 40% περίπου καθαρή.  

Στο παρελθόν, οι αναφορές για παραγωγή οπιοειδών εντός Ευρώπης, αφορούσαν 

αποκλειστικά την παρασκευή προϊόντων παπαρούνας, με ερασιτεχνικά μέσα, σε ορισμένες 

χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. Ωστόσο, όπως φάνηκε  από τον εντοπισμό δύο εργαστηρίων 

για τη μετατροπή μορφίνης σε ηρωίνη, στην Ισπανία και στην Τσέχικη Δημοκρατία, δεν 

αποκλείεται το ενδεχόμενο πλέον,  να παρασκευάζεται ηρωίνη στο μέλλον και στην Ευρώπη.    

Μετά από μια περίοδο παρακμής, υπάρχουν πρόσφατες ενδείξεις αύξησης της 

διαθεσιμότητας, γεγονός που μπορεί να θέσει σε μεγαλύτερους κινδύνους τόσο τους 

σημερινούς χρήστες, όσο και τους νέους. 
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Γ2.1.1  Διακίνηση 
Η ηρωίνη που κυκλοφορεί στην 

Ευρώπη προέρχεται κυρίως από το 

Αφγανιστάν, χώρα, η οποία εξακολουθεί 

να έχει τη μεγαλύτερη παράνομη 

παραγωγή οπίου στον κόσμο και σε 

μικρότερο βαθμό, από το γειτονικό Ιράν ή 

το Πακιστάν. Η εκτιμώμενη παραγωγή 

οπίου που έφυγε από το Αφγανιστάν το 

2016 είναι περίπου 4.800 τόνοι, η οποία 

είναι πιθανόν να αποδώσει περισσότερο 

από 230 τόνους ηρωίνης στην παραγωγή.  

Η μεγαλύτερη ποσότητα ηρωίνης, παγκοσμίως, μεταφέρεται και διακινείται από τα 

χερσαία εδάφη, ξεκινώντας από τις χώρες παραγωγής (Αφγανιστάν, Τατζικιστάν και 

Πακιστάν), περνά μέσα από την Τουρκία και ακολουθεί τρεις (3) εναλλακτικές διαδρομές, 

με προορισμό τις χώρες της Δυτικής Ευρώπης. Εξ΄ αυτών η νοτιότερη διαδρομή, παρά τις 

συνεχείς τροποποιήσεις της, έχει ως βασική κατεύθυνση την Ιταλία, είτε απευθείας μέσω 

Ελλάδας, είτε μέσω Βουλγαρίας – Π.Γ.Δ.Μ. – Αλβανίας – Ελλάδας.  

Ο ρόλος όμως της Τουρκίας, αναφορικά με τη διαδρομή του οπίου και των 

παραγώγων του (μορφίνη, ηρωίνη) από το Αφγανιστάν στην ΕΕ είναι καταλυτικός, καθώς 

εκτιμάται ότι, η μεγαλύτερη ποσότητα ηρωίνης με τελικό προορισμό χώρες της ΕΕ, 

προέρχεται από το Αφγανιστάν, με ενδιάμεσο σταθμό την Τουρκία. Οι Τούρκικες 

εγκληματικές οργανώσεις είναι αυτές, που ελέγχουν το μεγάλο μέρος του εμπορίου ηρωίνης 

στην ΕΕ.    

Επίσης, μείζον σημείο διαμετακόμισης ηρωίνης αποτελεί και το Πακιστάν,  με την 

εισαγωγή των ναρκωτικών ουσιών εντός της ΕΕ να πραγματοποιείται, είτε μέσω του 

«Βαλκανικού δρομολογίου» (ήτοι από το Αφγανιστάν και το Πακιστάν διαμέσου του Ιράν, της 

Τουρκίας και χωρών της νοτιοανατολικής Ευρώπης), είτε μέσω Αφρικής.  

Ειδικότερα, όσον αφορά τις χώρες της Αφρικανικής Ηπείρου, ήδη από το έτος 2014 

παρατηρήθηκε η ενίσχυση της λεγόμενης «Νότιας οδού» (διακίνηση της ηρωίνης δια μέσου 

των νότιων συνόρων του Αφγανιστάν και μεταφορά δια θαλάσσης, από τις ακτές του Ιράν και 

του Πακιστάν σε χώρες της ανατολικής Αφρικής και ακολούθως αεροπορικώς ή μέσω 

ταχυδρομείου σε ευρωπαϊκές χώρες), γεγονός που πιθανόν οφείλεται στα χαμηλότερα 

επίπεδα επιβολής του νόμου, χωρίς όμως αυτό να σημαίνει πλήρη εγκατάλειψη της 
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«Βαλκανικής οδού», η οποία εξακολουθεί να συνιστά την κυρίαρχη διαδρομή που 

ακολουθούν οι εγκληματικές ομάδες, που διακινούν την παραγόμενη στο Αφγανιστάν, 

ηρωίνη.   

Ωστόσο, η διακίνηση ηρωίνης από το Πακιστάν και το Αφγανιστάν προς την Ευρώπη, 

διαμέσου της Αφρικής, συνεχίζει να προκαλεί προβληματισμό, καθώς δεν καθίσταται σαφές, 

εάν πρόκειται για μία μακροπρόθεσμη απομάκρυνση από τη Βαλκανική διαδρομή.  

Όλο και περισσότερο Εγκληματικές Οργανώσεις της Δυτικής Αφρικής χρησιμοποιούν 

άτομα (υπηκόους ΕΕ και Δυτ. Αφρικής) για τη διακίνηση της ηρωίνης στην ΕΕ, μέσω 

σημείων διέλευσης της Ανατ. Αφρικής. Τα άτομα αυτά ταξιδεύουν σε πόλεις της Ευρώπης, 

ξεκινώντας είτε από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, είτε από την Τουρκία, δια μέσου 

Ελλάδας, με προορισμό χώρες της ΕΕ.   

Αξίζει να σημειωθεί ότι, υπάρχουν ενδείξεις ανάκαμψης στην αγορά ηρωίνης στην 

ΕΕ, καθώς και αύξηση της καθαρότητας ηρωίνης. Οι κατασχέσεις μεγάλων ποσοτήτων 

ηρωίνης στην ΕΕ είναι πλέον συχνές και οι κατασχέσεις στην Τουρκία έχουν αυξηθεί.  

Πρόσφατες εξελίξεις περιλαμβάνουν την εμφάνιση μίας νέας οδού διακίνησης 

ηρωίνης, που φαίνεται να αναπτύσσεται μέσω Νοτίου Καυκάσου και δια του Ευξείνου 

Πόντου. Η νότια περιοχή του Καυκάσου, αποτελεί έναν εναλλακτικό κόμβο διέλευσης για τη 

διακίνηση μεγάλων ποσοτήτων ηρωίνης, από το Ιράν προς την ΕΕ.  

Τη διακίνηση της ηρωίνης μέσω της Μαύρης Θάλασσας ενορχηστρώνουν Τούρκικες 

Εγκληματικές Ομάδες, κουρδικής καταγωγής. 

Ωστόσο, δεν διακινείται όλη η ηρωίνη από τη Γεωργία, διασχίζοντας τη Μαύρη 

Θάλασσα, αλλά ορισμένες αποστολές ηρωίνης έχουν ως προορισμό τη Ρωσία ή 

αποστέλλονται προς την Τουρκία, όπου από εκεί διακινούνται προς την Ευρώπη, μέσω της 

παραδοσιακής «Βαλκανικής οδού». 

Γ2.1.2 Εγκληματικές ομάδες  
Κυρίαρχο ρόλο στη διακίνηση της ηρωίνης στην ΕΕ αποτελούν οι ακόλουθες Εγκληματικές 

Οργανώσεις: 

o Τούρκικες: ελέγχουν τις οδούς διακίνησης, μέσω της Τουρκίας και υποστηρίζονται από 

ένα τεράστιο δίκτυο επαφών σε πολλά Κ-Μ, ιδίως εκείνων με μεγάλες κοινότητες της 

Τούρκικης διασποράς. Οι Τούρκικες Ε.Ο. συνεργάζονται με Ιρανικές, αλλά και με Ε.Ο, 

που εδρεύουν στην ΕΕ, καθώς και με Οργανώσεις που δραστηριοποιούνται κατά μήκος 

των οδών διακίνησης.  
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o Τούρκικες Κουρδικής προέλευσης: κυριαρχούν κατά μήκος της διαδρομής της Μαύρης 

Θάλασσας, χρησιμοποιώντας κυρίως φορτηγά οχήματα που ταξιδεύουν στην ΕΕ, μέσω 

Γεωργίας, Μολδαβίας ή Ουκρανίας και εισέρχονται στην Ευρώπη, μέσω Βουλγαρίας, 

Ρουμανίας και Πολωνίας. 

o Αλβανικές, οι οποίες εμπλέκονται σε μεγάλο βαθμό στη διακίνηση ηρωίνης στην ΕΕ, 

μέσω της περιοχής των Βαλκανίων, συνεργαζόμενες με τις Τουρκικές και Πακιστανικές 

εγκληματικές ομάδες. 

o Βουλγάρικες: χρησιμοποιούνται για τη διευκόλυνση στη διακίνηση της ηρωίνης, μέσω της 

Βουλγαρίας, προς τις αγορές προορισμού.  

o Γεωργιανές (μέσω Μαύρης Θάλασσας) 

o Δυτικής Αφρικής 

o Πακιστανικές  

o Ισπανικές 

o Μαροκινές 

o Σέρβικες  

o Ολλανδικές 

Οι Οργανωμένες Εγκληματικές Ομάδες, εκτός από τη διακίνηση των ναρκωτικών ουσιών, 

εμπλέκονται και σε άλλες μορφές εγκληματικότητας. 
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Γ2.2 Στατιστική Απεικόνιση – Ηρωίνης 
  Η συνολική ποσότητα ηρωίνης που κατασχέθηκε στη Χώρα μας από τις αρχές 

επιβολής του νόμου, κατά το έτος 2016 ήταν 220,285 κιλά, εμφανίζοντας σημαντική 

μείωση σε σχέση με το έτος 2015 (-61,12%). Οι μεγαλύτερες ποσότητες κατασχέθηκαν από 

την Ελληνική Αστυνομία. 

 

  Μειωμένος εμφανίζεται ο αριθμός των σχετικών υποθέσεων σε σχέση με το 2015 (-

22,07%). 

 

Μείωση όμως εμφανίζει και ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων σε σχέση με το 

2015 (-30,87%). Οι περισσότεροι κατηγορούμενοι ήταν Έλληνες υπήκοοι και ακολούθησαν 

Αλβανοί, Αφγανοί και υπήκοοι Πακιστάν. Το γεγονός ότι, από τους συλληφθέντες για την 

υπόψη δραστηριότητα, οι 2299 από τους 2990 ήταν Έλληνες, καταδεικνύει την έντονη 

δραστηριοποίηση ημεδαπών. 
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Στο παρακάτω γράφημα εμφαίνεται το ποσοστό της κατασχεμένης ηρωίνης ανά χώρα 

προέλευσης, από τις αρχές επιβολής του νόμου, όπου μεγάλο ποσοστό προέρχεται από τη 

Τουρκία, ήτοι της τάξεως του 33 % και ένα ποσοστό 3% από την Αλβανία. Ωστόσο πρέπει 

να διευκρινιστεί ότι, για μεγάλο αριθμό υποθέσεων (ποσοστό της τάξεως 59%) δεν προέκυψε 

η προέλευση της ηρωίνης.     

 

 

Στο Γράφημα που ακολουθεί παρατίθενται οι κατασχέσεις ηρωίνης ανά Περιφέρεια.  
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Εντός της ελληνικής επικράτειας για το έτος 2016, οι μεγαλύτερες κατασχέσεις 

ηρωίνης πραγματοποιήθηκαν στην Περιφέρεια Αττικής και Θεσσαλονίκης  και ακολούθως 

στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, Δυτικής Ελλάδος και Ανατ. Μακεδονίας & Θράκης, 

γεγονός που δείχνει ότι, η εσωτερική διακίνηση γίνεται κυρίως στα δύο μεγάλα αστικά 

κέντρα της Χώρας μας. 

Γ2.3 Ανάλυση – Συμπεράσματα – Τάσεις σε εθνικό επίπεδο 
Η θέση της Χώρας μας, στο σταυροδρόμι τριών ηπείρων, σε συνδυασμό με τη 

γειτνίαση της με χώρες παραγωγής και διακίνησης ναρκωτικών, την τοποθετεί αυτόματα στις 

βασικές οδούς διακίνησης ηρωίνης, τόσο από τα εκτεταμένα χερσαία, όσο και θαλάσσια 

σύνορά της. 

Η Ελλάδα αποτελεί κατεξοχήν ενδιάμεση χώρα (transit) διακίνησης ηρωίνης, καθώς 

και τόπος προορισμού για εγχώρια κατανάλωση.  

Γ2.3.1 Διακίνηση-Εγκληματικές Ομάδες  
Από τα στατιστικά στοιχεία που παραθέσαμε προκύπτει ότι, σημαντικό ρόλο στη 

διακίνηση ηρωίνης στη Χώρα μας διαδραματίζουν πρωτίστως οι Έλληνες και ακολούθως οι 

Αλβανοί. 

Όπως είναι γνωστό, οι κοινωνικο-πολιτικές αλλαγές που επήλθαν στην Ευρώπη, 

μεταξύ άλλων, είχαν ως αποτέλεσμα τη δημιουργία, μέσω της διαδικασίας της διασποράς, 

Αλβανικών κοινοτήτων σε πολλά Κ-Μ της ΕΕ, μεταξύ των οποίων και της Χώρας μας, αλλά 

και Τρίτων Χωρών. Η δημιουργία των κοινοτήτων αυτών, είχε ως συνέπεια την ανάδειξη του 

Αλβανικού οργανωμένου εγκλήματος την τελευταία 10ετία, ως μία από τις κύριες απειλές 

για τα Κ-Μ της ΕΕ, απειλή η οποία, παρά τις προσπάθειες που έχουν καταβληθεί σε 

επίπεδο ΕΕ, παραμένει ισχυρή.  

Η Αλβανία αποτελεί, κατά κύριο λόγο, ενδιάμεσο (transit) προορισμό διακίνησης 

ηρωίνης (προερχόμενη από Τουρκία, Μαυροβούνιο και περιοχή Κόσσοβου8). 

  Η Ελλάδα, λόγω της γειτνίασης με την Αλβανία, πλήττεται άμεσα από τις 

δραστηριότητες του Αλβανικού οργανωμένου εγκλήματος, ως επακόλουθο του μεγάλου 

αριθμού μεταναστών που διαμένουν στη Χώρα μας. Για την εισαγωγή της ηρωίνης οι 

Αλβανικές Εγκληματικές Ομάδες συνεργάζονται με μέλη Ε.Ο. που δραστηριοποιούνται στην 

Τουρκία και εν συνεχεία με ημεδαπούς.   

                                                 
8 Η αναφορά του Κοσσόβου δεν συνεπάγεται αναγνώρισή του από την Ελλάδα (ψήφισμα 1244 του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, της 10ης Ιουνίου 1999). 
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   Η Αλβανία αποτελεί χώρο προσυγκέντρωσης της ηρωίνης, η οποία, στη συνέχεια, 

μεταφέρεται από τις αλβανικές εγκληματικές ομάδες, προς διάφορες κατευθύνσεις, 

συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας. Η διαδρομή της ηρωίνης που καταλήγει στην Ελλάδα 

από την Αλβανία ακολουθεί, κυρίως, το δρομολόγιο που περιλαμβάνει, ως ενδιάμεσους 

προορισμούς, τις χώρες της Τουρκίας, της Βουλγαρίας και της Π.Γ.Δ.Μ. 

 Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι, η ποσότητα ηρωίνης που κατασχέθηκε από τις διωκτικές 

αρχές της Χώρας μας, προερχόμενη από Αλβανία, κατά το 2016, ήταν 7,598 γραμμάρια, σε 

αντίθεση με το έτος 2015, όπου κατασχεμένη ποσότητα ηρωίνης ήταν 1,654 γραμμάρια, 

αύξηση της τάξεως του 359,37%. 

 Από τις διαθέσιμες πληροφορίες προκύπτει ότι, στην εναλλακτική διαδρομή Τουρκία 

– Βουλγαρία - Π.Γ.Δ.Μ. - Αλβανία - Ελλάδα, διακινείται ηρωίνη χαμηλότερης ποιότητας, 

από αυτή που εισάγεται στην Ελλάδα κατευθείαν από την Τουρκία, γεγονός που 

συνεπάγεται την ύπαρξη εργαστηρίων νόθευσης της ουσίας στις εν λόγω χώρες.  

Οι αλβανικές εγκληματικές ομάδες έχουν αναλάβει την οργάνωση της προμήθειας, 

της μεταφοράς, της προώθησης, ακόμα και της πώλησης στις χώρες προορισμού της 

Δυτικής Ευρώπης, κάνοντας χρήση εγχώριων εγκληματικών ομάδων. Έχουν αρχηγό, άτομο 

που αναλαμβάνει την προμήθεια των περιοχών με τα ναρκωτικά, πιθανόν συνεργαζόμενος 

με μέλη άλλων εγκληματικών οργανώσεων, καθώς και τη στρατολόγηση των μικροδιακινητών 

(βαποράκια).  

Σημαντικό ρόλο επίσης διαδραματίζουν άτομα αλβανικής υπηκοότητας που δρουν 

μέσα από τις φυλακές και έχουν ηγετικό ρόλο.  

Οι εν λόγω εγκληματικές ομάδες, προκειμένου να επιτύχουν τον επιδιωκόμενο στόχο, 

μεγιστοποιώντας το όφελος και ελαχιστοποιώντας το ρίσκο, συνεργάζονται, αψηφώντας 

πολιτικές, θρησκευτικές, γλωσσικές ή άλλες διαφορές, με ομάδες- μέλη οι οποίες 

προέρχονται από τις χώρες παραγωγής (για προμήθεια ή οργάνωση μεταφοράς), τις χώρες 

διέλευσης (για μεταφορά ή αποθήκευση) και τις χώρες προορισμού (για πώληση ή εξεύρεση 

καλής αγοράς). Ως εκ τούτου, έχουν εντοπιστεί περιπτώσεις συνεργασίας Αφγανών ή 

Τούρκων, Αλβανών και Ελλήνων υπηκόων, που έχουν αναλάβει την προμήθεια, εισαγωγή 

και διανομή, αντίστοιχα.  

Μετά τις Αλβανικές Εγκληματικές Ομάδες ακολουθούν οι Αφγανοί και οι υπήκοοι 

Πακιστάν. 

Το τελευταίο διάστημα η παραγωγή, η διακίνηση και η κατανάλωση ναρκωτικών στην 

Αφρική έχουν αυξηθεί σημαντικά, με αποτέλεσμα την ταυτόχρονη αύξηση στη Χώρα μας, 

των ατόμων Αφρικανικής υπηκοότητας, που εμπλέκονται σε υποθέσεις διακίνησης 
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ναρκωτικών, καθώς και των ποσοτήτων κατασχεθέντων ναρκωτικών ουσιών που προέρχονται 

από την Αφρική. Οι αρμόδιες διωκτικές αρχές διερευνούν υποθέσεις διακίνησης ναρκωτικών 

ουσιών μέσω Αφρικής, στην οποία εμπλέκονται Αφρικανοί και Πακιστανοί υπήκοοι με έδρα 

τη Χώρα μας και οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε πολλές χώρες της Ευρώπης.  

Ενδεικτική υπόθεση είναι η κατάσχεση 2.200 γραμμαρίων, που πραγματοποίησε η 

Υποδ/νση Δίωξης Ναρκωτικών (Τμήμα Αερολιμένα Αθηνών) της Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής, 

όπου από τη μεθοδολογία της εγκληματικής δράσης διαφαίνεται ότι, η ημεδαπή που 

συνελήφθη, ήταν μέλος ευρύτερου κυκλώματος διακίνησης ποσοτήτων ναρκωτικών 

(ειδικότερα ηρωίνης) από την Αφρική, προς χώρες της Δυτικής Ευρώπης, 

συμπεριλαμβανομένης της Χώρας μας.   

Αξίζει να σημειωθεί ότι, σε αρκετές περιπτώσεις εγκληματικές ομάδες που 

δραστηριοποιούνται στη διακίνηση ηρωίνης διαπιστώθηκε να εμπλέκονται και σε άλλες 

σοβαρές εγκληματικές δραστηριότητες, όπως διακίνηση όπλων, τοκογλυφία, προστασία 

νυχτερινών κέντρων, μαστροπεία, πλαστογραφία κ.ο.κ. .Επιπλέον, παρατηρήθηκε η τάση 

παράλληλης διακίνησης περισσότερων από ένα είδος ναρκωτικών ουσιών. 

  Επίσης, έχει παρατηρηθεί εγκληματικές ομάδες να χρησιμοποιούν μεταφορικές 

εταιρείες ελληνικών συμφερόντων, με έδρα των επιχειρήσεων τους τη Βουλγαρία, για τη 

διευκόλυνση της εξαγωγής ποσοτήτων ηρωίνης, που αποθηκεύεται προσωρινά στη Χώρα 

μας, με προορισμό χώρες της ΕΕ.  

  Σε αρκετές υποθέσεις, που εξάρθρωσαν οι διωκτικές αρχές της Χώρας μας, 

εντοπίστηκαν παράνομα εργαστήρια (με ειδικά σύνεργα και εξοπλισμό) με σκοπό τη 

νόθευση- επανατυποποίηση και κατόπιν τη διακίνηση της ηρωίνης σε διάφορες περιοχές. 

 Εκ των ημεδαπών, σημαντική επίσης είναι και η εμπλοκή των ΡΟΜΑ, όπως στην 

περίπτωση που κατασχέθηκαν 5.310 γραμμάρια ηρωίνης και συνελήφθησαν δύο (2) 

ημεδαποί, οι οποίοι είχαν προμηθευτεί την ποσότητα ηρωίνης από καταυλισμό ΡΟΜΑ στον 

Ασπρόπυργο και τη μετέφεραν με αυτοκίνητο στην Πάτρα. Την ποσότητα ηρωίνης την είχαν 

αποκρύψει μέσα σε συσκευασίες με αλεύρι.  

  Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι, οι εγκληματικές ομάδες γενικά παρουσιάζουν 

διαρκή δράση, διακριτούς ρόλους και ιεραρχική δομή, ενώ σε πολλές υποθέσεις, 

συμμετέχουν δράστες δύο ή και περισσοτέρων εθνικοτήτων.  

  Οι εγκληματικές ομάδες χρησιμοποιούν νομότυπες επιχειρήσεις για τη διακίνηση 

των ναρκωτικών μαζί με τα εμπορεύματά τους, αλλά και τη νομιμοποίηση των εσόδων τους. 

Η τελευταία επιτυγχάνεται με την ίδρυση εταιρειών, την αγορά ακινήτων και μέσων 

μεταφοράς ή την αποστολής χρηματικών ποσών σε υπεράκτιες εταιρίες. 
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Γ2.3.2 Τρόποι απόκρυψης και μέσα διακίνησης (modus operandi): 
Οι τρόποι και τα μέσα που παρατηρήθηκαν στη διακίνηση - εισαγωγή ηρωίνης στη 

Χώρα μας, κατά το έτος 2016 ήταν τα ακόλουθα:   

• οχήματα ΙΧΕ : στο χώρο των αποσκευών ή σε διάφορα σημεία εσωτερικά των οχημάτων, 

τόσο στα μηχανικά μέρη αυτών, όσο και σε ειδικές κρύπτες, που κατασκευάστηκαν γι΄ αυτό 

το σκοπό. 

Ενδεικτικές είναι: 

 Η υπόθεση εξάρθρωσης εγκληματικής οργάνωσης, όπου κατασχέθηκαν 7.129 

γραμμάρια ηρωίνης, που επιτεύχθηκε από την Υποδ/νση Δίωξης Ναρκωτικών της  

Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής. Τα μέλη της εν λόγω Ε.Ο. δραστηριοποιούνταν στη μεταφορά, 

εισαγωγή και διακίνηση σημαντικών ποσοτήτων ναρκωτικών ουσιών (ηρωίνης, κοκαΐνης 

και ακατέργαστης κάνναβης) στη Χώρα μας, καθώς και στη νόθευση ποσοτήτων ηρωίνης, 

που προορίζονταν για την εγχώρια παράνομη αγορά ναρκωτικών. Εκτός των ποσοτήτων 

ναρκωτικών ουσιών που κατασχέθηκαν, κατασχέθηκαν επίσης και εξοπλισμός 

εργαστηρίου νόθευσης – επανατυποποίησης ναρκωτικών, καθώς και φαρμακευτικά 

σκευάσματα κατάλληλα για τη νόθευση των ναρκωτικών. Τα μέλη της εγκληματικής 

οργάνωσης αποτελούνταν από Έλληνες και Αλβανούς υπηκόους, εκ των οποίων 10 

τουλάχιστον άτομα ήταν κρατούμενοι των Φυλακών. Όπως εξακριβώθηκε, η 

προαναφερόμενη εγκληματική οργάνωση εισήγαγε στη Χώρα μας, από την Τουρκία, 

σημαντικές ποσότητες ναρκωτικών, τις οποίες στη συνέχεια μετέφερε, αποθήκευε και 

τελικά διακινούσε στην εγχώρια παράνομη αγορά ναρκωτικών. Τα μέλη της είχαν 

διακριτούς, στην ιεραρχική δομή της, ρόλους, όσον αφορά την εισαγωγή, μεταφορά, 

αποθήκευση, φύλαξη και διακίνηση των ποσοτήτων ναρκωτικών. Αξιοσημείωτο είναι το 

γεγονός ότι, τύλιγαν την ηρωίνη με καρμπόν, για να μη φαίνεται στα μηχανήματα X-RAY, 

όταν τα οχήματα που τη μετέφεραν περνούσαν από το Τελωνείο. Τα δέματα ήταν 

τοποθετημένα σε κρύπτες με τη μέθοδο του «παραγαδιού», δηλαδή δεμένο το ένα δέμα με 

το άλλο, ώστε τραβώντας το ένα να βγουν όλα .  

 Η υπόθεση κατάσχεσης 4.840 γραμμαρίων ηρωίνης, όπου συνελήφθησαν δύο (2) 

ημεδαποί. Οι δράστες εντοπίστηκαν, εντός ΤΑΞΙ, να μεταφέρουν την ποσότητα ηρωίνης, 

που επιμελώς είχαν κρύψει στο εσωτερικό της ρεζέρβας, με σκοπό την παράδοσή της σε 

έτερους συνεργούς τους, για περαιτέρω διακίνηση.    

• με Ε/Γ – Ο/Γ πλοίο: εκμεταλλευόμενοι την ακτοπλοϊκή σύνδεση της Τουρκίας με τη 

νήσο Λέσβο, οι εγκληματικές ομάδες μεταφέρουν ποσότητες ηρωίνης με ΙΧΕ οχήματα, προς 

την ελληνική επικράτεια. Σύμφωνα με πληροφορίες, από ανοικτές πηγές, η τάση 

επιβεβαιώνεται και από υποθέσεις που χειρίστηκαν οι Τουρκικές αρχές.  
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 Ενδεικτική είναι η υπόθεση που εξαρθρώθηκε από υπαλλήλους του Τελωνείου 

Μυτιλήνης,  όπου κατασχέθηκαν 16.861,3 γραμμάρια ηρωίνης, και συνελήφθη ένας (1) 

ημεδαπός. Η εν λόγω ναρκωτική ουσία βρέθηκε επιμελώς κρυμμένη, σε ειδικά 

διαμορφωμένη κρύπτη στο πορτ μπαγκάζ Ι.Χ.Ε. αυτοκινήτου, προερχόμενο από Τουρκία, 

με πλοίο (ferry boat) το οποίο έφερε τουρκική σημαία.  

• λεωφορεία:  επιβάτες λεωφορείων που εκτελούσαν τα δρομολόγια Κωνσταντινούπολη – 

Θεσσαλονίκη και Σόφια - Αθήνα τοποθέτησαν στις αποσκευές τους τις συσκευασίες της 

ηρωίνης.  

 Ενδεικτική είναι η υπόθεση που εξαρθρώθηκε από υπαλλήλους του Τελωνείου 

Κήπων, όπου κατασχέθηκαν 7.727,5 γραμμάρια ηρωίνης και συνελήφθη ένας (1) 

υπήκοος Λετονίας. Ο εν λόγω ήταν επιβάτης λεωφορείου, που εκτελούσε διεθνή τακτική 

λεωφορειακή γραμμή μεταξύ Κων/πολης – Θεσσαλονίκης. Η κατασχεθείσα ποσότητα 

ναρκωτικής ουσίας εντοπίστηκε στο εσωτερικό του διπλού πάτου της αποσκευής του 

επιβάτη.          

• αεροπορικώς: μέσω κυρίως του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών «Ελ. Βενιζέλος», με τις 

ποσότητες των ναρκωτικών να αποκρύπτονται : 

 στις αποσκευές των επιβατών, 

 σε ταχυδρομικά δέματα προς τη Χώρα μας μέσω ταχυδρομείου και εταιρειών 

ταχυμεταφορών, δέματα τα οποία προέρχονταν κατά κύριο λόγο από Ινδία και σε μία 

περίπτωση από Τανζανία. 

 Ενδεικτική είναι η υπόθεση κατάσχεσης 682 γραμμαρίων ηρωίνης, η οποία 

εντοπίστηκε από τις Γαλλικές αρχές, εντός δέματος, προερχόμενο από Ινδία με 

προορισμό τη Χώρα μας. Η ναρκωτική ουσία βρισκόταν εντέχνως κρυμμένη μέσα σε 

κορνίζα. Για την υπόθεση αυτή συνελήφθη ένας (1) υπήκοος Νιγηρίας, ο οποίος σύμφωνα 

με την έρευνα της αρμόδιας υπηρεσίας (Υποδ/νση Δίωξης Ναρκωτικών της Δ/νσης 

Ασφάλειας Αττικής)  αποτελεί μέλος ευρύτερου κυκλώματος μεταφοράς – διαμετακόμισης 

ναρκωτικών, μέσω της Χώρας μας. 
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 ενδοσωματικά (μέθοδος της κατάποσης), όπου ο κίνδυνος που μπορεί να προκληθεί για 

την υγεία του μεταφορέα είναι μεγάλος, αλλά περνάει σε δεύτερη μοίρα, μπροστά στο 

κέρδος που θα του επιφέρει.  

 Ενδεικτική είναι η κατάσχεση 1.176 γραμμαρίων, που πραγματοποίησε η Υποδ/νση 

Δίωξης Ναρκωτικών (Τμήμα Αερολιμένα Αθηνών) της Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής, όπου 

συνελήφθη ένας (1) υπήκοος Νιγηρίας. Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο στοχευμένων ελέγχων 

της προαναφερόμενης υπηρεσίας προς αποτροπή εισαγωγής ναρκωτικών ουσιών από 

χώρες της Αφρικής στην Ελλάδα, μέσω αεροπορικών οδών, κατόπιν εξακριβώσεων, 

διασταυρώσεως και ανάλυσης στοιχείων, συνελήφθη ένας (1) υπήκοος Νιγηρίας, 

προερχόμενος από το Ναϊρόμπι Κένυας, μέσω Ντόχα Κατάρ, ο οποίος αφίχθη στον 

Αερολιμένα Αθηνών. Κατά τον διενεργηθέντα έλεγχο, διαπιστώθηκε ότι μετέφερε, δια της 

μεθόδου της καταπόσεως, ποσότητα ηρωίνης εντός εβδομήντα οχτώ (78) αυτοσχέδιων 

ωοειδών συσκευασιών, τις οποίες απέβαλε, σταδιακά, δια της φυσικής οδού. Από τη 

μεθοδολογία της εγκληματικής δράσης και την προκύπτουσα διεθνικότητα, με την οποία 

αυτή εκδηλώνεται από την ποσότητα της προς διακίνηση κατασχεθείσας ηρωίνης 

προκύπτει ότι, ο ανωτέρω αλλοδαπός αποτελεί μέλος ευρύτερου κυκλώματος διακίνησης 

ποσοτήτων ναρκωτικών από την Αφρική προς χώρες της Δυτικής Ευρώπης, 

συμπεριλαμβανόμενης της Χώρας μας. Από την προανάκριση προκύπτει το ενδεχόμενο 

μεταφοράς εκ μέρους του, μεγαλύτερης ποσότητας ηρωίνης, μέρος της οποίας απέβαλε 

στη Ντόχα Κατάρ, προκειμένου να παραληφθεί και να μεταφερθεί από έτερο συνεργό του, 

σε χώρα της Δυτικής Ευρώπης.  

Κατά το 2016, εκ του συνόλου των υποθέσεων (45) που εξαρθρώθηκαν με την τεχνική της 

«Ελεγχόμενης παράδοσης», οι τέσσερις (4) υποθέσεις αφορούσαν κατασχέσεις ηρωίνης, 

όπου η ποσότητα της ηρωίνης βρίσκονταν εντός ταχυδρομικού δέματος. Τα ταχυδρομικά 

δέματα είχαν αποσταλεί από Ινδία και Τανζανία, δια μέσου Γαλλίας & Γερμανίας, με τελικό 

προορισμό τη Χώρα μας, ενώ οι συλληφθέντες ήταν υπήκοοι Νιγηρίας. Η συνολική 
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ποσότητα ηρωίνης που κατασχέθηκε 

ήταν 1.482 γραμμάρια, σε αντίθεση με 

την ποσότητα που κατασχέθηκε το 

2015, που ήταν 22.172 γραμμάρια 

(αντιστοιχεί σε έξι -6- υποθέσεις). 

   

Γ2.4.1 Τιμή ηρωίνης 
• Η τιμή της καφέ ηρωίνης στη Χώρα μας, κυμαίνεται από 15€ μέχρι 30€ ανά 

γραμμάριο και 12.000€ μέχρι 24.000€ ανά κιλό.  

• Η τιμή της λευκής ηρωίνης κυμαίνεται από 20€ μέχρι 30€ ανά γραμμάριο και 

15.000€ μέχρι 25.000€ ανά κιλό.  

Γ2.4.2 Τιμή οπίου 
• Η τιμή του οπίου στη Χώρα μας, κυμαίνεται από 3€ μέχρι 10€ ανά γραμμάριο και 

3.000€ μέχρι 6.000€ ανά κιλό.  

 

Γ2.5 Σημαντικές υποθέσεις  
Οι σημαντικότερες υποθέσεις κατάσχεσης ηρωίνης των διωκτικών αρχών της Χώρας μας 

κατά το έτος 2016, με κριτήριο την ποσότητα των ναρκωτικών, αλλά και ιδιαιτεροτήτων ως 

προς τους τρόπους διακίνησης, είναι οι ακόλουθες:  

i. Την 23-10-2016, στα Μάλγαρα Θεσσαλονίκης και το αμέσως επόμενο χρονικό 

διάστημα σε παράλληλες αστυνομικές επιχειρήσεις στην Αττική και στη Θεσσαλονίκη, 

συνελήφθησαν από αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν Θεσσαλονίκης, με τη συνδρομή της Υ.Δ.Ν. 

Αττικής και άλλων Υπηρεσιών και Φορέων, οκτώ (8) ημεδαποί, δύο (2) υπήκοοι Αλβανίας 

και ένας (01) υπήκοος Πακιστάν και κατασχέθηκαν 50.642 γραμμάρια ηρωίνης, 2.536 

γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, 220 γραμμάρια κοκαΐνης και 240 ναρκωτικά δισκία. 

Μετά από πολύμηνη έρευνα της προαναφερόμενης υπηρεσίας εξαρθρώθηκε ένα πολύ καλά 

οργανωμένο και επικίνδυνο κύκλωμα εισαγωγής, κατοχής, μεταφοράς και διακίνησης 

μεγάλων ποσοτήτων ναρκωτικών ουσιών (ηρωίνης-κάνναβης) εντός της ελληνικής 

επικράτειας και συγκεκριμένα στο πολεοδομικό συγκρότημα της Θεσσαλονίκης. Η εν λόγω 

εγκληματική οργάνωση εισήγαγε τις ποσότητες των ναρκωτικών ουσιών, τις παραλάμβανε 

και εν συνεχεία προέβαινε στην αποθήκευσή τους. Ακολούθως, σε ειδικά διαμορφωμένο 

χώρο – οικία στο Κορωπί Αττικής, που αποτελούσε την «έδρα» της οργάνωσης, προέβαινε στη 

νόθευσή τους, την τυποποίηση- συσκευασία τους και συντόνιζε την περαιτέρω μεταφορά και 
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παράδοση σε έτερα μέλη της οργάνωσης, με σκοπό την εμπορία τους. Ενδεικτικό είναι το 

γεγονός ότι, τα ναρκωτικά τα έκρυβαν τόσο σε οικίες που διατηρούσαν, όσο και σε χώρους 

έναντι των οικιών τους, όπου διατηρούσαν κρύπτες (καβάτζες). Για τον εντοπισμό τους, κατά 

τη διάρκεια της έρευνας χρησιμοποιήθηκε ειδικό μηχάνημα έργου (εσκαφέας). Για τη 

μεταφορά των ναρκωτικών ουσιών και την περαιτέρω διακίνηση τους, από την Αθήνα στη 

συμπρωτεύουσα, χρησιμοποιούσαν αυτοκίνητα από εταιρείες ενοικιάσεως.  Μεταξύ άλλων, 

κατασχέθηκαν όπλα, φυσίγγια και δέκα (10) χειροβομβίδες, καθώς και πλήθος καρτών 

κινητής τηλεφωνίας, τις οποίες χρησιμοποιούσαν για τις συνομιλίες τους. 

   

ii. Την 20-03-2016, στην περιοχή Αχαρνών - Αττικής, συνελήφθησαν από αστυνομικούς 

της Υ.Δ.Ν Αττικής, δύο (2) ημεδαποί και κατασχέθηκαν 18.115 γραμμάρια ηρωίνης και  

405 γραμμάρια κοκαΐνης. Επιπρόσθετα μεταξύ άλλων, κατασχέθηκαν ένα (1) πολυβόλο 

τύπου Kalashnikov και ένα (1) υποπολυβόλο UZI, ενώ στην οικία των δύο (2) ημεδαπών 

διαπιστώθηκε ότι είχε εγκατασταθεί εξοπλισμένο εργαστήριο νόθευσης και τυποποίησης 

ναρκωτικών ουσιών. 
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iii. Την 08-08-2016, στο Τελωνείο Μυτιλήνης, συνελήφθη από Τελωνειακούς Υπαλλήλους 

ένας (1) ημεδαπός και κατασχέθηκαν 16.861,3 γραμμάρια ηρωίνης. Οι ναρκωτικές ουσίες 

εντοπίστηκαν επιμελώς κρυμμένες εντός του οχήματος του, κατά τη διάρκεια ελέγχου 

αποβίβασης από το Ε/Γ – Ο/Γ πλοίο LESVOS, το οποίο εκτελούσε το δρομολόγιο Τουρκία – 

Ελλάδα.  

 

iv. Την 12-06-2016, στην περιοχή Μαλγάρων Θεσσαλονίκης, συνελήφθησαν από 

αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν Θεσσαλονίκης, τέσσερις (4) ημεδαποί και κατασχέθηκαν                

13.539,16 γραμμάρια ηρωίνης, 114 γραμμάρια κοκαΐνης και 1 γραμμάριο ακατέργαστης 

κάνναβης. Οι ανωτέρω ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν επιμελώς κρυμμένες στην 

ταπετσαρία της πόρτας ΙΧΕ οχήματος, στο οποίο επέβαιναν.  

 

v. Την 16-07-2016, στην περιοχή Μαλγάρων Θεσσαλονίκης, συνελήφθησαν από 

αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν Θεσσαλονίκης δύο (2) ημεδαποί και κατασχέθηκαν 8.628,46 
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γραμμάρια ηρωίνης. Οι ανωτέρω ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν επιμελώς κρυμμένες στο 

ταμπλό και την πόρτα ΙΧΕ οχήματος στο οποίο επέβαιναν, προερχόμενοι από Αθήνα.  

 

vi. Την 26-05-2016, στο 41ο χιλιόμετρο της Παλαιάς Εθνικής Οδού Αθηνών - Πατρών, 

στα Μέγαρα Αττικής, συνελήφθη από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν Πατρών, ένας (1) ημεδαπός 

και κατασχέθηκαν 8.024 γραμμάρια ηρωίνης και 4.986,5 γραμμάρια ακατέργαστης 

κάνναβης. Προηγήθηκε καταδίωξη κατά τη διάρκεια της οποίας, ο δράστης πραγματοποίησε 

συνεχόμενους επικίνδυνους ελιγμούς και τελικώς εμβόλισε υπηρεσιακό όχημα, 

προκαλώντας του σοβαρές υλικές ζημιές. 

   

vii. Την 26-08-2016, στο Τελωνείο Κήπων, συνελήφθη από Τελωνειακούς Υπαλλήλους 

ένας (1) υπήκοος Λετονίας και κατασχέθηκαν 7.727,5 γραμμάρια ηρωίνης. Οι ναρκωτικές 

ουσίες εντοπίστηκαν επιμελώς κρυμμένες στο εσωτερικό διπλού πάτου της αποσκευής του 

ανωτέρω δράστη, ο οποίος επέβαινε σε λεωφορείο που εκτελούσε το δρομολόγιο 

Κωνσταντινούπολη - Θεσσαλονίκη.    
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viii. Την 16-06-2016, σε παράλληλες αστυνομικές επιχειρήσεις στην Αττική, 

συνελήφθησαν από αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν. Αττικής, τρεις (3) ημεδαποί και έντεκα (11) 

υπήκοοι Αλβανίας και κατασχέθηκαν 7129,7 γραμμάρια ηρωίνης, 895 γραμμάρια 

ακατέργαστης κάνναβης και 37,6 γραμμάρια κοκαΐνης. Οι συλληφθέντες ανήκαν σε 

εγκληματική οργάνωση η οποία δραστηριοποιούνταν στην εισαγωγή - μεταφορά ναρκωτικών 

ουσιών στη Χώρα μας, από την Τουρκία (ηρωίνη) καθώς επίσης και στην αποθήκευση, 

νόθευση, επανατυποποίηση, χρησιμοποιώντας ειδικά σύνεργα και εξοπλισμό σε παράνομα 

εργαστήρια στις περιοχές Ιλίου και Άνω Λιοσίων. Συνεργοί και μέλη της οργάνωσης ήταν 

επιπλέον, τρεις (3) ημεδαποί, έξι (6) υπήκοοι Αλβανίας και ένας (1) υπήκοος Μπαγκλαντές, 

όλοι κρατούμενοι σε Σωφρονιστικά Καταστήματα της Χώρας μας. Επιπρόσθετα, 

κατασχέθηκαν ένα (1) υπηρεσιακό πιστόλι, για το οποίο είχε δηλωθεί κλοπή, τρία (3) 

φυσίγγια και δύο (2) ΙΧΕ οχήματα.  

 

ix. Την 30-09-2016, στη Θεσσαλονίκη, συνελήφθησαν από αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν 

Θεσσαλονίκης, τέσσερις (4) ημεδαποί και κατασχέθηκαν 5.830,9 γραμμάρια ηρωίνης και 

95 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι συλληφθέντες, που είχαν συγγενική σχέση 
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μεταξύ τους, φρόντιζαν για την επιτήρηση του εξωτερικού χώρου της οικίας τους, με 

σύστημα βιντεοεπιτήρησης, το οποίο  και κατασχέθηκε.  

 

x. Την 03-03-2016, στο 59ο χιλιόμετρο της Νέας Εθνικής Οδού Αθηνών - Πατρών, στους 

Αγίους Θεοδώρους Κορίνθου, συνελήφθησαν από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν Πατρών, με τη 

συνδρομή αστυνομικών του Α.Τ. Μεγάρων, δύο (2) ημεδαποί και κατασχέθηκαν 5.310 

γραμμάρια ηρωίνης. Πριν τη σύλληψή τους, είχαν εισέλθει σε καταυλισμό Ρομά στον 

Ασπρόπυργο Αττικής, από όπου προμηθεύτηκαν τις ναρκωτικές ουσίες, τις οποίες σκόπευαν 

να διαθέσουν στην περιοχή της Αχαΐας και της Δυτικής Ελλάδας.  

 

xi. Την 05-08-2016, στα Μάλγαρα Θεσσαλονίκης, συνελήφθησαν από αστυνομικούς της 

Υ.Δ.Ν Θεσσαλονίκης, δύο (2) ημεδαποί και κατασχέθηκαν 5.093,5 γραμμάρια ηρωίνης, 

34 γραμμάρια υγρής μεθαδόνης και 2,2 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι ναρκωτικές 

ουσίες εντοπίστηκαν επιμελώς κρυμμένες εντός του οχήματος, στο οποίο επέβαιναν.  
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xii. Την 06-10-2016, στο 87ο χλμ της Νέας Εθνικής Οδού Αθηνών-Λαμίας, συνελήφθησαν 

από αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν Αττικής, δύο (2) ημεδαποί και κατασχέθηκαν 4.840 

γραμμάρια ηρωίνης. Οι ανωτέρω ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν επιμελώς κρυμμένες στη 

ρεζέρβα οχήματος ΤΑΧΙ στο οποίο επέβαιναν, με προορισμό την Θεσσαλονίκη. 

 

xiii. Την 07-01-2016, στον Κολωνό Αττικής, συνελήφθησαν από αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν. 

Αττικής, τέσσερις (4) ημεδαποί και κατασχέθηκαν 4.529 γραμμάρια ηρωίνης. Οι 

ναρκωτικές ουσίες επρόκειτο να διακινηθούν από τους προαναφερόμενους δράστες στην 

ευρύτερη περιοχή της Αττικής. 
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xiv. Την 02-09-2016, στην περιοχή Αμπελοκήπων Θεσσαλονίκης, συνελήφθη από 

αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν Θεσσαλονίκης, ένας (1) ημεδαπός και κατασχέθηκαν 4.451,26 

γραμμάρια ηρωίνης και 3,22 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. 

 

xv. Την 18-01-2016, στην Καβάλα, έπειτα από κατάλληλη αξιοποίηση πληροφοριών, 

σχετικά με την εισαγωγή και την περαιτέρω διακίνηση στην ελληνική επικράτεια ποσοτήτων 

ηρωίνης, συνελήφθη από αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν. της Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής, σε 

συνεργασία με αστυνομικούς του Τ.Α. Καβάλας, ένας (1) αλλοδαπός υπήκοος Τουρκίας, 

καθότι βρέθηκαν και κατασχέθηκαν, έπειτα από έρευνα που πραγματοποιήθηκε στην οικία 

του, έξι (6) αυτοσχέδιες νάιλον συσκευασίες, περιτυλιγμένες με αλουμινόχαρτο, οι οποίες 

περιείχαν συνολικό μικτό βάρος 3.071,0 γραμμάρια ηρωίνης. Επιπλέον, για την ως άνω 

υπόθεση ταυτοποιήθηκε και αναζητείται ο επίσης Τούρκος υπήκοος, συνεργός του.   

 

xvi. Την 27-03-2016, στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελ.Βενιζέλος», συνελήφθη από 

αστυνομικούς της Υ.Δ.Ν. της Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής, μία (1) ημεδαπή, η οποία αφίχθη 

αεροπορικώς στη Χώρα μας από το Γιοχάνεσμπουργκ Νοτίου Αφρικής, καθότι βρέθηκαν και 

κατασχέθηκαν, επιμελώς κρυμμένες στα τοιχώματα της αποσκευής της, τρεις (3) 

αυτοσχέδιες συσκευασίες, που περιείχαν ηρωίνη, συνολικού βάρους 2.200 γραμμαρίων.  
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xvii.Την 13-05-2016, στο λιμάνι του Ηρακλείου, έπειτα από κατάλληλη αξιοποίηση 

στοιχείων και μετά από συντονισμένη επιχείρηση συνελήφθη από αστυνομικούς του 

Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών Ηρακλείου, μία (1) αλλοδαπή υπήκοος Ουκρανίας, καθότι 

στην κατοχή της βρέθηκαν και κατασχέθηκαν τέσσερις (4) συσκευασίες, οι οποίες περιείχαν 

ηρωίνη, συνολικού βάρους 2.138 γραμμαρίων. 

 

 

xviii. Την 23-02-2016, στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης, συνελήφθη από 

αστυνομικούς του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών Κατερίνης, ένας (1) ημεδαπός, καθότι στην 
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κατοχή του βρέθηκαν και κατασχέθηκαν έξι (6) αυτοσχέδιες συσκευασίες, οι οποίες 

περιείχαν ηρωίνη, συνολικού βάρους 2.109,4 γραμμαρίων.  

 

xix. Την 13-09-2016, στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης, συνελήφθησαν από 

αστυνομικούς της Υποδ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών Θεσσαλονίκης, δύο (2) ημεδαπές και  

κατασχέθηκαν 1.604,96 γραμμάρια ηρωίνης, 2,8 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, 

καθώς επίσης κινητά τηλέφωνα, πακέτα σύνδεσης κινητής τηλεφωνίας και χρηματικά ποσά. 

Από την έρευνα προέκυψε ότι, οι εν λόγω ήταν εκ των ηγετικών στελεχών κυκλώματος, με 

ρόλο την παραλαβή, αποθήκευση και διακίνηση των ναρκωτικών ουσιών στην ευρύτερη 

περιοχή.  

xx. Την 12-11-2016, στον Κολωνό, συνελήφθη από αστυνομικούς της Υποδ/νσης 

Ασφάλειας Αθηνών της Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής, ένας (1) υπήκοος Ιράν και κατασχέθηκαν 

2.200 γραμμάρια οπίου σε μορφή πάστας. Ο εν λόγω υπήκοος εντοπίστηκε εντός ταξί, να 

μεταφέρει την εν λόγω ναρκωτική ουσία, επιμελώς κρυμμένη μέσα σε χάρτινους 

κυλίνδρους.  
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Γ3. ΚΟΚΑΪΝΗ  

Γ3.1 Γενικά στοιχεία σε διεθνές επίπεδο  
Η κοκαΐνη είναι η ευρύτερα 

διαδεδομένη παράνομη διεγερτική 

ουσία στην Ευρώπη, με υψηλά 

ποσοστά επικράτησης της χρήσης της 

στη νότια και τη δυτική Ευρώπη, 

καθώς και δεύτερη συχνότερα 

αναφερόμενη ουσία στα περιστατικά 

θανάτων από υπερβολική δόση.  

Η κοκαΐνη παράγεται από τα 

φύλλα της κόκας (Erythroxylum 

coca). Η αλκαλοειδής κοκαΐνη ή 

απλά κοκαΐνη (ένα χημικό σύνθετο, που χρησιμοποιήθηκε σαν φάρμακο, ναρκωτικό ή 

δηλητήριο) εντοπίστηκε για πρώτη φορά στα μέσα του 19ου αιώνα. Στο τέλος του ίδιου 

αιώνα η χρήση της ήταν συνηθισμένη, αλλά στις αρχές του 20ου αιώνα, ο κόσμος 

αντιλήφθηκε τα βλαπτικά αποτελέσματά της και έτσι εντάχθηκε στα ναρκωτικά. Υπάρχουν 

πάνω από 250 ποικιλίες του φυτού κόκα, αλλά μόνο τρεις από αυτές καλλιεργούνται ευρέως 

για την παράνομη παραγωγή της. Η παραγωγή "πάστας" ήταν αρχικά το πρώτο βήμα για την 

παρασκευή κοκαΐνης. Τώρα, οι καλλιεργητές – ή τα γειτονικά τους εργαστήρια - 

μετατρέπουν τα φύλλα σε κάτι που ονομάζεται "βάση", το κύριο συστατικό από το οποίο 

προέρχεται η κοκαΐνη. Η βάση κοσκινίζεται και οι ακαθαρσίες απομακρύνονται. Η βάση 

πηγαίνει τότε σε μια χημική εγκατάσταση, που ανήκει σε μεγαλέμπορους ναρκωτικών, όπου 

προστίθενται χημικά και τη μετατρέπουν σε κοκαΐνη.  

Γ3.1.1 Διακίνηση  
 Η  Κολομβία είναι, με μεγάλη διαφορά, 

η σημαντικότερη χώρα προέλευσης παράνομης 

κοκαΐνης στον κόσμο, ακολουθούμενη από το 

Περού και τη Βολιβία. Το μεγαλύτερο μέρος 

της κοκαΐνης που διακινείται στην ΕΕ, 

εισάγεται κατευθείαν από χώρες της Νότιας 

Αμερικής, όπως τη Βραζιλία, τη Βενεζουέλα, 

την Αργεντινή, ή μέσω της Κεντρικής Αμερικής, 

την περιοχή της Καραϊβικής, καθώς  και της 
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Δυτικής Αφρικής.   

Κατά τα δύο τελευταία έτη, η παραγωγή κοκαΐνης στην Κολομβία έχει ενταθεί 

σημαντικά. Κατά το έτος 2016, η διακίνηση της σε διεθνές επίπεδο απευθυνόταν σε όλες τις 

ηπείρους και πιο συγκεκριμένα σε (58) διαφορετικές χώρες. Οι «παραδοσιακοί» προορισμοί 

της κοκαΐνης από Κολομβία είναι οι Ηνωμένες Πολιτείες, η Ευρώπη και η Κεντρική 

Αμερική. Σύμφωνα με πληροφορίες που περιήλθαν στην Υπηρεσία μας, οι αρχές της 

Κολομβίας, κατά το 2016,  εξάρθρωσαν 796 υποθέσεις και κατάσχεσαν περίπου 61.205 

κιλά κοκαΐνης, εκ των οποίων οι 116 υποθέσεις, προορίζονταν σε (29) χώρες, που δεν ήταν 

στο «παραδοσιακό» δρομολόγιο, όπως η Κορέα, η Κίνα, το Ισραήλ, το Λάος, η Νέα Ζηλανδία, 

η Ταϋλάνδη κ.λ.π. Οι κυριότερες χώρες προορισμού, με το μεγαλύτερο αριθμό υποθέσεων 

που κατασχέθηκαν από τις Κολομβιανές αρχές ήταν η Ισπανία, Η.Π.Α., Μεξικό, Παναμάς, 

Χιλή, Ολλανδία, Δομινικανή Δημοκρατία, Αγγλία, Γαλλία κ.λ.π. Το γεγονός της αύξησης των 

χωρών προορισμού αποδεικνύει τη μεγαλύτερη ενεργοποίηση του μηχανισμού της 

διακίνησης.  

Μία αύξηση στην απόδοση της παραγωγής στην Κολομβία, θα είχε αντίκτυπο στην 

ΕΕ, με τη μορφή εντατικοποίησης των δραστηριοτήτων εμπορίας, καθώς και μεγαλύτερης 

διαθεσιμότητας της κοκαΐνης στις αγορές ναρκωτικών στα Κ-Μ. 

Για τη διακίνηση της κοκαΐνης, η Βραζιλία αποτελεί βασικό σημείο αναχώρησης για 

τους ταχυμεταφορείς, που έχουν ως τελικό προορισμό απευθείας χώρες της ΕΕ. Οι 

μεταφορείς (couriers) αναχωρούν από τη Βραζιλία και από άλλες χώρες της Νότιας 

Αμερικής ή ταξιδεύουν μέσω της Δυτικής Αφρικής ή τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα (ΗΑΕ), 

για να φτάσουν στην ΕΕ. 

Σημαντικό ρόλο στη διακίνηση της κοκαΐνης διαδραματίζει, επίσης, η περιοχή της 

Καραϊβικής (transit) και ιδιαίτερα η Δομινικανή Δημοκρατία και η Τζαμάικα, που 

θεωρούνται βασικοί κόμβοι. Η Κεντρική Αμερική και η Καραϊβική ήταν οι μοναδικές 

περιοχές, όπου οι κατασχέσεις κοκαΐνης αυξήθηκαν το 2013.  

Η διακίνηση της κοκαΐνης από την Καραϊβική πραγματοποιείται είτε δια θαλάσσης, 

μέσω των Αζόρων, είτε αεροπορικώς, με απευθείας πτήσεις ή μέσω διαφορετικών σημείων 

διέλευσης (χώρες «transit»), με προορισμό χώρες της ΕΕ. 

Παρότι ο δρόμος της Κεντρικής Αμερικής και Καραϊβικής παραμένει σημαντικός, ο 

θαλάσσιος δρόμος του Ειρηνικού Ωκεανού γίνεται ολοένα και σπουδαιότερος, είτε ως 

ανεξάρτητος, είτε ως συμπληρωματικός. Οργανώσεις διακίνησης ναρκωτικών σε Κεντρο-

Αμερικανικές χώρες, όπως το Εκουαδόρ και το Περού, δείχνουν να έχουν δημιουργήσει 

σχέσεις με εγκληματικές οργανώσεις στην Κολομβία και το Μεξικό, ως τμήμα ενός δικτύου 
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διακίνησης που εκτείνεται από τη Νότια ως τη Βόρεια Αμερική.  

 Ένα άλλο σημαντικό σημείο αποτελεί και η Δυτική Αφρική, καθώς και τα γειτονικά νησιά 

το Cape Verde, η Μαδέρα και οι Κανάριοι Νήσοι.   

 

 

 

Σημαντικές πύλες εισόδου της κοκαΐνης που διακινείται λαθραία από την Λατινική 

Αμερική προς την Ευρώπη, είτε απευθείας, είτε μέσω Δυτικής Αφρικής, φαίνεται ότι είναι  το 

Βέλγιο, η Ολλανδία και τέλος χώρες της Ιβηρικής Χερσονήσου (Ισπανία- Πορτογαλία) και 

δευτερευόντως η Χώρα μας και η Ιταλία. Η Ισπανία παραμένει η χώρα που αναφέρει τις 

μεγαλύτερες κατασχεθείσες ποσότητες κοκαΐνης στην Ευρώπη, αν και υπάρχουν ενδείξεις 

για συνεχιζόμενη διαφοροποίηση των οδών διακίνησης προς την Ευρώπη, με σημαντικές 

αναφορές κατασχέσεων σε λιμάνια της Ανατολικής Μεσογείου, της Βαλτικής και του 

Ευξείνου Πόντου.  

Η κοκαΐνη διακινείται επίσης, μέσω της Ευρώπης και προς τις αναδυόμενες αγορές, 

όπως τη Ρωσία, αλλά και χώρες της Κεντρικής Ασίας.  



                    Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2016                 
 

Σελίδα 88 από 138 
 

 

 

Οι τρόποι διακίνησης των Εγκληματικών Ομάδων, που εμπλέκονται με το εμπόριο 

κοκαΐνης έχουν παραμείνει σε μεγάλο βαθμό ίδιοι, ανεξαρτήτως του γεγονότος ότι, συχνά 

αλλάζουν τις οδούς διακίνησης, έτσι ώστε να αποφεύγουν, τόσο τον εντοπισμό τους από τις 

αρχές επιβολής του νόμου, όσο και να μειώνουν το κόστος.  

Η διακίνηση της κοκαΐνης, πραγματοποιείται: 

 δια θαλάσσης, σε μεγάλες ποσότητες. Η κοκαΐνη εισάγεται λαθραία σε μεγάλα 

φορτία εμπορευματοκιβώτια (containers), με την κάλυψη νόμιμου φορτίου ή με τη μέθοδο 

«rip-on / rip-off»9 , καθιστώντας με τον τρόπο αυτό πιο δύσκολη την ανίχνευσή τους,  καθώς 

και με τη χρήση ιδιωτικών θαλαμηγών. Μεγάλες ποσότητες κοκαΐνης φτάνουν στην ΕΕ, 

μέσω μεγάλων λιμανιών, ιδιαίτερα του Ρότερνταμ και της Αμβέρσας, καθώς και λιμανιών της 
                                                 
9 «RipOn – RipOff»: Σύμφωνα με τη μέθοδο αυτήν τοποθετούνται ποσότητες ναρκωτικών σε μικρές συσκευασίες 
μέσα σε εμπορευματοκιβώτια (containers). Αυτά διαρρηγνύονται για την τοποθέτηση των ναρκωτικών τα οποία 
και αφαιρούνται μόλις αφιχθούν στο σημείο προορισμού τους.  
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Ισπανίας, Γερμανίας και Ιταλίας. Στη συνέχεια τμήματα των ποσοτήτων μεταφέρονται με 

φορτηγά οχήματα στις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες.     

Πολλές φορές οι ποσότητες κοκαΐνης αποκρύπτονται μέσα σε φορτία με ευπαθή 

εμπορεύματα, καθώς υπάρχουν διαδικασίες που επιτρέπουν να περάσουν τα εμπορεύματα 

πιο γρήγορα από τα λιμάνια.  

Επίσης, έχει παρατηρηθεί η διακίνηση της κοκαΐνης, σε μορφή ενσωματωμένη, με πλαστικά 

ή άλλα υλικά, όπου απαιτείται χημική επεξεργασία για τη συλλογή της.    

 αεροπορικώς, σε μικρότερες ποσότητες. Για την αερομεταφορά της 

χρησιμοποιούνται: 

o «βαποράκια» ή αλλιώς «couriers» σε εμπορικές πτήσεις,  

o εμπορευματικές πτήσεις,  

o υπηρεσίες ταχυμεταφορών ή ταχυδρομείου, καθώς και 

o ιδιωτικά αεροσκάφη. 

Γ3.1.2 Εγκληματικές ομάδες 
 Το εμπόριο κοκαΐνης αποτελεί την πιο κοινή εγκληματική δραστηριότητα που 

σχετίζεται με τα ναρκωτικά, μεταξύ των Οργανωμένων Εγκληματικών Ομάδων, που 

δραστηριοποιούνται στην ΕΕ και αποφέρει πολλά δισεκατομμύρια κέρδη στους 

εμπλεκόμενους. Οι εγκληματικές οργανώσεις χαρακτηρίζονται από πολυμορφία και 

προσαρμοστικότητα, κατορθώνουν όχι μόνο να μεταλλάσσονται, σε ένα διαρκώς 

μεταβαλλόμενο περιβάλλον, αλλά και να αποκτούν μεγαλύτερη ειδίκευση, 

εκμεταλλευόμενοι την ανάπτυξη της τεχνολογίας, ώστε να εφεύρουν νέες μεθόδους 

απόκρυψης, έχοντας στη διάθεσή τους έμπειρα και ικανά στελέχη, καθιστώντας έτσι 

δυσκολότερο το έργο των Διωκτικών Αρχών. 

Στη διακίνηση της κοκαΐνης, εμπλέκονται οι παρακάτω Οργανωμένες Εγκληματικές 

Ομάδες: 

o Κολομβιανές 

o Βραζιλιάνικες 

o Ιταλικές : οι οποίες αποτελούν το κλειδί για τη διακίνηση της κοκαΐνης στην ΕΕ και 

την κατανομή της σε διάφορά Κ-Μ.  

o Αλβανικές : εκτός από τον καίριο ρόλο που έχουν στη διακίνηση κάνναβης-ηρωίνης, 

όλο και περισσότερο αυξάνεται η συμμετοχή τους στη διακίνηση της κοκαΐνης.  

o Ολλανδικές: οι οποίες συνεργάζονται με Νοτιοαφρικανικούς εγκληματίες, για να 

ενορχηστρώσουν τη διακίνηση κοκαΐνης στις Κάτω Χώρες. 

o Ισπανικές  
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o Μαροκινές: εμπλέκονται στη διακίνηση κοκαΐνης στην ΕΕ, μέσω της Δυτ. Αφρικής 

o Νιγηριανές: οι οποίες διακινούν την κοκαΐνη σε χώρες της ΕΕ, στηριζόμενοι σε 

υπηκόους της ΕΕ, οι οποίοι ταξιδεύουν ως «couriers», μέσω της Δυτικής Αφρικής.  

o Σέρβικες μέσω της διαδρομής των Δυτικών Βαλκανίων (αλλά με περιορισμένη 

συμμετοχή τους) 

Γ3.2. Στατιστική απεικόνιση - Κοκαΐνη 
  Η συνολική ποσότητα κοκαΐνης που κατασχέθηκε στη Χώρα μας, από τις αρχές 

επιβολής του νόμου κατά το έτος 2016 ήταν 166,112 κιλά, εμφανίζοντας σημαντική 

αύξηση, σε σχέση με το  2015 (63,61%). Οι μεγαλύτερες ποσότητες κατασχέθηκαν από την 

Ελληνική Αστυνομία. 

 

Ελαφρώς αυξημένος εμφανίζεται και ο αριθμός των σχετικών υποθέσεων σε σχέση 

με το 2015 (10,71%). 

 

0

50

100

150

200

2015 2016

101,531

166,112

ΕΤΟΣ

Κατασχέσεις Κοκαΐνης (κιλά)

450
460
470
480
490
500
510
520
530

2015 2016

476

527

ΕΤΟΣ

Αριθμός Υποθέσεων 
Κατασχέσεων Κοκαΐνης



                    Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2016                 
 

Σελίδα 91 από 138 
 

Μειωμένος εμφανίζεται ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων σε σχέση με το 2015 

(-32,2 %). Οι περισσότεροι κατηγορούμενοι ήταν Έλληνες υπήκοοι (484) και ακολούθησαν 

υπήκοοι Αλβανίας και Νιγηρίας. 

 

Στο ακόλουθο γράφημα εμφαίνεται το ποσοστό κατασχεμένης κοκαΐνης από τις αρχές 

επιβολής του νόμου, καθώς και η προέλευσή των ποσοτήτων κοκαΐνης.      

 

Από το Γράφημα προκύπτει ότι, το μεγαλύτερο ποσοστό (46%) προέρχεται από την 

Ολλανδία και ακολούθως τη Βραζιλία και τον Παναμά, ενώ για ένα ποσοστό της τάξεως του 

16%  δεν προέκυψε η προέλευση της κοκαΐνης.   

Στο ακόλουθο γράφημα εμφανίζονται οι κατασχέσεις κατά Περιφερειακή Ενότητα: 
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Από το παραπάνω Γράφημα προκύπτει ότι, εντός της Ελληνικής επικράτειας για το έτος 

2016, οι μεγαλύτερες κατασχέσεις κοκαΐνης έλαβαν χώρα στην Περιφέρεια Δυτικής 

Ελλάδος (72,918) κιλά και ακολούθως στην Περιφέρεια Αττικής (63,371) κιλά. 

Γ3.3 Ανάλυση – Συμπεράσματα – Τάσεις σε εθνικό επίπεδο 

Γ3.3.1 Διακίνηση 
Η Ελλάδα, λόγω της γεωγραφικής της θέσης θεωρείται ιδανική χώρα για τη θαλάσσια 

μεταφορά κοκαΐνης, είτε απευθείας από τις χώρες παραγωγής της Νοτίου Αμερικής, είτε 

μέσω των ενδιάμεσων ευρωπαϊκών λιμένων (Ισπανίας, Κάτω Χώρες και Ιταλίας), αλλά και 

αφρικανικών και προορίζεται κυρίως για άλλες Ευρωπαϊκές χώρες. Έτσι, μεγάλα φορτία 

κοκαΐνης διακινούνται με πλοία εντός εμπορευματοκιβωτίων (containers), με την κάλυψη 

νόμιμου φορτίου, μεταφερόμενα με πλοία στη Χώρα μας.  

 Η Ελλάδα παραδοσιακά λειτουργεί κυρίως, ως πύλη εισόδου της ουσίας στην ΕΕ, με 

προορισμό τις χώρες της Δυτικής Ευρώπης και δευτερευόντως ως χώρα προορισμού για 

εγχώρια κατανάλωση.   

Στη διακίνηση της κοκαΐνης, σημαντικός είναι ο ρόλος της Αλβανίας, η οποία 

αποτελεί πλέον κομβικό σημείο και για την κοκαΐνη, με προορισμό την ευρωπαϊκή αγορά. 

Χρησιμοποιείται ως χώρα αποθήκευσης της κοκαΐνης, παράλληλα με τον παραδοσιακό ρόλο 

της στον «Βαλκανικό άξονα», στη διακίνηση ηρωίνης. Αποτελεί κατά κύριο λόγο ενδιάμεσο 

(transit) προορισμό διακίνησης κοκαΐνης, προερχόμενης από χώρες της Κεντρικής 

Αμερικής, μέσω άλλων Ευρωπαϊκών ή Βαλκανικών χωρών, με τελικό προορισμό την Ιταλία 

και την Ελλάδα.  

Η αυξημένη ζήτηση ναρκωτικών ουσιών και ο φόβος εντοπισμού των διακινητών, τους 

ωθεί στην εξεύρεση νέων μεθόδων  διακίνησης.  

Στις περισσότερες υποθέσεις που εξιχνιάστηκαν, οι εγκληματικές οργανώσεις  

δραστηριοποιούνταν στη μεταφορά κοκαΐνης, μέσω αεροπορικών διαδρομών, από χώρες της 

Νοτίου Αμερικής στη Χώρα μας.  Εκ του συνόλου των πιο σημαντικών υποθέσεων (22 

υποθέσεις), που περιγράφονται εκτενώς παρακάτω, οι δεκατρείς (13)  υποθέσεις αφορούσαν 

τη διακίνηση της κοκαΐνης,  αεροπορικώς, να αποκρύπτεται, είτε στις αποσκευές των 

επιβατών, είτε  ενδοσωματικά, με τη μέθοδο της κατάποσης, μία μέθοδος η οποία 

εντοπίζεται όλο και συχνότερα στη Χώρα μας, μιας και αποτελεί εύκολο τρόπο εισαγωγής 

και διάθεσης αξιόλογων ποσοτήτων.  

  Επίσης, εκ του συνόλου των υποθέσεων (45) που εξαρθρώθηκαν με την τεχνική της  

«Ελεγχόμενης παράδοσης» από τις διωκτικές αρχές της Χώρας μας, οι οχτώ (8) υποθέσεις 
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αφορούσαν κατασχέσεις κοκαΐνης, όπου η ποσότητα της κοκαΐνης βρίσκονταν εντός 

ταχυδρομικού δέματος. Τα ταχυδρομικά δέματα είχαν αποσταλεί από Περού, Παναμά, 

Η.Π.Α. και Ουρουγουάη, δια μέσου Γαλλίας και Γερμανίας, με τελικό προορισμό τη Χώρα 

μας, ενώ οι συλληφθέντες (παραλήπτες των ταχυδρομικών δεμάτων) ήταν ημεδαποί, υπήκοοι 

Αλβανίας, Νιγηρίας και Ιταλίας.  

Κατά το έτος 2016 αεροδρόμια της Γερμανίας, της Γαλλίας, της Ελβετίας, αλλά και 

των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων (Ντουμπάι-Abu Dhabi ) χρησιμοποιήθηκαν ως χώρες 

transit. Δια μέσου των αεροπορικών οδών, για τη μεταφορά της κοκαΐνης 

χρησιμοποιήθηκαν ημεδαποί υπήκοοι, καθώς και υπήκοοι Αλβανίας, Δανίας, Βουλγαρίας, 

Γερμανίας, Βενεζουέλας, Νιγηρίας και Λιθουανίας. 

  Επισημαίνεται ότι, παρατηρήθηκε μία αύξηση στις κατασχέσεις ταχυδρομικών 

δεμάτων - επιστολών από τις αρχές της Βραζιλίας και της Αργεντινής, που περιείχαν 

ναρκωτικές ουσίες (συνήθως κοκαΐνη) και είχαν ως τελικό προορισμό, παραλήπτες στην 

Χώρα μας. 

Γ3.3.2 Εγκληματικές ομάδες  
Όσον αφορά τις Εγκληματικές Ομάδες, που δραστηριοποιούνται στη διακίνηση 

κοκαΐνης στη Χώρα μας, σύμφωνα και με τα προαναφερόμενα στατιστικά στοιχεία που 

παραθέσαμε, προκύπτει ότι, σημαντικό ρόλο διαδραματίζουν οι Έλληνες, και ακολούθως οι 

Αλβανοί, αλλά και υπήκοοι Νιγηρίας.  

Η συνεργασία μεταξύ ημεδαπών και υπηκόων Αλβανίας έχει ενισχυθεί κατά πολύ τα 

τελευταία έτη. Οι Αλβανικές εγκληματικές ομάδες στη Χώρα μας αρχίζουν να  

διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο και στη διακίνηση της κοκαΐνης (εκτός από τη διακίνηση 

κάνναβης και ηρωίνης). Τα Αλβανικά κυκλώματα διακίνησης επεκτείνονται με 

αυξανόμενους ρυθμούς στο εμπόριο κοκαΐνης και οι Ε.Ο. συνεργάζονται, με παρόμοιες, 

από την Λατινική Αμερική και την Καραϊβική, με κύριο χαρακτηριστικό της δράσης αυτών, 

την ίδρυση εταιρειών «βιτρίνες», για τη διευκόλυνση διακίνησης των ναρκωτικών μαζί με τα 

εμπορεύματά τους, αλλά και τη νομιμοποίηση των εσόδων τους (ίδρυση εταιρειών, αγορά 

ακινήτων και μέσων μεταφοράς ή αποστολή χρηματικών ποσών σε υπεράκτιες εταιρίες). 

Έχει επίσης αναφερθεί, προσπάθεια αλβανικών και ελληνικών εγκληματικών ομάδων να 

αποκτήσουν απευθείας πρόσβαση σε παραγωγούς κοκαΐνης στη Νότια Αμερική.   

Στις περισσότερες υποθέσεις, που διαχειρίστηκαν οι διωκτικές αρχές της Χώρας μας, 

ηγετικό ρόλο είχαν κυρίως υπήκοοι Αλβανίας και στη συνέχεια ημεδαποί. Επίσης, 

συμμετείχαν δράστες δύο ή και περισσότερων εθνικοτήτων, ενώ οι εν λόγω ομάδες 

παρουσίαζαν, σε μεγάλο βαθμό, πολυδιάστατη εγκληματική δραστηριότητα, καθώς 
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εμπλέκονταν σε διαφορετικές εγκληματικές αγορές, όπως, στη διακίνηση περισσότερων 

ναρκωτικών ουσιών. 

 

 Γ3.3.3 Τρόποι απόκρυψης και μέσα διακίνησης (modus operandi)  
Οι τρόποι και τα μέσα που παρατηρήθηκαν στη διακίνηση - εισαγωγή κοκαΐνης στη Χώρα 

μας κατά το έτος 2016, ήταν τα ακόλουθα: 

• φορτηγά οχήματα μέσω διεθνών θαλασσίων μεταφορών: οι συσκευασίες ήταν 

τοποθετημένες μέσα στην καμπίνα οδηγού φορτηγών οχημάτων διεθνών μεταφορών, σε 

ειδικά διαμορφωμένη κρύπτη και σε βαλίτσα επιμελώς κρυμμένη. Τα οχήματα εισήλθαν στη 

χώρα, από το λιμάνι της Πάτρας, μέσω Ιταλίας, προερχόμενα από Ολλανδία.  

 Ενδεικτική είναι η υπόθεση που εξάρθρωσε το Λιμενικό Σώμα – Ελληνική 

Ακτοφυλακή, όπου κατασχέθηκαν 43.527,4 γραμμάρια κοκαΐνης και 121 

γραμμάρια σπόροι κάνναβης, στο λιμένα Πατρών, στην περιοχή Ασπροπύργου και 

στην Κυψέλη Αττικής και συνελήφθησαν δύο (2) ημεδαποί και δύο (2) υπήκοοι 

Αλβανίας. Οι εν λόγω ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν επιμελώς κρυμμένες σε ειδικά 

διαμορφωμένη κρύπτη στην καμπίνα φορτηγού οχήματος, το οποίο είχε εκφορτωθεί 

από Ε/Γ-Ο/Γ πλοίο στο λιμένα Πατρών, προερχόμενο από Ιταλία. 

• αεροπορικώς: μέσω του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», με τις 

ποσότητες να αποκρύπτονται:  

 είτε στις αποσκευές των επιβατών, σε πτήσεις κυρίως από Βραζιλία (μέσω Ελβετίας 

και Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα), Ολλανδία (μέσω Γερμανίας) και απευθείας από Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα. Χαρακτηριστικές ήταν οι περιπτώσεις, όπου οι ποσότητες κοκαΐνης 

ήταν τοποθετημένες: 

 σε κουτιά από σοκολατάκια, 

 σε εξώφυλλα παιδικών βιβλίων,  

 σε συσκευασίες σκόνης παγωτού,  

 στα τοιχώματα αποσκευών,  

 μέσα σε κάλτσες στην αποσκευή του επιβάτη, 

 μέσα σε ντοσιέ και βιβλία, καθώς και 

 στα τοιχώματα από το βαλιτσάκι των καλλυντικών.  

 είτε ενδοσωματικά, κυρίως με τη μέθοδο της κατάποσης, σε πτήσεις κυρίως από 

Βραζιλία (μέσω Ελβετίας, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και Κατάρ), Αιθιοπία (μέσω 

Αιγύπτου) και απευθείας από Ισπανία και Βέλγιο. 
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• ταχυδρομικά δέματα: μέσω ταχυδρομείου και εταιρειών ταχυμεταφορών από Περού, 

Παναμά, Ουρουγουάη και Η.Π.Α..  

 Ενδεικτική είναι η υπόθεση, όπου κατασχέθηκαν 15.000 γραμμάρια κοκαΐνης στον 

Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών, μέσα σε ταχυδρομικά δέματα προερχόμενα από Παναμά, 

μέσω Γερμανίας. Η ποσότητα της ναρκωτικής ουσίας ήταν, εντέχνως, κρυμμένη μέσα σε 

στροφάλους μηχανής πλοίου.  

• λεωφορεία:  επιβάτες λεωφορείου που εκτελούσε το δρομολόγιο Τίρανα – Ελλάδα - 

Κωνσταντινούπολη τοποθέτησαν τις συσκευασίες της κοκαΐνης, σε ειδικές θήκες στο ύψος 

της κοιλιακής τους χώρας.  

• οχήματα ΙΧΕ:  στο χώρο των αποσκευών ή σε διάφορα σημεία εσωτερικά των οχημάτων, 

τόσο στα μηχανικά μέρη αυτών, όσο και σε ειδικές κρύπτες, που κατασκευάστηκαν για το 

σκοπό αυτό.   

 

 Γ3.4 Τιμή κοκαΐνης  
Η τιμή της κοκαΐνης στη Χώρα μας  παρέμεινε αμετάβλητη και κυμάνθηκε  από 60€ μέχρι 

110€  ανά γραμμάριο και  από 35.000 € μέχρι 60.000€  ανά κιλό .  

 

Γ3.5 Σημαντικές υποθέσεις 
Οι σημαντικότερες υποθέσεις κατάσχεσης κοκαΐνης των διωκτικών αρχών της Xώρας μας 

κατά το έτος 2016, με κριτήριο την ποσότητα των ναρκωτικών, αλλά και ιδιαιτεροτήτων ως 

προς τους τρόπους διακίνησης, είναι οι ακόλουθες: 

i. Tην 14-12-2016, έπειτα από κατάλληλη αξιοποίηση στοιχείων της Διεύθυνσης Δίωξης 

Ναρκωτικών και Λαθρεμπορίου του Αρχηγείου ΛΣ- ΕΛ.ΑΚΤ, συνελήφθησαν στο λιμένα 

Πατρών, στην περιοχή Ασπροπύργου και Κυψέλης, από στελέχη του Κεντρικού 

Λιμεναρχείου Πάτρας, με τη συνδρομή του προσωπικού της ως άνω Δ/νσης και του 

Κεντρικού Λιμεναρχείου Πειραιά, δύο (2) ημεδαποί και δύο (2) υπήκοοι Αλβανίας και 

κατασχέθηκαν 43.527,4 γραμμάρια κοκαΐνης και 121 γραμμάρια σπόρων κάνναβης. Οι 

ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν επιμελώς κρυμμένες σε ειδικά διαμορφωμένη κρύπτη στην 

καμπίνα φορτηγού οχήματος, το οποίο είχε εκφορτωθεί από Ε/Γ-Ο/Γ πλοίο στο λιμένα 

Πατρών, προερχόμενο από Ιταλία. Σημειώνεται ότι η σύλληψη του ενός εκ των 

προαναφερόμενων αλλοδαπών (παραλήπτης), πραγματοποιήθηκε στην περιοχή 

Ασπροπύργου με τη διαδικασία της «Ελεγχόμενης παράδοσης», ενώ ακολούθησε η σύλληψη 

της έτερης αλλοδαπής στην οικία της.  
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ii. Την 20-10-2016, στον παλαιό λιμένα Πατρών και στην Εθνική Οδό Κορίνθου - 

Αθηνών, συνελήφθησαν από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν Αθηνών με την συνδρομή στελεχών του 

Λ.Σ. – ΕΛ.ΑΚΤ. δύο (2) ημεδαποί και δύο (2) υπήκοοι Αλβανίας και κατασχέθηκαν 28.875 

γραμμάρια κοκαΐνης και 1.545 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι συλληφθέντες 

ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση η οποία δραστηριοποιούνταν στην εισαγωγή - μεταφορά 

κοκαΐνης στην Χώρα μας, από την Ολλανδία, καθώς επίσης και στην αποθήκευση, νόθευση, 

επανατυποποίηση με σκοπό την περαιτέρω διακίνησή της κυρίως στην εγχώρια αγορά. 

Μεταξύ άλλων, κατασχέθηκαν ένα (1) φορτηγό διεθνών μεταφορών, ένα (1) Ι.Χ. όχημα, ένα 

(1) πιστόλι με γεμιστήρα και δεκαπέντε (15) φυσίγγια, ενώ στην οικία των δύο (2) αλλοδαπών 

σε περιοχή της Αττικής, διαπιστώθηκε ότι είχε εγκατασταθεί εξοπλισμένο εργαστήριο 

νόθευσης και τυποποίησης των ναρκωτικών ουσιών. 
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iii. Την 03-03-2016, στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», συνελήφθη 

από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν Αερολιμένα Αθηνών ένας (1) υπήκοος Αλβανίας και 

κατασχέθηκαν 13.000 γραμμάρια κοκαΐνης. Η εν λόγω ποσότητα της ναρκωτικής ουσίας 

εντοπίστηκε από τις Γερμανικές Αρχές, σε ταχυδρομικά δέματα προερχόμενα από τον 

Παναμά με τελικό προορισμό τη Χώρα μας, εντέχνως κρυμμένη μέσα σε στροφάλους 

μηχανής πλοίου. Η σύλληψη πραγματοποιήθηκε με τη διαδικασία της «Ελεγχόμενης 

παράδοσης».  

   

iv. Την 03-10-2016, στη νήσο Ρόδο, συνελήφθησαν από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν. Ρόδου 

μία (1) υπήκοος Γερμανίας και δύο (2) υπήκοοι Λετονίας, ενώ κατασχέθηκαν 9.178 

γραμμάρια κοκαΐνης, 1.475 γραμμάρια μεθαμφεταμίνης και 4900 χάπια ECSTASY. Οι 

συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση διεθνικού χαρακτήρα η οποία 

δραστηριοποιούνταν στη διακίνηση μεγάλων ποσοτήτων ναρκωτικών ουσιών μέσω της Χώρας 

μας στο εξωτερικό. 

  
v. Την 10-10-2016, στη Λάρισα, συνελήφθησαν από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν. Λάρισας έξι 

(6) ημεδαποί και ένας (1) υπήκοος Βουλγαρίας και κατασχέθηκαν 5.603,9 γραμμάρια 

κοκαΐνης, 23.291 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, 208,8 γραμμάρια κατεργασμένης 

κάνναβης (σοκολάτα) και 707 ναρκωτικά δισκία. Οι συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική 
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οργάνωση η οποία δραστηριοποιούνταν στη διακίνηση μεγάλων ποσοτήτων ναρκωτικών 

ουσιών στη Λάρισα και τη διεύθυνε 31χρονος ημεδαπός, ο οποίος ενεπλάκη σε τροχαίο 

ατύχημα που έγινε τις πρώτες πρωινές ώρες την 10-10-2016 στην Ε.Ο. Ιωαννίνων – Άρτας, 

με αποτέλεσμα το θανάσιμο τραυματισμό του. Μεταξύ άλλων, κατασχέθηκαν τέσσερα (4) ΙΧΕ 

οχήματα, δύο (2) μοτοσυκλέτες και μία (01) τηλεκατευθυνόμενη ιπτάμενη συσκευή (drone). 

 

vi. Την 29-01-2016, στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», αστυνομικοί 

του Τ.Δ.Ν Αερολιμένα Αθηνών συνέλαβαν μία (1) υπήκοο Δανίας διότι επιχείρησε να 

μεταφέρει από το Ντουμπάι των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων στη Χώρα μας, συνολικά 

5.124 γραμμάρια κοκαΐνης. Η εν λόγω ποσότητα ναρκωτικής ουσίας εντοπίστηκε στην 

αποσκευή της, κρυμμένη σε έξι κάλτσες, εντός των οποίων υπήρχαν διακόσιες πενήντα έξι 

(256) αυτοσχέδιες ανισοβαρείς κυλινδρικές συσκευασίες, περιτυλιγμένες αεροστεγώς με 

νάιλον ταινία. 
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vii. Την 13-11-2016, στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», 

εντοπίστηκαν σε διπλό πάτο αποσκευής, επιμελώς κρυμμένες, εννέα (9) αυτοσχέδιες 

συσκευασίες τυλιγμένες με μονωτική ταινία και καρμπόν (για την αποφυγή εντοπισμού τους)  

οι οποίες περιείχαν κοκαΐνη, βάρους 4.310 γραμμαρίων. Αστυνομικοί του Τ.Δ.Ν 

Αερολιμένα Αθηνών συνέλαβαν δύο (2) υπηκόους Βουλγαρίας στον τόπο προσωρινής τους 

διαμονής στη Γλυφάδα, καθώς οι εν λόγω αλλοδαποί είχαν αφιχθεί αεροπορικώς από την 

Ολλανδία μέσω Μονάχου στη Χώρα μας στις 12-11-2016. Σημειώνεται ότι, η αποσκευή 

αφίχθη καθυστερημένα, λόγω ελέγχου στο αεροδρόμιο του Μονάχου. Ο τελικός προορισμός 

των ναρκωτικών ουσιών ήταν η Κύπρος. 

 

viii. Την 20-03-2016, στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», αστυνομικοί 

του Τ.Δ.Ν Αερολιμένα Αθηνών συνέλαβαν έναν (1) υπήκοο Γερμανίας διότι επιχείρησε να 

μεταφέρει από το Ντουμπάι των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων στη Χώρα μας, συνολικά 

4.000 γραμμάρια κοκαΐνης. Η εν λόγω ποσότητα ναρκωτικής ουσίας εντοπίστηκε στην 

αποσκευή του, επιμελώς κρυμμένη σε τρία (3) κουτιά με σοκολατάκια, εντός των οποίων 

υπήρχαν διακόσιες δεκαπέντε (215) αυτοσχέδιες κυλινδρικές συσκευασίες. 
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ix. Την 19-09-2016, στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», 

αστυνομικοί του Τ.Δ.Ν. Αερολιμένα Αθηνών συνέλαβαν μία (1) υπήκοο Βενεζουέλας, διότι 

επιχείρησε να μεταφέρει από το Ρίο Ντε Τζανέιρο Βραζιλίας, μέσω Ζυρίχης στη Χώρα μας 

συνολικά 3.453 γραμμάρια κοκαΐνης. Η εν λόγω ποσότητα ναρκωτικής ουσίας 

εντοπίστηκε στην αποσκευή της, επιμελώς κρυμμένη στα εξώφυλλα παιδικών βιβλίων. 

 

x. Την 23-09-2017, στο Ηράκλειο Κρήτης, έπειτα από κατάλληλη αξιοποίηση στοιχείων 

των αστυνομικών της Ομάδας Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος της Γ.Π.Α.Δ. 

Κρήτης, σε συνεργασία με αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν. Ηρακλείου και στο πλαίσιο 

συντονισμένης αστυνομικής επιχείρησης, συνελήφθησαν τρεις (3) ημεδαποί και 

κατασχέθηκαν 3.224 γραμμάρια κοκαΐνης, δύο (2) ηλεκτρονικές ζυγαριές ακριβείας, ένα 

(1) κυνηγετικό όπλο, πλήθος συσκευών κινητών τηλεφώνων και τηλεφωνικών συνδέσεων, 

καθώς και το χρηματικό ποσό των 26.650 ευρώ, προερχόμενο από αγοραπωλησία 

ναρκωτικών ουσιών. Οι ανωτέρω, προμηθεύονταν ποσότητες κοκαΐνης από χώρα του 

εξωτερικού (Ολλανδία) και στη συνέχεια αφού επεξεργάζονταν την κοκαΐνη, την απέκρυπταν 

σε αγροτική περιοχή και κατόπιν τη διοχέτευαν στην αγορά του Ηρακλείου. Για τη 

μεταφορά και διακίνηση των ναρκωτικών ουσιών χρησιμοποιούσαν και το ανήλικο τέκνο 

τους.   
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xi. Την 08-11-2016, στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», αστυνομικοί 

του Τ.Δ.Ν. Αερολιμένα Αθηνών συνέλαβαν έναν (1) ημεδαπό, διότι επιχείρησε να μεταφέρει 

από το Σάο Πάολο Βραζιλίας, μέσω Ζυρίχης στη Χώρα μας, συνολικά 3.000 γραμμάρια 

κοκαΐνης. Η εν λόγω ποσότητα της ναρκωτικής ουσίας εντοπίστηκε, επιμελώς κρυμμένη 

στα τοιχώματα σακιδίου εντός της αποσκευής του, σε τέσσερις (4) αυτοσχέδιες νάιλον 

συσκευασίες. Μετά από συντονισμένη επιχείρηση για την ίδια υπόθεση συνελήφθησαν άλλα 

δύο (2) άτομα, ένας (1) ημεδαπός και ένας (1) υπήκοος Νιγηρίας. Οι ανωτέρω αποτελούσαν 

μέλη εγκληματικής οργάνωσης, με ιεραρχική δομή και διαρκή δράση στη μεταφορά, μέσω 

αεροπορικών διαδρομών, από χώρες της Νοτίου Αμερικής στην Ελληνική Επικράτεια 

ποσοτήτων κοκαΐνης, με σκοπό την αποκόμιση παράνομων προσόδων μεγάλου ύψους.   
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xii. Την 24-06-2016, συνελήφθησαν από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν. Κέρκυρας, σε 

συνεργασία με αστυνομικούς της Υποδ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών της Δ/νσης Ασφάλειας 

Αττικής τρεις (3) υπήκοοι Αλβανίας και κατασχέθηκαν 2.500 γραμμάρια κοκαΐνης, δύο 

(2) Ι.Χ.Ε. αυτοκίνητα και ένα (1) πιστόλι με γεμιστήρα. Οι εν λόγω συλληφθέντες 

αποτελούσαν μέλη συμμορίας που διακινούσε κοκαΐνη, σε περιοχές της Αττικής.   

    

xiii. Την 04-08-2016, στον Διεθνή Αερολιμένα «Ελευθέριος Βενιζέλος», αστυνομικοί του 

Τ.Δ.Ν. Αερολιμένα Αθηνών συνέλαβαν μία (1) υπήκοο Βουλγαρίας, διότι επιχείρησε να 

μεταφέρει αεροπορικώς, από Ρίο Ντε Τζανέιρο Βραζιλίας, μέσω Ζυρίχης στη Χώρα μας, 

συνολικά 2.495 γραμμάρια κοκαΐνης. Η εν λόγω ποσότητα της ναρκωτικής ουσίας 

εντοπίστηκε στην αποσκευή της, σε είκοσι μία (21) τυποποιημένες συσκευασίες παγωτού σε 

σκόνη. Η ανωτέρω αποτελεί μέλος ευρύτερου κυκλώματος διακίνησης ναρκωτικών 

(ειδικότερα κοκαΐνης), από χώρες της Λατινικής Αμερικής, προς χώρες της Δυτικής 

Ευρώπης, συμπεριλαμβανομένης και της Χώρας μας.    

 
xiv. Την 11-12-2016, στον Διεθνή Αερολιμένα «Ελευθέριος Βενιζέλος», αστυνομικοί του 

Τ.Δ.Ν. Αερολιμένα Αθηνών συνέλαβαν έναν (1) υπήκοο Λιθουανίας, διότι επιχείρησε να 

μεταφέρει αεροπορικώς από το Ρίο Ντε Τζανέιρο Βραζιλίας, μέσω Ζυρίχης στη Χώρα μας 

συνολικά 2.435 γραμμάρια κοκαΐνης. Η εν λόγω ποσότητα της ναρκωτικής ουσίας 



                    Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2016                 
 

Σελίδα 104 από 138 
 

εντοπίστηκε στην αποσκευή της και συγκεκριμένα εντός δύο βιβλίων και δύο ντοσιέ, σε οκτώ 

(8) αυτοσχέδιες πλαστικές ανισοβαρείς συσκευασίες. Ο ανωτέρω αποτελεί μέλος ευρύτερου 

κυκλώματος διακίνησης ναρκωτικών (ειδικότερα κοκαΐνης), από χώρες της Λατινικής 

Αμερικής, προς χώρες της Δυτικής Ευρώπης, συμπεριλαμβανομένης και της Χώρας μας.    

 
xv. Την 01-10-2016, στον Διεθνή Αερολιμένα «Ελευθέριος Βενιζέλος», αστυνομικοί του 

Τ.Δ.Ν. Αερολιμένα Αθηνών συνέλαβαν δύο (2) υπηκόους Βραζιλίας, διότι επιχείρησαν να 

μεταφέρουν αεροπορικώς (δια της μεθόδου της καταπόσεως), από το Σάο Πάολο Βραζιλίας, 

μέσω Ζυρίχης, στη Χώρα μας συνολικά 2.240 γραμμάρια κοκαΐνης.  

                      
xvi. Την 22-11-2016, στον Διαβατηριακό Σημείο Ελέγχου της Κρυσταλλοπηγής, 

αστυνομικοί του Α.Τ. Κρυσταλλοπηγής Φλώρινας συνέλαβαν δύο (2) υπηκόους Αλβανίας, 

διότι σε σωματική έρευνα που διενήργησαν, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν συνολικά 2.052 

γραμμάρια κοκαΐνης. Την εν λόγω ποσότητα της ναρκωτικής ουσίας είχαν επιμελώς 

αποκρύψει σε ειδική θήκη στο ύψος της κοιλιακής τους χώρας, σε δύο (2) αυτοσχέδιες 

κυλινδρικές, αεροστεγώς κλεισμένες συσκευασίες (σε μορφή «βράχου»), επιχειρώντας με 

αυτό τον τρόπο να τις εισαγάγουν παρανόμως στη Χώρα μας και εν συνεχεία να τις 

μεταφέρουν – διακινήσουν στην Τουρκία - Κωνσταντινούπολη. Οι ανωτέρω υπήκοοι 

επέβαιναν σε Δ.Χ.Ε. λεωφορείο, το οποίο εκτελούσε την τακτική λεωφορειακή διαδρομή 

Τίρανα- Κωνσταντινούπολη, μέσω Ελλάδας.    
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xvii. Την 30-03-2016, υπάλληλοι του ΣΔΟΕ, συνέλαβαν μία (1) ημεδαπή και κατάσχεσαν 

2.014 γραμμάρια κοκαΐνης (φύλλα κοκαΐνης). Η εν λόγω ποσότητα της ναρκωτικής 

ουσίας εντοπίστηκε από τις Γαλλικές Αρχές, σε ταχυδρομικό δέμα προερχόμενο από το 

Περού, με τελικό προορισμό την Χώρα μας. Η σύλληψη πραγματοποιήθηκε με τη 

διαδικασία της «Ελεγχόμενης παράδοσης».  

xviii. Την 10-11-2016, στην περιοχή της Λάρισας, έπειτα από αξιοποίηση πληροφοριών 

για διακίνηση ποσοτήτων κοκαΐνης και μετά από συντονισμένη αστυνομική επιχείρηση, 

συνελήφθησαν από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν. Λάρισας πέντε (5) ημεδαποί και μία (1) 

υπήκοος Γεωργίας και κατασχέθηκαν, κατόπιν κατ΄ οίκον ερευνών που διενεργήθηκαν, 

1.940 γραμμάρια κοκαΐνης, ποσότητα κατεργασμένης κάνναβης (σοκολάτα) συνολικού 

βάρους 533 γραμμαρίων, 428 ναρκωτικά δισκία, χωρίς την απαιτούμενη ιατρική συνταγή, 

μία (1) ζυγαριά ακριβείας, καθώς και πέντε (5) κινητά τηλέφωνα. Η σύλληψη 

πραγματοποιήθηκε με την διαδικασία της «Ελεγχόμενης παράδοσης».  

 

xix. Την 07-05-2016, στον Διεθνή Αερολιμένα «Ελευθέριος Βενιζέλος», αστυνομικοί του 

Τ.Δ.Ν. Αερολιμένα Αθηνών συνέλαβαν μία (1) υπήκοο Βραζιλίας, διότι επιχείρησε να 
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μεταφέρει αεροπορικώς, από το Σάο Πάολο Βραζιλίας, μέσω Ζυρίχης, στη Χώρα μας, 

συνολικά 1.576 γραμμάρια κοκαΐνης. Η εν λόγω ποσότητα της ναρκωτικής ουσίας 

βρέθηκε εντός της αποσκευής της, επιμελώς κρυμμένη στα τοιχώματα, σε τέσσερις (4) 

αυτοσχέδιες, ανισοβαρείς συσκευασίες.   

xx. Την 11-07-2016, σε διάφορες περιοχές της Αττικής, έπειτα από συντονισμένη 

αστυνομική επιχείρηση αστυνομικοί του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών Δυτικής Αττικής της 

Δ/νσης Ασφάλειας Αττικής, εξάρθρωσαν Εγκληματική Οργάνωση, τα μέλη της οποίας 

αποθήκευαν, νόθευαν και εν συνεχεία διακινούσαν τα ναρκωτικά. Συγκεκριμένα, 

συνελήφθησαν έξι (6) μέλη, εκ των οποίων πέντε (5) υπήκοοι Αλβανίας, και ένας (1) 

ημεδαπός και κατασχέθηκαν 1.554,7 γραμμάρια κοκαΐνης, 1.848 γραμμάρια 

κατεργασμένης κάνναβης (σοκολάτα), 2,5 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, 740 

γραμμάρια (μικτού βάρους)  νοθευτική ουσία, δεκατέσσερα (14) δισκία φαρμακευτικού 

σκευάσματος XANAX, τέσσερις (4) ηλεκτρονικές ζυγαριές, πλήθος φυσιγγίων, καθώς και δύο 

(2) Ι.Χ.Ε. αυτοκίνητα και δύο (2) Ι.Χ. μοτοσυκλέτες. Η συγκεκριμένη Εγκληματική 

Οργάνωση είχε σαφή και ορισμένη ιεράρχηση, με συγκεκριμένη κατανομή ρόλων μεταξύ 

των μελών της.  

 
xxi. Την 19-09-2016, στον Διεθνή Αερολιμένα «Ελευθέριος Βενιζέλος», αστυνομικοί του 

Τ.Δ.Ν. Αερολιμένα Αθηνών συνέλαβαν μία (1) υπήκοο Βενεζουέλας, διότι επιχείρησε να 

μεταφέρει αεροπορικώς, από το Σάο Πάολο Βραζιλίας, μέσω Ντουμπάι, στη Χώρα μας 

συνολικά 1.534 γραμμάρια κοκαΐνης. Την εν λόγω ποσότητα της ναρκωτικής ουσίας είχε 

αποκρύψει στα τοιχώματα από το βαλιτσάκι καλλυντικών της, που είχε εντός της 

χειραποσκευής της. 
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xxii. Την 17-03-2016, στον Διεθνή Αερολιμένα «Ελευθέριος Βενιζέλος», αστυνομικοί του 

Τ.Δ.Ν. Αερολιμένα Αθηνών συνέλαβαν έναν (1) υπήκοο Ισπανίας, διότι επιχείρησε να 

μεταφέρει αεροπορικώς, από την Addis Abeba, μέσω Καϊρου, στη Χώρα μας, συνολικά    

1.425 γραμμάρια κοκαΐνης. Την εν λόγω ποσότητα της ναρκωτικής ουσίας είχε 

αποκρύψει εντός στομάχου (μέθοδος της κατάποσης), σε ογδόντα μία (81) αυτοσχέδιες 

ανισοβαρείς ωοειδείς συσκευασίες, περιτυλιγμένες αεροστεγώς, με νάιλον ταινία. 
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xxiii. Την 28-04-2016, στην περιοχή της Θεσσαλονίκης, αστυνομικοί της Υποδ/νσης 

Δίωξης Ναρκωτικών Θεσσαλονίκης, έπειτα από αξιοποίηση πληροφοριών αναφορικά με τη 

δραστηριότητα ενός πολύ καλά οργανωμένου κυκλώματος εισαγωγής και διακίνησης 

μεγάλων ποσοτήτων ναρκωτικών ουσιών (κοκαΐνης- κάνναβης), στη Χώρα μας, από την 

Αλβανία, συνέλαβαν τρεις (3) ημεδαπούς και ένα (1) υπήκοο Αλβανίας  και κατάσχεσαν 

συνολικά 1.275,4 γραμμάρια κοκαΐνης, 9.712 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, 4,9 

γραμμάρια κατεργασμένης κάνναβης, (9) τεμάχια ναρκωτικών δισκίων (ηρεμιστικά), δύο (2) 

γυάλινες πίπες, με εμφανή υπολείμματα κοκαΐνης, ένα (1) μεταλλικό αντικείμενο 

(διανομέας) για χρήση ναρκωτικών ουσιών, δύο (2) ηλεκτρονικές ζυγαριές ακριβείας, κινητά 

τηλέφωνα και πακέτα τηλεφωνικών συνδέσεων και τέλος το χρηματικό ποσό των 1.525 € ως 

προερχόμενο από εμπορία ναρκωτικών ουσιών. Αξίζει να σημειωθεί ότι, για τον ένα εκ των 

συλληφθέντων, που είχε ηγετικό ρόλο στην οργάνωση, εκκρεμούσε καταδικαστική απόφαση 

του Εφετείου, για παραβάσεις του νόμου «Περί ναρκωτικών».   

 
xxiv. Την 04-07-2016, στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής, έπειτα από αξιοποίηση 

πληροφοριών και μετά από συντονισμένη επιχείρηση αστυνομικών της Υποδ/νσης 

Ασφάλειας Νοτ/κής Αττικής, συνελήφθησαν δύο (2) ημεδαποί και κατασχέθηκαν 1.000 

γραμμάρια κοκαΐνης, 1.085 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, σπόροι κάνναβης 25 

γραμμαρίων, δύο (2) ηλεκτρονικές ζυγαριές ακριβείας, 1.732 γραμμάρια σκόνης άγνωστης 

χημικής σύνθεσης, η οποία προορίζονταν για τη νόθευση των ναρκωτικών ουσιών, ένα (1) 

ξύλινο γουδί με γουδοχέρι, το οποίο στο εσωτερικό του έφερε υπολείμματα κοκαΐνης, δέκα 

(10) συσκευές κινητής τηλεφωνίας, πλήθος πακέτων «επιχειρησιακών» τηλεφωνικών 

συνδέσεων διαφόρων εταιρειών τηλεπικοινωνίας, καθώς και πλήθος σημειώσεων με ραντεβού 

και συναλλαγές ναρκωτικών ουσιών. Εκτός των ανωτέρω, κατασχέθηκε ένα (1) Ι.Χ.Ε. 

αυτοκίνητο, το οποίο χρησιμοποιούσαν οι δράστες ως μέσο μεταφοράς και διακίνησης 
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ναρκωτικών ουσιών. Τις εν λόγω ναρκωτικές ουσίες τις αποθήκευαν σε οικία- «καβάτζα», και 

εν συνεχεία τις διακινούσαν στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής.  
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Γ4. ΣΥΝΘΕΤΙΚΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ 

Γ4.1 Γενικά στοιχεία  

Η αγορά των συνθετικών ναρκωτικών είναι η πιο δυναμικά αναπτυσσόμενη, μεταξύ 

των αγορών ναρκωτικών ουσιών στην Ευρώπη. Παράλληλα, μετά την κάνναβη, είναι τα πιο 

διαδεδομένα ναρκωτικά, καθώς 

διαθέτουν χαμηλή τιμή, αυξανόμενη 

διαθεσιμότητα και παραγωγή νέων/ 

καινοτόμων «προϊόντων», γεγονός που 

τα καθιστούν ελκυστικά προς τους 

χρήστες, κυρίως νεαρής ηλικίας. Η 

κατανάλωσή τους εγκυμονεί 

σοβαρούς κινδύνους για τη σωματική 

και ψυχική υγεία των χρηστών, 

καθώς παράγονται, με κύριο γνώμονα 

το κέρδος, από επικίνδυνες χημικές 

πρώτες ύλες και διαδικασίες. Οι εγκληματικές οργανώσεις σε καμία περίπτωση δεν έχουν, 

ως προτεραιότητα τους, την προστασία των «πελατών» τους. Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι η 

διαδικασία παραγωγής συνθετικών ναρκωτικών έχει σοβαρότατες περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις, καθώς τα άκρως επικίνδυνα και τοξικά απόβλητα που προκύπτουν από αυτή, 

απορρίπτονται οπουδήποτε και μολύνουν τόσο το έδαφος όσο και τον υδροφόρο ορίζοντα.  

Η Ευρώπη παραμένει περιοχή 

«κλειδί» στην παραγωγή και διακίνηση σε όλο 

τον κόσμο. Η παραγωγή πραγματοποιείται σε 

παράνομα εργαστήρια που εδρεύουν σε 

πολλά κράτη μέλη της ΕΕ, ωστόσο η 

Ολλανδία φαίνεται να κυριαρχεί. Οι 

Ολλανδικές οργανωμένες εγκληματικές 

ομάδες (Ο.Ε.Ο.) μαζί με τις Βελγικές 

εκμεταλλεύονται μεγάλες αποθήκες σε 

βιομηχανικές περιοχές καθώς και φάρμες, 

όπου λαμβάνει χώρα το στάδιο της 

παραγωγής των παράνομων σκευασμάτων. 

Παράλληλα έχουν δημιουργήσει ένα ισχυρό 

δίκτυο για την προώθηση των ουσιών, 
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πετυχαίνοντας να καταστήσουν τις χώρες τους ως παγκόσμιο κόμβο παραγωγής και 

διαμετακόμισης. Επιπρόσθετα παρέχουν υψηλού επιπέδου τεχνογνωσία σε όλα τα επίπεδα, 

τόσο εντός όσο και εκτός Ευρώπης. Η παραγωγή των συνθετικών ναρκωτικών στην Ευρώπη 

σε μικρότερη κλίμακα πραγματοποιείται στη Βουλγαρία, την Τσεχία, την Σλοβακία και την 

Πολωνία. Η τάση ωστόσο που φαίνεται να αναπτύσσεται τα επόμενα χρόνια, περιλαμβάνει 

περισσότερες χώρες της Ευρώπης στον τομέα της παραγωγής, συμπεριλαμβανομένης της 

Χώρας μας.  

Ο γενικός όρος αμφεταμίνες περιλαμβάνει την αμφεταμίνη και τη μεθαμφεταμίνη, 

δύο συγγενείς συνθετικές διεγερτικές ουσίες, η διάκριση των οποίων συχνά είναι δυσχερής. 

Η αμφεταμίνη ήταν ανέκαθεν η πιο διαδεδομένη από τις δύο αυτές ουσίες στην Ευρώπη, τα 

τελευταία χρόνια όμως αναφέρεται ότι αυξάνεται η διαθεσιμότητα της μεθαμφεταμίνης στην 

αγορά. Αμφότερες παρασκευάζονται στην Ευρώπη για εγχώρια κατανάλωση. Μέρος της 

παραγόμενης ποσότητας προορίζεται για εξαγωγή, κυρίως στη Μέση Ανατολή (όπου υπάρχει 

ζήτηση για δισκία Captagon), την Άπω Ανατολή και την Ωκεανία. Η Ευρώπη αποτελεί 

επίσης διαμετακομιστικό κόμβο για τη μεθαμφεταμίνη που προέρχεται από τη Δυτική 

Αφρική και το Ιράν και προορίζεται για τις αγορές της Μέσης Ανατολής. 

Η υδροχλωρική φαινετυλλίνη που έγινε γνωστή με την εμπορική ονομασία Captagon, 

είναι μία συνθετική αμφεταμίνη, η οποία χρησιμοποιήθηκε τη δεκαετία του ’60 για τη 

θεραπεία της ναρκοληψίας και του συνδρόμου ελλειμματικής προσοχής και 

υπερκινητικότητας, αλλά εγκαταλείφθηκε στη συνέχεια λόγω των παρενεργειών και του 

εξαιρετικά εθιστικού της χαρακτήρα. Τα τελευταία 30 χρόνια, ψευδεπίγραφα φάρμακα με 

την εμπορική ονομασία Captagon, δίχως να έχει εξακριβωθεί η ακριβής σύσταση τους, 

χρησιμοποιούνται ευρέως στη Μέση Ανατολή, και δη στη Σαουδική Αραβία (η οποία, κατά 

το πρακτορείο Reuters 

κατανάλωνε το 2010 το ένα 

τρίτο της παγκόσμιας 

παραγωγής, δηλαδή περίπου 

επτά τόνους), ως ψυχότροπες 

ουσίες.  Η χρήση του έχει 

διασυνδεθεί με την κατανάλωσή 

του από άτομα που 

συμμετέχουν σε ένοπλες 

συγκρούσεις κυρίως στην Μέση 

Ανατολή, λόγω των διεγερτικών του ιδιοτήτων, καθώς θεωρείται ότι τους βοηθά να νικούν τον 

φόβο, την κούραση και τον πόνο, ενώ προσδίδει και μία πλαστή ευφορία. Αξίζει να  
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σημειωθεί  πως  το  Διεθνές  Ινστιτούτο  για  θέματα  Τρομοκρατίας (International  Institute  

for  Counter-Terrorism),  ανέφερε  πιθανή  χρήση  του Captagon  από  τους  δράστες  της  

τρομοκρατικής  επίθεσης  στο  Παρίσι  (13-11-2015), καθώς σύριγγες με υπολείμματα της 

ουσίας είχαν βρεθεί στο διαμέρισμα που είχε νοικιάσει ο ένας εκ των τρομοκρατών. 

Η παραγωγή δισκίων Captagon είναι αρκετά εύκολη και φτηνή (κοστίζει γύρω στα 20 

δολάρια το κάθε χάπι). Όμως ο συνολικός ετήσιος τζίρος της εμπορίας του υπολογίζεται σε 

εκατοντάδες εκατομμύρια δολάρια και εκτιμάται ότι τα έσοδα από την πώληση του 

αποτελούν σημαντική πηγή για την αγορά οπλισμού από τρομοκράτες. Κατά το παρελθόν 

έχουν πραγματοποιηθεί πλήθος κατασχέσεων Captagon σε χώρες τις Νοτιανατολικής 

Ευρώπης (Βουλγαρία και Σερβία) και της Μέσης Ανατολή  (Κουβέιτ,  Ιορδανία,  Τουρκία και 

Αίγυπτο), ενώ πληροφορίες εκτιμούσαν ότι θα υπάρξει μετατόπιση της παραγωγής του. Η 

μετατόπιση αυτή θα μπορούσε να συσχετιστεί με τις πρόσφατες εξελίξεις στην παραγωγή 

άλλων αμφεταμινούχων ναρκωτικών δισκίων που λαμβάνει χώρα σήμερα στον Ευρωπαϊκό 

χώρο. 

Η βασική προέλευση των προδρόμων χημικών ουσιών που απαιτούνται για την 

παραγωγή συνθετικών ναρκωτικών είναι η Κίνα, η Ινδία και ακολουθούν χώρες της 

ανατολικής Ευρώπης. Μεταφέρονται κυρίως δια θαλάσσης, με κύρια σημεία εισόδου στην 

Ευρώπη εμπορικούς λιμένες της Ολλανδίας και του Βελγίου. Δεδομένου ότι πολλές 

πρόδρομες ουσίες έχουν και νόμιμες χρήσεις, οι διωκτικές αρχές παρακολουθούν στενά την 

εμπορία τους με αυτοματοποιημένες διαδικασίες. Οι παραγωγοί συνθετικών ναρκωτικών 

προκειμένου να αποφύγουν τον έλεγχο, 

συχνά χρησιμοποιούν μη ελεγχόμενες 

χημικές ουσίες για την παραγωγή 

πρόδρομων ουσιών. Σημειώνεται ότι σε 

ξεχωριστή ενότητα που ακολουθεί 

περιγράφεται αναλυτικά το νομικό 

πλαίσιο που διέπει τον έλεγχο αυτών 

των ουσιών στην ΕΕ και τη Χώρα μας. 

Τη διαδικασία της μεταφοράς – 

διακίνησης των συνθετικών ναρκωτικών 

και των πρόδρομων χημικών ουσιών αναλαμβάνουν οι Ολλανδικές Ο.Ε.Ο. οι οποίες 

συνεργάζονται με τις αντίστοιχες Βελγικές, Βρετανικές, Πολωνικές και Σκανδιναβικές. Οι 

ναρκωτικές ουσίες μεταφέρονται σε μεγάλες ποσότητες με εμπορευματοκιβώτια, φορτηγά 

και οχήματα, ενώ σε μικρότερες με ταχυδρομικά δέματα και αποσκευές. Σημαντικό ρόλο 

στην αλυσίδα της διακίνησης διαδραματίζει το διαδίκτυο. Οι υφιστάμενες παράνομες 
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ιστοσελίδες παρέχουν τη δυνατότητα διακίνησης, εξασφαλίζοντας σε μεγάλο βαθμό την 

ανωνυμία και συχνά την παρακώληση της έρευνας από την πλευρά των διωκτικών αρχών. Οι 

ποσότητες που διακινούνται με αυτό τον τρόπο είναι σχετικά μικρές κατά περίπτωση, 

ωστόσο η συχνότητα αποστολής συναφών ταχυδρομικών δεμάτων είναι πολύ μεγάλη.    

Σε ότι αφορά την Ελλάδα, κατά το έτος 2016, δεν εξαρθρώθηκε εγκληματική ομάδα η 

οποία να εμπλέκεται στην παραγωγή συνθετικών ναρκωτικών. Άλλωστε η εξάπλωσή τους 

στην Χώρα μας εξακολουθεί να μη βρίσκεται στα επίπεδα άλλων κρατών. Με εξαίρεση την 

κατάσχεση φορτίου οπιούχων – ναρκωτικών δισκίων από το Σ.Δ.Ο.Ε., τη μεγαλύτερη που 

έχει πραγματοποιηθεί στην Ελληνική επικράτεια10, οι κατασχέσεις των διωκτικών μας αρχών 

περιορίστηκαν σε μικρές κυρίως ποσότητες. Παράλληλα κατόπιν αξιοποίησης πληροφοριών 

και στο πλαίσιο ερευνών που πραγματοποιήθηκαν, δεσμεύτηκαν από τις Τελωνειακές αρχές 

σημαντικές ποσότητες χημικών ουσιών, για τις οποίες προέκυψαν ενδείξεις ότι επρόκειτο να 

χρησιμοποιηθούν ως προ- πρόδρομες για την παρασκευή συνθετικών ναρκωτικών.  

Μία τάση η οποία έχει κάνει την εμφάνισή της δυναμικά και στη Χώρα μας είναι τα 

συνθετικά κανναβινοειδή. Πρόκειται για ουσίες που πωλούνται ως υποκατάστατα της 

κάνναβης σε καταστήματα (ψιλικών, περίπτερα κ.α.), υπό την μορφή μείγματος αρωματικών 

χώρου. Στοχεύουν σε νεαρές κυρίως ηλικίες, χρησιμοποιούνται σε αυτοσχέδια τσιγάρα και 

προκαλούν εξάρτηση, καθώς και σοβαρές βλάβες στον ανθρώπινο οργανισμό. Στις 

περιπτώσεις κατάσχεσης παρτίδας των σκευασμάτων και υπαγωγής σε καθεστώς ελέγχου, 

επανεισάγονται στη Χώρα μας κατόπιν παραγγελίας μέσω διαδικτύου, είτε με το ίδιο 

περιεχόμενο – χημική σύνθεση, 

αλλά διαφορετική ονομασία και 

συσκευασία, είτε ως νέα ουσία της 

ίδιας κατηγορίας, ώστε να 

παρακαμφθούν οι υφιστάμενες 

απαγορεύσεις που προβλέπονται 

στη νομοθεσία.  

Σε συνεργασία με διωκτικές 

αρχές του εξωτερικού και με τη 

διαδικασία της «Ελεγχόμενης παράδοσης», έχει συλληφθεί πλήθος παραληπτών συνθετικών 

ναρκωτικών στη Χώρα μας, οι οποίοι τα είχαν παραγγείλει μέσω διαδικτυακών πλατφορμών 

πωλήσεων. Συχνά η περαιτέρω διερεύνηση των υποθέσεων, οδήγησε σε επιπρόσθετες 

κατασχέσεις ποσοτήτων τόσο συνθετικών, όσο και άλλων ειδών ναρκωτικών ουσιών.  

                                                 
10 Βλέπε σελ. 110 σημαντικές υποθέσεις 
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Στο παρακάτω γράφημα απεικονίζεται ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων όπου 

κυριαρχούν οι ημεδαποί. Θα πρέπει ωστόσο να επισημανθεί ότι στην πλειοψηφία τους 

πρόκειται για άτομα που κατείχαν παράνομα, ηρεμιστικά χάπια χωρίς την απαραίτητη 

νόμιμη συνταγή ιατρού. 

 

 

Γ4.2 Σημαντικές υποθέσεις 

Οι σημαντικότερες υποθέσεις κατάσχεσης συνθετικών ναρκωτικών των διωκτικών 

αρχών της Χώρας μας, κατά το έτος 2016, με κριτήριο την ποσότητα των ναρκωτικών αλλά 

και ιδιαιτεροτήτων ως προς τους τρόπους διακίνησης, είναι οι ακόλουθες: 

i. Την 02-06-2016, στο λιμάνι του Πειραιά, κατασχέθηκαν από στελέχη του Τμήματος 

Δίωξης Ναρκωτικών και Όπλων Σ.Δ.Ο.Ε. Π.Δ. Αττικής – Αιγαίου με τη συνδρομή της 

Υπηρεσίας Δίωξης Ναρκωτικών των Η.Π.Α. (DEA), 26.150.000 δισκία τα οποία περιείχαν τη 

δραστική ουσία τραμαδόλη. Οι ναρκωτικές ουσίες εντοπίστηκαν σε εμπορευματοκιβώτιο 

εντός (479) χαρτοκιβωτίων, ενώ ως μέσο κάλυψης (τάπα) για την παραπλάνηση των Αρχών 

χρησιμοποιήθηκαν (48) χαρτοκιβώτια που περιείχαν τα περιγραφόμενα στα φορτωτικά 

έγγραφα λευκά είδη οικιακής χρήσεως. Το container φέρεται να φορτώθηκε στην Ινδία και 

αφίχθηκε στον Πειραιά με τελικό δηλωθέντα προορισμό εταιρεία με έδρα τη Λιβύη και 

συγκεκριμένα το λιμάνι Misurata, το οποίο δεν ελέγχεται από τις κυβερνητικές δυνάμεις. 

Δεν πραγματοποιήθηκαν συλλήψεις εμπλεκομένων δραστών. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη 

κατάσχεση φορτίου οπιούχων – ναρκωτικών δισκίων που έχει πραγματοποιηθεί στην 
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Ελληνική επικράτεια και μία από τις μεγαλύτερες στην Ευρώπη, ενώ η αξία τους ανέρχεται 

στο ποσό των 13.000.000 δολαρίων Η.Π.Α.  

 

  
  

ii. Την 19-09-2016, στο συνοριακό σημείο διέλευσης Κήπων Έβρου, συνελήφθησαν 

από αστυνομικούς του Α.Τ. Κήπων τέσσερις (4) υπήκοοι Ηνωμένου Βασιλείου, ενώ 

κατασχέθηκαν 4.965 δισκία, 1750 ml υγρού φαρμάκου, 29 αμπούλες και 34 

αυτοκόλλητα, τα οποία περιείχαν τις ουσίες Μορφίνη, Μεθαδόνη, Κωδεϊνη, Λοραζελάμη, 

Ζοπικλώνη, Διαπεζάμη, Οξυκωδόνη, Διυδροκωδείνη, Τραμαδόλη, Φαιτανύλη, Μιδαζολάνη. 

Οι ανωτέρω μετέφεραν τις εν λόγω ποσότητες με τέσσερα (4) ασθενοφόρα, τα οποία είχαν ως 

τελικό προορισμό τη Συρία. 

iii. Την 03-10-2016, στη νήσο Ρόδο, συνελήφθησαν από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν. Ρόδου 

μία (1) υπήκοος Γερμανίας και δύο (2) υπήκοοι Λετονίας, ενώ κατασχέθηκαν 9.178 

γραμμάρια κοκαΐνης, 1.475 γραμμάρια μεθαμφεταμίνης και 4900 χάπια ECSTASY. Οι 
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συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση διεθνικού χαρακτήρα η οποία 

δραστηριοποιούνταν στη διακίνηση μεγάλων ποσοτήτων ναρκωτικών ουσιών μέσω της Χώρας 

μας στο εξωτερικό. 

      
iv. Την 10-12-2016, στο Ηράκλειο Κρήτης, συνελήφθη από αστυνομικούς του Τ.Α.Ε. 

Ηρακλείου ένας (1) ημεδαπός, ενώ κατασχέθηκαν 2.486 δισκία ναρκωτικών, 

μικροποσότητα ναρκωτικού δισκίου σε σκόνη και 0,43 γραμμάρια ακατέργαστης 

κάνναβης. Ο δράστης κατείχε και διακινούσε ναρκωτικά χάπια, τα οποία εμπορευόταν από 

την οικία του. 

 
v. Την 21-06-2016, στη Χαλκίδα, συνελήφθησαν από αστυνομικούς του Τ.Α. Χαλκίδας 

δύο (2) ημεδαποί, ενώ κατασχέθηκαν 1.950 δισκία ναρκωτικών, 440,7 γραμμάρια 

ηρωίνης και 11,2 γραμμάρια κοκαΐνης.  

 

 
 

vi. Την 31-05-2016, στη Θεσσαλονίκη, συνελήφθη από αστυνομικούς της Δ.Α. 

Θεσσαλονίκης ένας (1) ημεδαπός, ενώ κατασχέθηκαν 1.831 δισκία ECSTASY, 279 

γραμμάρια MDMA και 212,6 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Η σύλληψη του 

πραγματοποιήθηκε με τη διαδικασία της «Ελεγχόμενης παράδοσης» για 1000 δισκία 

ECSTASY προερχόμενων από την Ολλανδία, ενώ οι υπόλοιπες ουσίες εντοπίστηκαν στην 

οικία του. 
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Γ5.Πρόδρομες Ουσίες 

Με τον όρο πρόδρομες ουσίες ναρκωτικών εννοούμε ουσίες οι οποίες 

χρησιμοποιούνται συχνά στην παράνομη παρασκευή ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών 

αλλά συγχρόνως έχουν πληθώρα νόμιμων χρήσεων, κυρίως στην χημική βιομηχανία και 

στην φαρμακοβιομηχανία. Για κάποιες από τις ουσίες αυτές εφαρμόζεται ένα διεθνές 

σύστημα ελέγχου και παρακολούθησης του εμπορίου και της χρήσης τους, σύμφωνα με το 

άρθρο 12 της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών κατά της παράνομης εμπορίας ναρκωτικών 

και ψυχοτρόπων ουσιών που συνομολογήθηκε στην Βιέννη στις 19 Δεκεμβρίου 1988. 

Σε επίπεδο ΕΕ είναι σε ισχύ τέσσερις (4) κανονισμοί που διέπουν τα της 

παρακολούθησης του εμπορίου των ουσιών αυτών, καθώς και των φυσικών προϊόντων και 

των μιγμάτων που τις περιέχουν: 

1. Ο Κανονισμός (ΕΚ) αρ. 273/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 11ης Φεβρουαρίου 2004 περί των προδρόμων ουσιών των 

ναρκωτικών (L47/1/18-02-2004), οποίος περιέχει εναρμονισμένα μέτρα για τον 

ενδοκοινοτικό έλεγχο και την παρακολούθηση των προδρόμων ουσιών, όπως έχει 

τροποποιηθεί και ισχύει,  

2. Ο Κανονισμός (ΕΚ) αρ. 111/2005 του Συμβουλίου της 22ας Δεκεμβρίου 2004 

σχετικά με τη θέσπιση κανόνων για την παρακολούθηση του εμπορίου των 

προδρόμων ουσιών ναρκωτικών μεταξύ της Κοινότητας και τρίτων χωρών (L 22/1/26-

01-2005) όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, 

3. Ο κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αρ. 2015/1011  της Επιτροπής της 24ης 

Απριλίου 2015 (L 162/12/27-06-2015) για τη συμπλήρωση του κανονισμού (ΕΚ) 

αρ. 273/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου περί των 

προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών και του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 111/2005 του 

Συμβουλίου σχετικά με τη θέσπιση κανόνων για την παρακολούθηση του εμπορίου 

προδρόμων ουσιών ναρκωτικών μεταξύ της Ένωσης και τρίτων χωρών και για την 

κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθμ. 1277/2005, 

4. Ο εκτελεστικός Κανονισμός αρ. 2015/1013 της Επιτροπής της 25ης Ιουνίου 2015 

(L162/33/27-06-2015) για τη θέσπιση κανόνων σχετικά με τον κανονισμό (ΕΚ) αρ. 

273/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου περί των προδρόμων 

ουσιών των ναρκωτικών καθώς και του κανονισμού (ΕΚ) αρ. 111/2005 του 

Συμβουλίου για τη θέσπιση κανόνων παρακολούθησης του εμπορίου προδρόμων 

ουσιών ναρκωτικών μεταξύ της Ένωσης και τρίτων χωρών.  
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Το 2016 ετέθη σε ισχύ ο κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αρ. 2016/1443 της 

Επιτροπής της 29ης Ιουνίου 2016 (L 235/6/01.09.2016) για την τροποποίηση του 

κανονισμού (ΕΚ) αρ. 273/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και του 

κανονισμού (ΕΚ) αρ. 111/2005 του Συμβουλίου όσον αφορά την προσθήκη ορισμένων 

προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών στον κατάλογο διαβαθμισμένων ουσιών. Με τον 

κανονισμό αυτό προστέθηκαν οι ουσίες χλωροεφεδρίνη και χλωροψευδοεφεδρίνη στον 

κατάλογο των διαβαθμισμένων ουσιών της κατηγορίας 1. Οι εν λόγω ουσίες δύναται να 

χρησιμοποιηθούν στην παράνομη παρασκευή της ναρκωτικής ουσίας μεθαμφεταμίνη. 

Σε εθνικό επίπεδο είναι σε ισχύ η ΚΥΑ με αρ. Ε.2589/960/Β0034/10-08-2005 

(ΦΕΚ 1157/19-08-2005) με την οποία ρυθμίζονται διαδικασίες που εμπίπτουν στην εθνική 

αρμοδιότητα των κρατών μελών. 

Κατά το έτος 2016 η Τελωνειακή Υπηρεσία συμμετείχε ενεργά στις συναντήσεις της 

Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων Προδρόμων Ουσιών της ΕΕ και παρακολούθησε τις εξελίξεις 

των προγραμμάτων Prism και Cohesion της Διεθνούς Επιτροπής Ελέγχου Ναρκωτικών 

(INCB). Επιπροσθέτως, συμμετείχε στην διεθνή επιχείρηση του INCB με την κωδική 

ονομασία «Missing Links», η οποία είχε σαν στόχο την παρακολούθηση, τη συλλογή 

πληροφοριών και την εξακρίβωση της νομιμότητας των αποστολών συγκεκριμένων ουσιών, 

που είχαν ως τελικό προορισμό ή διακινούνταν μέσω περιοχών όπου επικρατούν 

συγκρούσεις, κυρίως της Β.  Αφρικής και της Μέσης Ανατολής, καθώς και τη συλλογή 

πληροφοριών σχετικά με τα είδη των χημικών ουσιών που χρησιμοποιούνται στην 

παρασκευή της ναρκωτικής ουσίας “Captagon”. 

Καθ΄ όλη την διάρκεια του έτους συνεχίστηκαν οι έλεγχοι στις εταιρείες που εισάγουν, 

εξάγουν, διακινούν ή χρησιμοποιούν πρόδρομες ουσίες . 
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Γ6. Ελεγχόμενες Παραδόσεις – Στατιστικά στοιχεία 
Ακολουθεί πίνακας ο οποίος περιλαμβάνει, τα αιτήματα «Ελεγχόμενων παραδόσεων» 

ναρκωτικών ουσιών που υποβλήθηκαν στο ΣΟΔΝ- ΕΜΠ, κατά το έτος 2016, καθώς και την 

εξέλιξη αυτών:  

 

Α/Α Ημερομηνία Αιτούσα Αρχή

Είδος/Ποσότητα 
ναρκωτικής ουσίας 

για την οποία 
αιτήθηκε η 
ελεγχόμενη 
Παράδοση

Ποσότητα 
ναρκωτικής 

ουσίας με την 
οποία 

διενεργήθηκε η 
Ελεγχόμενη 
Παράδοση

Υπηρεσία που 
ανέλαβε το 

συντονισμό της 
επιχείρησης

Υπηρεσίες που 
συνέδραμαν 

την επιχείρηση

Υπηρεσία που 
κατέσχεσε τα 
ναρκωτικά

Συλληφθέντες 
(υπηκοότητες)

Λοιπές κατασχεθείσες 
ποσότητες 

Λοιπά στοιχεία - 
Παρατηρήσεις

1 5/1/2016

Τελωνείο 
Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ"        

270,8 γραμμ. 
Ηρωίνης Σ.Δ.Ο.Ε

ΕΛ.ΑΣ. - 
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΡΝΗΤΙΚΟ

2 8/1/2016

Γραφείο 
Τελωνειακού 

Συνδέσμου της 
Γαλλίας στα 
Βαλκάνια  

685 γραμμ. Ηρωίνης ΕΛ.ΑΣ
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ Νιγηρία (1)

3 18/1/2016

Γραφείο 
Τελωνειακού 

Συνδέσμου της 
Γαλλίας στα 
Βαλκάνια  

1.024 γραμμ. 
Κοκαϊνης ΕΛ.ΑΣ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ Ελλάδα (1)

4 2/2/2016

Τελωνείο 
Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ"    

9.610 γραμμ. 
Κάνναβης ΕΛ.ΑΣ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΡΝΗΤΙΚΟ

5 16/2/2016 Γερμανικές 
Αρχές 300 γραμμ. Ηρωίνης Σ.Δ.Ο.Ε

ΕΛ.ΑΣ. - 
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ
Σ.Δ.Ο.Ε Νιγηρία (1)

6 23/2/2016
Κεντρικό 

Λιμεναρχείο 
Πειραιά   

372 γραμμ. Κάνναβης Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. Ελλάδα (1)

7 25/2/2016 Γερμανικές 
Αρχές

10.000 γραμμ. 
Κοκαϊνης

13.000 γραμμ. 
Κοκαϊνης ΕΛ.ΑΣ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ Αλβανία (1)

8 2/3/2016
Κεντρικό 

Λιμεναρχείο 
Πειραιά

13,9 γραμμ. 
Κάνναβης,                                      

2,5 γραμμ. MDMA,                                  
0,8 γραμμ. SKUNK

Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. Ελλάδα (1)

9 30/3/2016

Γραφείο 
Τελωνειακού 

Συνδέσμου της 
Γαλλίας στα 
Βαλκάνια  

2.000 γραμμ. 
Κοκαϊνης

2.014 γραμμ. 
Φύλλα Κοκαϊνης Σ.Δ.Ο.Ε

ΕΛ.ΑΣ. - 
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ
Σ.Δ.Ο.Ε Ελλάδα (1)

10 10/4/2016
Κεντρικό 

Λιμεναρχείο 
Πάτρας    

100 κιλά Κάνναβης Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ.

ΕΛ.ΑΣ. - 
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.

Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. Αλβανία (1)                                            
Ελλάδα (1)

40868,6γραμμ. 
Υδροπονικής Κάνναβης, 

35244,7γραμμ. & 
67538γραμμ. 

Κατεργασμένης Κάνναβης 
& 177,1γραμμ. Σπόρους 

Κάνναβης

11 13/4/2016

Τελωνειακή 
Υπηρεσία του 
Αεροδρομίου 
της Λιέγης - 

Βελγιο

1.000 χάπια XTC ΕΛ.ΑΣ
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ Ελλάδα (1)

67,6 γραμμ. 
κατεργασμένη κάνναβη, 
145 γραμμ. ακατέργαστη 

κάνναβη, 279 γραμμ. 
MDMA, 831 δισκία XTC

12 14/4/2016 Γερμανικές 
Αρχές 500 γραμμ. Ηρωίνης 596,2 γραμμ. 

Δεξτρομεθορφανη Σ.Δ.Ο.Ε
ΕΛ.ΑΣ. - 

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ

Σ.Δ.Ο.Ε ΑΡΝΗΤΙΚΟ

13 21/4/2016 Υ.Δ.Ν. 
ΑΓΡΙΝΙΟΥ

22.000 γραμμ. 
Ακατέργαστης 

Κάνναβης

22.613 γραμμ. 
Ακατέργαστης 

Κάνναβης
ΕΛ.ΑΣ ΕΛ.ΑΣ ΕΛ.ΑΣ Ελλάδα (2)                                                             

Αλβανία (1)  

14 5/5/2016 Σ.Δ.Ο.Ε. 185 γραμμ. Ηρωίνης
106,4γραμμ. 
Ηρωίνης και 

Δεξτρομεθορφανη
Σ.Δ.Ο.Ε

ΕΛ.ΑΣ. - 
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ
Σ.Δ.Ο.Ε ΑΡΝΗΤΙΚΟ

15 11/5/2016

Τελωνείο 
Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ"     

22.906 γραμμ. 
Κάνναβης

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΡΝΗΤΙΚΟ

Δεν έγινε δεκτό το 
αίτημα από τις Αρχές 

του Η.Β.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ
ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΜΙΚΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΝΤΩΝ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΩΝ ΠΑΡΑΔΟΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ 2016



                    Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2016                 
 

Σελίδα 121 από 138 
 

 

Α/Α Ημερομηνία Αιτούσα Αρχή

Είδος/Ποσότητα 
ναρκωτικής ουσίας 

για την οποία 
αιτήθηκε η 
ελεγχόμενη 
Παράδοση

Ποσότητα 
ναρκωτικής 

ουσίας με την 
οποία 

διενεργήθηκε η 
Ελεγχόμενη 
Παράδοση

Υπηρεσία που 
ανέλαβε το 

συντονισμό της 
επιχείρησης

Υπηρεσίες που 
συνέδραμαν 

την επιχείρηση

Υπηρεσία που 
κατέσχεσε τα 
ναρκωτικά

Συλληφθέντες 
(υπηκοότητες)

Λοιπές κατασχεθείσες 
ποσότητες 

Λοιπά στοιχεία - 
Παρατηρήσεις

16 16/5/2016
Κεντρικό 

Λιμεναρχείο 
Πειραιά

40 γραμμ. SKUNK 
και 1 γραμμ. 
Κρυσταλλική 

Μεθαμφεταμίνη

Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. Αλβανία (1)

17 14/6/2016

Τελωνειακή 
Υπηρεσία του 
Αεροδρομίου 
της Λιέγης - 

Βελγιο

425 χάπια MDMA

400 χάπια 
MDMA και 

Φλουοροαμφεταμ
ίνη

ΕΛ.ΑΣ
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ Ελλάδα (2)

18 29/6/2016 Πορτογαλικές 
Αρχές 1342 γραμμ. Κοκαϊνη ΕΛ.ΑΣ

Ισπανικές, 
Πορτογαλικές  
και Ελληνικές 

Αρχές

Ισπανικές 
Αρχές Ιταλία (1)

Σύλληψη στο 
αεροδρόμιο 

Βαρκελόνης από τις 
Ισπανικές Αρχές.

19 21/7/2016

Τελωνείο 
Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

60 δισκία 
Αλπραζολάμη ΕΛ.ΑΣ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΑΡΝΗΤΙΚΟ

Δεν πραγματοποιηθηκε 
σύλληψη καθώς η 

παραλήπτρια διέθετε 
ιατρική γνωμάτευση.

20 2/8/2016

Τελωνείο 
Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ"     

10.216 γραμμ. 
Κάνναβης ΕΛ.ΑΣ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΡΝΗΤΙΚΟ

21 5/9/2016

Τελωνείο 
Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

117,6 γραμμ. 
Κάνναβης                 

& 5,6 γραμμ. 
Κοκαϊνης

ΕΛ.ΑΣ
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ Ελλάδα (1)

2 γραμμ. ακατέργαστη 
κάνναβη, 12,5 γραμμ. 

Κάνναβης

22 6/9/2016
Κεντρικό 

Λιμεναρχείο 
Πειραιά

Ναρκωτικά Χάπια Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. ΑΡΝΗΤΙΚΟ

Δεν πραγματοποιηθηκε 
σύλληψη καθώς ο 

παραλήπτης διέθετε 
ιατρική γνωμάτευση.

23 17/9/2016

Γραφείο 
Τελωνειακού 

Συνδέσμου της 
Γαλλίας στα 
Βαλκάνια  

247γραμ. Ηρωίνης ΕΛ.ΑΣ
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ ΑΡΝΗΤΙΚΟ

24 23/9/2016

Τελωνειακή 
Υπηρεσία του 
Αεροδρομίου 
της Λιέγης - 

Βελγιο

1000 χάπια XTC Σ.Δ.Ο.Ε
ΕΛ.ΑΣ. - 

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ

Σ.Δ.Ο.Ε Ελλάδα (1)

25 5/10/2016 Σ.Δ.Ο.Ε.
5,370 κιλά 

Ακατέργαστης 
Κάνναβης

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ. - 

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ

Σ.Δ.Ο.Ε. ΑΡΝΗΤΙΚΟ

26 5/10/2016 Γερμανικές 
Αρχές

1.000 γραμμ. 
Κοκαϊνης

732 γραμμ. 
Κοκαϊνης ΕΛ.ΑΣ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ Νιγηρία (1)

27 11/10/2016

Τελωνειακή 
Υπηρεσία του 
Αεροδρομίου 
της Λιέγης - 

Βελγιο

264 Χάπια XTC ΕΛ.ΑΣ
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ Ελλάδα (2)

28 17/10/2016

Τελωνείο 
Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

4.113γραμμ. 
Κάνναβης

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΡΝΗΤΙΚΟ

Δεν εγκριθηκε το 
αιτημα λόγω ασάφειας 

στα στοιχεία 
παραλήπτη. 

29 19/10/2016

Τελωνειακή 
Υπηρεσία του 
Αεροδρομίου 
της Λιέγης - 

Βελγιο

131 Χάπια XTC ΕΛ.ΑΣ
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ Ελλάδα (1) 300 χάπια XTC

30 19/10/2016

Τελωνειακή 
Υπηρεσία του 
Αεροδρομίου 
της Λιέγης - 

Βελγιο

21,58 γραμμ.3,4-
MDMA ΕΛ.ΑΣ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ Ελλάδα (1)

31 19/10/2016

Τελωνειακή 
Υπηρεσία του 
Αεροδρομίου 
της Λιέγης - 

Βελγιο

44 γραμμ. psilocybs 
mushrooms

50 γραμμ. 
psilocybs 

mushrooms
ΕΛ.ΑΣ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ Ελλάδα (1)

32 21/10/2016

Τελωνείο 
Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

27,6γραμμ. Κάνναβη 
και 8,9γραμμ. 

Χασισέλαιο
Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ.

ΕΛ.ΑΣ - 
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.

Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. Ηνωμένο 
Βασίλειο (1)

5,2γραμμ. Ακατέργαστη 
κάνναβη, 1,3γραμμ. 

Κατεργασμένη κάνναβη

33 21/10/2016

Τελωνείο 
Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

10ml χασισέλαιο ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΡΝΗΤΙΚΟ

Δεν εγκριθηκε το 
αιτημα λόγω 
ποσότητας. 
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Ειδικότερα αναφέρονται τα κάτωθι:  

 Κατά τη διάρκεια του 2016 υπεβλήθησαν σαράντα έξι (46) αιτήματα για διεξαγωγή 

«Ελεγχόμενης παράδοσης» ναρκωτικών ουσιών, έναντι τριάντα τριών (33) κατά το έτος 2015. 

 Τα είκοσι δύο (22) ήταν αιτήματα ημεδαπών Διωκτικών Αρχών: Ελληνική Αστυνομία 

ένα (1), Τελωνειακή Υπηρεσία δεκαπέντε (15), Λιμενικό Σώμα –Ελληνική Ακτοφυλακή επτά 

(7) και Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος δύο (2). 

 Τα είκοσι ένα (21) ήταν αιτήματα αλλοδαπών Αρχών: Τελωνειακή Υπηρεσία του 

Αεροδρομίου της Λιέγης – Βέλγιο δέκα (10), Γερμανικές Αρχές πέντε (5), Γραφείο 

Τελωνειακού Συνδέσμου της Γαλλίας στα Βαλκάνια τέσσερα (4), Πρεσβεία της Γαλλίας στην 

Ελλάδα ένα (1) και Πορτογαλικές Αρχές ένα (1). 

Α/Α Ημερομηνία Αιτούσα Αρχή

Είδος/Ποσότητα 
ναρκωτικής ουσίας 

για την οποία 
αιτήθηκε η 
ελεγχόμενη 
Παράδοση

Ποσότητα 
ναρκωτικής 

ουσίας με την 
οποία 

διενεργήθηκε η 
Ελεγχόμενη 
Παράδοση

Υπηρεσία που 
ανέλαβε το 

συντονισμό της 
επιχείρησης

Υπηρεσίες που 
συνέδραμαν 

την επιχείρηση

Υπηρεσία που 
κατέσχεσε τα 
ναρκωτικά

Συλληφθέντες 
(υπηκοότητες)

Λοιπές κατασχεθείσες 
ποσότητες 

Λοιπά στοιχεία - 
Παρατηρήσεις

34 28/10/2016 Γαλλικές Αρχές ΑΣΚΗΣΗ ΑΣΚΗΣΗ ΕΛ.ΑΣ
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ -  

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΑΣΚΗΣΗ ΑΣΚΗΣΗ ΑΣΚΗΣΗ Συνεργασια Ελλάδας - 

Γαλλίας - Τουρκίας

35 8/11/2016

Τελωνειακή 
Υπηρεσία του 
Αεροδρομίου 
της Λιέγης - 

Βελγιο

1.500 γραμμ. 
Κοκαϊνη ΕΛ.ΑΣ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ Ελλάδα (5)                        

Γεωργία (1)

440 γραμμ. Κοκαΐνης, 
533 γραμμ. 

Κατεργασμένης κάνναβης, 
23,2 γραμμ. 

Αποξηραμένης κάνναβης, 
444 ναρκωτικά δισκία 

36 15/11/2016

Τελωνείο 
Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

420,5 γραμμ. Ηρωίνη 
και Δεξτρομεθορφάνη Σ.Δ.Ο.Ε.

ΕΛ.ΑΣ. - 
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΡΝΗΤΙΚΟ

37 15/11/2016

Τελωνείο 
Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

2.270 γραμμάρια 
Κάνναβη

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ Ιταλικές Αρχές Κίνα (3) 5,2 κιλά φυτικά 

αποσπάσματα κάνναβης

38 16/11/2016

Τελωνειακή 
Υπηρεσία του 
Αεροδρομίου 
της Λιέγης - 

Βελγιο

200γραμμ. psilocybs 
mushrooms ΕΛ.ΑΣ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ Ελλάδα (1) 23 γραμμ. Ακατέργαστη 

κάνναβη

39 23/11/2016 Γερμανικές 
Αρχές 250 γραμμ. Ηρωίνη 265 γραμμ. 

Ηρωίνη ΕΛ.ΑΣ
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ ΑΡΝΗΤΙΚΟ

40 23/11/2016

Τελωνειακή 
Υπηρεσία του 
Αεροδρομίου 
της Λιέγης - 

Βελγιο

298 χάπια XTC, 42,8 
γραμμ. 

παραισθησιογόνα 
μανιτάρια και 75,5 

γραμμ. MDMA 

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΕΛ.ΑΣ. - 

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ

Σ.Δ.Ο.Ε. ΑΡΝΗΤΙΚΟ

41 5/12/2016

Τελωνείο 
Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

5.099γραμμ. 
Κάνναβη

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΡΝΗΤΙΚΟ

Δεν ανταποκρίθηκαν οι 
Αρχές του Η.Β. στο 

αίτημα. 

42 9/12/2016

Τελωνείο 
Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

1.045ml 
Κανναβιδιόλη 
(τετραυδρο-

κανναβινολη)

ΕΛ.ΑΣ
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ Αλβανία (1)

43 13/12/2016
Κεντρικό 

Λιμεναρχείο 
Πειραιά

52,8γραμμ. Κάνναβη Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. Ελλάδα (1)

44 14/12/2016
Κεντρικό 

Λιμεναρχείο 
Πάτρας 

43.527,4γραμμ. 
Κοκαϊνη

1.126γραμμ. 
Κοκαϊνη Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ.

ΕΛ.ΑΣ. - 
ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ - 

Σ.Δ.Ο.Ε.

Λ.Σ.- ΕΛ.ΑΚΤ. Ελλάδα (2)                                    
Αλβανία (2)

45 20/12/2016

Τελωνείο 
Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

5.335γραμμ. 
Κάνναβη

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΡΝΗΤΙΚΟ

Δεν εγκριθηκε το 
αιτημα λόγω ασάφειας 

στα στοιχεία 
παραλήπτη. 

46 29/12/2016

Τελωνείο 
Αερολιμένα 

"ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

6.180γραμμ. 
Κάνναβη

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΡΝΗΤΙΚΟ

Δεν ανταποκρίθηκαν οι 
Αρχές του Η.Β. στο 

αίτημα. 
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 Το συντονισμό των επιχειρήσεων ανέλαβαν: ΕΛ.ΑΣ. είκοσι δύο (22) υποθέσεις, Τ.Υ. 

επτά (7), ΛΣ-ΕΛΑΚΤ οκτώ (8) και Σ.Δ.Ο.Ε. εννιά (9). Σημειώνεται ότι η ανάθεση του 

συντονισμού είναι συνάρτηση παραγόντων όπως η τοπική αρμοδιότητα, διαθεσιμότητα 

μέσων – προσωπικού Διωκτικής Αρχής κ.λ.π.  

 Συνελήφθησαν συνολικά σαράντα δύο (42) δράστες εκ των οποίων: ημεδαποί είκοσι έξι 

(26), υπήκοοι Αλβανίας επτά (7), Νιγηρίας τρεις (3), Κίνας τρεις (3), Ιταλίας ένας (1), Ην. 

Βασιλείου ένας (1) και Γεωργίας ένας (1). 

 Σε επτά (7) υποθέσεις εντοπίστηκαν ναρκωτικές ουσίες κατά την διενέργεια κατ’ οίκον 

ερευνών, επιπρόσθετες των, υπό ελεγχόμενη 

παράδοση, ουσιών.   

 Στο πλαίσιο διερεύνησης της δυνατότητας 

διενέργειας «Ελεγχόμενης παράδοσης» ναρκωτικών 

ουσιών, οι οποίες με αφετηρία την Τουρκία και 

προορισμό τη Γαλλία θα διέρχονταν την Χώρα μας, 

διεξήχθη στις 28/10/2016 σχετική άσκηση. Η 

πρωτοβουλία για τη διεξαγωγή της άσκησης η οποία 

ολοκληρώθηκε με επιτυχία, ανήκει στις Γαλλικές 

αρχές και τα αποτελέσματά της θα αποτελέσουν 

οδηγό σε μελλοντικό αίτημα σε πραγματικές συνθήκες.     

 Όπως προκύπτει από τον συγκεντρωτικό πίνακα με τις ναρκωτικές ουσίες που 

κατασχέθηκαν κατά το έτος 2016, δεν κατασχέθηκαν ποσότητες ΚΗΑΤ. Το  γεγονός αυτό 

εκτιμάται ότι οφείλεται, στο μεγάλο αριθμό κατασχέσεων ποσοτήτων προερχόμενων από το 

εξωτερικό, από την Τελωνειακή Υπηρεσία, κατά το Β’ εξάμηνο του 2014 και το Α’ του 2015, 

που είχαν ως αποτέλεσμα την σύλληψη των παραληπτών, με την διαδικασία της 

«Ελεγχόμενης παράδοσης». 
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Γ7. Θάνατοι από τη χρήση ναρκωτικών ουσιών 

Η  χρήση των ναρκωτικών και ιδίως των οπιοειδών (ηρωίνης), δεν οδηγεί μόνο σε 

σωματική και διανοητική κατάπτωση, αλλά και στον ίδιο το θάνατο.  

Παρά την ύπαρξη πολλών και συχνά πολυέξοδων μεθόδων, η θεραπεία παραμένει 

δύσκολη, και η εξάρτηση από ναρκωτικές ουσίες εξακολουθεί να ενέχει σοβαρούς και 

απρόβλεπτους κινδύνους για τη ζωή. Εκτός από την «υπερβολική δόση», που μπορεί να 

επιφέρει αιφνίδιο θάνατο, οι εξαρτημένοι από ουσίες είναι έκθετοι σε μια σειρά από αιτίες 

θανάτου με έμμεση αναγωγή στα ναρκωτικά (μολυσματικές ασθένειες, κατάθλιψη - 

αυτοκτονία, ατυχήματα). Η χρήση, η κατάχρηση ή ο συνδυασμός χρήσης διαφορετικών 

ναρκωτικών ουσιών, εξακολουθούν να είναι από τις κύριες αιτίες θανάτου στους νέους και 

τους ενηλίκους.  

Ορισμοί περιπτώσεων συνδεόμενων με τη χρήση ναρκωτικών και αιφνίδιο θάνατο 

αποτελούν:  

• Θάνατοι κατόπιν εκούσιας ή ακούσιας υπερβολικής δόσης 

• Θάνατοι ως αποτέλεσμα μακροχρόνιας χρήσης 

• Θάνατοι λόγω αυτοκτονίας από απόγνωση για τις περιστάσεις της ζωής ή από τις 

συνέπειες του στερητικού συνδρόμου  

• Θάνατοι λόγω θανατηφόρων ατυχημάτων, τα θύματα των οποίων ήταν υπό την 

επήρεια ναρκωτικών  

Ως αιτίες θανάτου από τη χρήση οπιούχων συνήθως αναφέρονται οι:  

• Ενέσιμη χρήση 

• Μακροχρόνιο ιστορικό εξάρτησης από οπιούχες ουσίες 

• Παράλληλη χρήση άλλων κατασταλτικών ουσιών 

• Ποσοστό καθαρότητας της ναρκωτικής ουσίας 

• Έλλειψη ανοχής μετά από περίοδο αποχής 

• Χρήση μη ελεγμένων ουσιών.  

Η διαδικασία συλλογής στοιχείων για τους θανάτους από ναρκωτικά στη Χώρα μας 

έχει ανατεθεί στο Τμήμα Καταπολέμησης Ναρκωτικών & Παραβατικότητας Ανηλίκων της 

Διεύθυνσης Δημόσιας Ασφάλειας του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας του Υπουργείου 

Εσωτερικών. Τα στοιχεία αυτά βασίζονται στα αποτελέσματα των ιατροδικαστικών εξετάσεων 

και των τοξικολογικών αναλύσεων που διενεργούνται από τους αρμόδιους φορείς 
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(Εργαστήρια Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας των Α.Ε.Ι. και Ιατροδικαστικές υπηρεσίες του 

Υπουργείου Δικαιοσύνης).  

Στους θανάτους αυτούς καταγράφονται μόνο:  

• Οι θάνατοι που οφείλονται άμεσα στη χρήση ναρκωτικών ουσιών  

• Οι θάνατοι που επέρχονται λίγο μετά τη χρήση των ναρκωτικών ουσιών, στις 

οποίες μπορεί να περιλαμβάνονται οπιούχα, κοκαΐνη, αμφεταμίνες, αλκοόλ και 

σχετικές ουσίες που περιλαμβάνονται στη Διεθνή ταξινόμηση των νόσων της 

Π.Ο.Υ (Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας), διαλυτικές ουσίες και παραισθησιογόνα  

Λοιποί θάνατοι που ερευνώνται και καταγράφονται όταν ολοκληρωθεί η έρευνα, 

βεβαιώνονται και πιστοποιούνται από τις αρμόδιες αρχές. 

Μέχρι σήμερα δεν γίνεται ειδική καταγραφή θανάτων που έχουν έμμεση αιτία τα 

ναρκωτικά, όπως θάνατοι από AIDS, ηπατίτιδα, αυτοκτονίες κλπ, για το λόγο αυτό, οι 

θάνατοι που πιο κάτω αναφέρονται σχετίζονται άμεσα με τη χρήση ναρκωτικών.  

Για το έτος 2016 έχουν αναφερθεί εβδομήντα πέντε (75) θάνατοι από ναρκωτικές 

ουσίες. Έχουν βεβαιωθεί είκοσι έξι (26) υποθέσεις, ενώ για τέσσερις (4) αποδείχθηκε ότι δεν 

προήλθαν από χρήση ναρκωτικών ουσιών. Υπό διερεύνηση βρίσκονται σαράντα πέντε (45) 

θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι 15-12-2016, καθόσον εκκρεμεί βεβαίωση – πιστοποίηση 

από τις αρμόδιες αρχές. 

Διαπιστώνεται μείωση στους αναφερθέντες θανάτους σε σχέση με το έτος 2015, καθώς 

επίσης ότι τα άτομα αυτά προσδιορίζονται κυρίως στις κάτωθι κατηγορίες:  

 Άνδρες 

 Ηλικίας από 30 και άνω 

 Έλληνες  

 Άνεργοι ή άγνωστου επαγγέλματος 

 Ναρκωτική ουσία που ευθύνεται για το θάνατό τους η ηρωίνη και μορφίνη. 

Στον πίνακα που ακολουθεί, απεικονίζονται πιο αναλυτικά στοιχεία για τους 

προαναφερόμενους θανάτους. 
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2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

ΑΝΑΦΕΡΘΕΝΤΕΣ ΘΑΝΑΤΟΙ 248 209 235 153 120 78 75 76 94 75
242 208 229 151 107 73 68 57 68 26
6 1 5 11 4 5 12 15 4

1 2 1
1. Ηλικία

α) μέχρι 19 ετών 3 4 5 5 2 1 1 … 2
β) από 20-29 ετών 110 83 88 52 29 21 12 9 12 3
γ) από 30 και άνω 129 121 136 94 76 51 55 48 54 23
2. Φύλο
α) Ανδρες 230 194 202 140 95 66 59 50 63 22
β) Γυναίκες 12 14 27 11 12 7 9 7 5 4
3. Υπηκοότητα
α) Ελληνες 216 191 210 142 95 68 61 50 62 24
β) Αλλοδαποί 25 16 15 9 10 5 6 7 6 2
γ) Άγνωστη 1 1 4 2 1
4. Περιοχή
α) Αττική 77 49 82 43 47 26 27 25 9 3
β) Θεσσαλονίκη 81 84 53 43 23 15 19 15 33 10
γ) Λοιπή Χώρα 84 75 94 65 37 32 22 17 26 13
5. Οικογενειακή Κατάσταση
α) Αγαμοι 216 175 192 62 58 51 43 39 49 13
β) Εγγαμοι 15 12 17 8 4 2 4 2 7 2
γ)  Διαζευγμένοι 5 3 6 2 2 … 1 … 2 1
δ)  Αγνωστη 6 18 14 79 43 20 20 16 10 10
6. Γραμματικές Γνώσεις
α) Στοιχειώδους Εκπαίδευσης 133 90 25 19 13 4 8 6 17 6
β) Μέσης Εκπαίδευσης 86 50 29 10 11 9 10 3 7 7
γ) Ανωτέρας Εκπαίδευσης …. …. …. …. 1 … 1 … 2
δ) Ανώτατης Εκπαίδευσης 3 3 5 … 1 … … … …
ε) Α γ ν ω σ τ η 20 63 170 122 81 60 49 48 42 13
στ) Αγράμματοι … …. 2 …. …. …. …. …. …. …
7. Επάγγελμα
α)  Άεργοι - Άγνωστο 211 179 193 141 103 72 64 53 66 23
β) Τεχνίτες-Εργάτες-Οικοδόμοι 15 8 6 3 1 1 1 1 … …
γ) Ιδιωτικοί Υπάλληλοι 8 5 13 2 2 …. 1 2 … 1
δ) Μουσικοί … …. …. …. …. …. …. …. …. …. …
ε) Ναυτικοί …. 1 1 …. …. …. …. …. …. …
στ) Σπουδαστές-Μαθητές 1 2 5 …. …. …. 1 …. …. …
ζ) Ιερόδουλες …. …. …. …. …. …. …. …. …. …
η) Δημόσιοι Υπάλληλοι … …. 1 1 1 …. …. …. 1 …. …
θ) Λοιποί - Στρατιωτικοί 7 12 10 4 1 … 1 …. 2 2
8. Είδος Ναρκωτικού
α) Ηρωϊνη - Μορφίνη 231 198 219 134 97 64 56 47 61 25
γ) Ψυχότροπες Ουσίες 7 5 7 10 6 6 8 4 4 1
δ) Κοκαϊνη 4 4 3 4 2 3 2 4 1 …
ε) Κάνναβη … 1 … 3 2 … 2 1 … …
στ) Αμφεταμίνες … … … … … … … 1 … …
ζ) Δεν ανιχνεύθηκε … … … … … … … … 2 …

***Τα στοιχεία  είναι υπό επεξεργασία και θα οριστικοποιηθούν μετά τη λήψη των υπολοιπώμενων στατιστικών δελτίων Α-81
Ερευνώνται    (45)   θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2016

Πίνακας που περιλαμβανει στατιστικά στοιχεία θανάτων από ναρκωτικά

χρονικό διάστημα 2007 - 2016

ΒΕΒΑΙΩΘΕΝΤΕΣ ΘΑΝΑΤΟΙ
ΌΧΙ ΑΠΌ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ
ΑΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗ ΑΙΤΙΑ

Ερευνώνται    (10)   θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2015

Ερευνώνται    (02)   θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2013
Ερευνώνται    (07)   θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2014

Ερευνώνται    (02)   θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2011
Ερευνώνται    (01)   θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2012



                    Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2016                 
 

Σελίδα 127 από 138 
 

Κεφάλαιο Δ΄- ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 
 

Δ1. Δράση με την κωδική ονομασία «EVROS» 

Στο πλαίσιο του Κύκλου Πολιτικής για το Σοβαρό, Διεθνές και Οργανωμένο Έγκλημα 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση (EU Policy Cycle), προβλέπεται η εφαρμογή από τα Κ-Μ Δράσεων 

που υλοποιούν τους Στρατηγικούς Στόχους των προτεραιοτήτων της Ευρωπαϊκής 

Πολυτομεακής Πλατφόρμας για την καταπολέμηση των εγκληματικών Απειλών (EMPACT).  

Μία από τις προτεραιότητες του Κύκλου Πολιτικής αφορά την καταπολέμηση της 

διακίνησης ηρωίνης στον ευρωπαϊκό χώρο. Στη συγκεκριμένη προτεραιότητα έχει ορισθεί 

ως Driver το Ηνωμένο Βασίλειο και συμμετέχουν η Αυστρία, η Βουλγαρία, η Ελβετία, η 

Τσεχία, η Γερμανία, η Ισπανία, η Ουγγαρία, η Ιρλανδία, η Ιταλία, η Λετονία, η Ολλανδία, η 

Πορτογαλία, η Ρουμανία, η Σουηδία, η Σλοβενία, η Κροατία καθώς και η Ελλάδα  

Η Χώρας μας έχει αναλάβει την ηγεσία επιχειρησιακής δράσης που αφορά 

τον  Συντονισμό και ανάπτυξη επιχειρήσεων ευρείας κλίμακας σε σημεία εισόδου 

της ΕΕ ενισχύοντας την Συνεργασία Συναρμοδίων Αρχών. 

Στο πλαίσιο υλοποίησης της ως άνω δράσης, η Ελληνική Αστυνομία σε συνεργασία με 

την Τελωνειακή Υπηρεσία, συντάσσει κοινά κλιμάκια Αστυνομικών και Τελωνειακών 

Υπαλλήλων, οι οποίοι διενεργούν στοχευμένους ελέγχους (Intelligence Led) σε οχήματα, 

τα οποία εισέρχονταν στον Ελλαδικό Χώρο από την Τουρκία, σύμφωνα με τους δείκτες 

επικινδυνότητας που παράχθηκαν από την ανάλυση υποθέσεων που συνελέχθησαν, σε 

Ευρωπαϊκό επίπεδο και επεξεργάστηκαν στο προεπιχειρησιακό στάδιο από την Ελληνική 

Αστυνομία.  

Παράλληλη συντονισμένη δράση αναπτύσσεται από συναρμόδιες Αρχές Βουλγαρίας 

(Αστυνομικές και Τελωνειακές) στα σημεία εισόδου από Τουρκία στην Βουλγαρία. 

Η Επιχειρησιακή Δράση των ομάδων ενισχύεται με πληροφοριακή κάλυψη, ως εκ 

τούτου εκπρόσωποι της Διεύθυνσης Διαχείρισης και Ανάλυσης Πληροφοριών, EUROPOL και 

BALKAN INFO των Γερμανικών Τελωνείων, με κατάλληλο εξοπλισμό που διαθέτουν, 

εξασφαλίζουν την απευθείας έρευνα των πληροφοριών που ανακύπτουν κατά τη διάρκεια 

της επιχείρηση.  

Τεχνική υποστήριξη, όσες φορές χρειαστεί, παρέχεται από το Αρχηγείο Λιμενικού 

Σώματος-Ελληνικής Ακτοφυλακής, με την διάθεση ενός οχήματος VAN-XRAY Scanner, για 

τον ενδελεχή έλεγχο των οχημάτων.  

Επιχειρησιακό αντικείμενο των μεικτών συγκροτηθέντων ομάδων είναι ο έλεγχος  

επιβατικών οχημάτων, λεωφορείων και φορτηγών οχημάτων, διερχομένων από τα χερσαία 
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σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Τουρκία, δηλαδή τα Ελληνοτουρκικά και τα 

Ελληνοβουλγαρικά σύνορα, με σκοπό τον εντοπισμό και κατάσχεση ποσοτήτων ηρωίνης, οι 

οποίες μεταφέρονται στην Ευρώπη από τις Ασιατικές Χώρες παραγωγής μέσω του 

Βαλκανικού Άξονα, με απώτερο στόχο την συλλογή πληροφοριών για την αποδόμηση 

εγκληματικών δικτύων που δραστηριοποιούνται στη διακίνηση ναρκωτικών μέσω της Χώρας 

μας και τη διάρρηξη του Νότιου Βαλκανικού Άξονα. 

Κατά  την επιχειρησιακή δράση δεν κατασχέθηκε ποσότητα ηρωίνης, ωστόσο έχουν 

ανευρεθεί και κατασχεθεί ποσότητες χρυσού, λαθραίων καπνικών προϊόντων, οχημάτων με 

ειδικές μετασκευασμένες κρύπτες που προορίζονταν να χρησιμοποιηθούν για λαθραία 

διακίνηση καθώς και μεγάλα αδήλωτα χρηματικά ποσά κατά την έξοδο από την Ελλάδα και 

τη Βουλγαρία.  

Ωστόσο η συνεργασία των συμμετεχουσών Χωρών και Υπηρεσιών είναι διαρκής και οι 

πληροφορίες που συλλέγονται κατά τη διάρκεια της επιχειρησιακής δράσης αξιοποιούνται, 

αποτέλεσμα λοιπόν αυτής της συνεργασίας ήταν στις 26/01/2017 οι Βουλγαρικές αρχές να 

κατασχέσουν στον συνοριακό σταθμό Λέσοβο πενήντα τρία (53) κιλά Ecstasy (logo 

Superman) και δώδεκα κιλά (12) ακατέργαστης κάνναβης, ο μεταφορέας ήταν άτομο το 

οποίο κατά τη διάρκεια προηγούμενης επιχειρησιακής δράσης βρέθηκε να κατέχει αδήλωτο 

ποσό 20.000 ευρώ. 

Η δράση αυτή φέρει την κωδική ονομασία «EVROS» και πραγματοποιείται από το 2015, 

έκτοτε αξιολογείται ετησίως από την ολομέλεια της ομάδας εμπειρογνωμόνων Κ-Μ η οποία 

αποφαίνεται για την συνέχισή της. 

 

Δ2. Διεθνής Επιχείρηση “ROSE OF THE WINDS” 
 

Στην κοινή επιχειρησιακή ομάδα “ROSE OF THE WINDS” συμμετέχουν διωκτικές 

αρχές από την Ελλάδα (Λιμενικό Σώμα-Ελληνική Ακτοφυλακή), τη Γαλλία (CECLAD-M & 

OCRTIS), την Ιταλία ( DCSA & Guardia di Finanza) και την Ισπανία (Guardia Civil). Στόχος 

τους είναι η εξάρθρωση δικτύων του διεθνικού οργανωμένου εγκλήματος, τα οποία 

δραστηριοποιούνται στη μεγάλης κλίμακας διακίνηση ναρκωτικών και σε άλλες σοβαρές 

μορφές εγκληματικότητας στη Μεσόγειο Θάλασσα. Οι εν λόγω αρχές επιβολής του νόμου 

ένωσαν τις δυνάμεις τους και έτυχαν της πλήρους συνδρομής των εξειδικευμένων υπηρεσιών 

της ομάδας ναρκωτικών της Europol, η οποία διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο, 

υποστηρίζοντας έντονα και τα τέσσερα κράτη μέλη σε μια σειρά από τομείς. Εκτός από τη 

χρηματοδότηση (20) επιχειρησιακών συναντήσεων που έφερε τους ερευνητές στο ίδιο 

τραπέζι, παρασχέθηκε on-the-spot στήριξη σε αρκετές από τις επιχειρήσεις, εξαγωγή και 
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ανάλυση ηλεκτρονικών δεδομένων από τις πολυάριθμες κατασχεθείσες συσκευές και 

επιπρόσθετα, προϊόντα ανάλυσης σχετικά με τα εμπλεκόμενα στις πράξεις αυτές 

εγκληματικά δίκτυα.  

 

Αποτέλεσμα της εποικοδομητικής συνεργασίας ήταν η κατάσχεση κατά το δεύτερο 

εξάμηνο του 2015, τεσσάρων φορτηγών πλοίων που μετέφεραν πάνω από (61) τόνους 

ρητίνης κάνναβης και η σύλληψη (46) συνολικά μελών πληρώματος. Ενδεικτικά αναφέρεται 

ότι, την 23η Σεπτεμβρίου 2016, η Ισπανική Guardia Civil κατέσχεσε φορτηγό πλοίο υπό 

σημαία Παναμά, που έπλεε με προορισμό τη Λιβύη. Η ενδελεχής έρευνα του εμπορικού 

πλοίου αποκάλυψε ποσότητα 19,6 περίπου τόνων χασίς και οδήγησε στη σύλληψη του 

12μελούς πληρώματός του, το οποίο αποτελούνταν από έντεκα (11) Ουκρανούς και έναν (1) 

υπήκοο Ουζμπεκιστάν.  

 Επιπρόσθετα, κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου που έλαβε χώρα την 1η 

Δεκεμβρίου του 2016 στο Παλέρμο της Ιταλίας, στο περιθώριο συνάντησης μεταξύ των 

μελών που απαρτίζουν την κοινή επιχειρησιακή ομάδα “ROSE OF THE WINDS”  

ανακοινώθηκε η σύλληψη μεγάλου Μαροκινού βαρόνου, ο οποίος διαδραμάτισε ενεργό 

ρόλο στην κορυφή της αλυσίδας εφοδιασμού κατεργασμένης κάνναβης, επηρεάζοντας τις 

αγορές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Βόρειας Αφρικής. Αυτό είναι το πιο πρόσφατο 

επιτυχές αποτέλεσμα της εν λόγω επιχείρησης, η οποία διεξάγεται τα τελευταία τρία χρόνια 

με την ενεργή συμμετοχή από τη Χώρα μας της Διεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών & 

Λαθρεμπορίου του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ και αποκάλυψε παράλληλα με την ζωτικής σημασίας 

δέσμευση των εκπροσώπων της Gendarmerie Royale του Μαρόκου, την ικανότητα του 

συλληφθέντα να παρέχει σε αγοραστές χονδρικής (20) έως (30) τόνους χασίς μηνιαίως, με 

την ποσότητα των ναρκωτικών που διαμετακομίστηκαν να ανέρχεται στους (180) τόνους 
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συνολικά, από τη χρονική στιγμή που αναγνωρίστηκε ως υπαίτιος των μεταφορών, για πρώτη 

φορά. 

 Η επιτυχία αυτής της συνδυασμένης κοινής προσπάθειας αναδεικνύει τη βαρύτητα 

και τη σπουδαιότητα των διεθνών συνεργασιών σε επίπεδο Υπηρεσιών Δίωξης, όπου η 

αμοιβαία ανταλλαγή πληροφοριών και δεδομένων ανάλυσης έχει ως αντικειμενικό σκοπό την 

ανάσχεση των ροών ναρκωτικών στη Μεσόγειο. Χωρίς αυτήν, η ταυτοποίηση της κορυφής των 

οργανωμένων εγκληματικών δομών που ευθύνονται για τη λειτουργία διεθνικών πολυ-

εγκληματικών επιχειρήσεων, θα ήταν αδύνατη.   
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Κεφάλαιο Ε΄- ΕΘΝΙΚΟΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ – ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ 
ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 
 
 

Το Γραφείο του Εθνικού Συντονιστή/της Εθνικής Συντονίστριας, άρχισε να λειτουργεί 

το φθινόπωρο του 2013, με στόχο το συντονισμό και την ανάπτυξη μιας ενιαίας πολιτικής 

αντιμετώπισης των ναρκωτικών στη Χώρα μας,  την προάσπιση της δημόσιας υγείας και 

ασφάλειας καθώς και την εξισορρόπηση των πολιτικών της μείωσης της ζήτησης και της 

μείωσης της προσφοράς.  

Οι αξίες που διέπουν την Υπηρεσία είναι η συνεργασία, η συναίνεση και ο 

ουσιαστικός διάλογος όλων των εμπλεκόμενων Φορέων και Υπηρεσιών, έτσι ώστε να 

ενισχύονται διαχρονικά τα δίκτυα συνεργασίας σε εθνικό επίπεδο.  

Η έννοια του συντονισμού αποτελεί ευκαιρία μετατροπής της εποπτείας των 

οργανισμών και φορέων που ανήκουν στον τομέα της αντιμετώπισης των ναρκωτικών, σε 

θεσμό συνεργασίας, συναίνεσης, αλληλοσεβασμού και μεγιστοποίησης της κοινής 

προσπάθειας για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που σχετίζονται με τις εξαρτήσεις.  

Το άρθρο 20 του νόμου 4208 του Νοεμβρίου 2013, αναφέρεται στις αρμοδιότητες 

του Εθνικού Συντονιστή-τριας.  

Σύμφωνα με αυτές, ο Εθνικός Συντονιστής-τρια προεδρεύει και προΐσταται της 

Εθνικής Επιτροπής Σχεδιασμού και Συντονισμού για την Αντιμετώπιση των Ναρκωτικών 

(άρθρο 50 του Νόμου 4139/2013), παρακολουθεί την πορεία εκπόνησης του Εθνικού 

Σχεδίου Δράσης και συντονίζει όλες τις Υπηρεσίες και τους φορείς που εμπλέκονται στην 

εφαρμογή της Εθνικής Στρατηγικής για την Αντιμετώπιση των Ναρκωτικών. Επίσης, ο 

Εθνικός Συντονιστής συνεργάζεται με τους Υπουργούς που συμμετέχουν στη Διυπουργική 

Επιτροπή (άρθρο 48 του Ν. 4139/2013) και ενημερώνει τον Πρωθυπουργό και τη Βουλή 

για την πορεία του Εθνικού Σχεδίου Δράσης. 

Εκπροσωπεί τη χώρα σε διεθνείς οργανισμούς και όργανα με συναφές αντικείμενο 

όπως η Οριζόντια Ομάδα Ναρκωτικών του Συμβουλίου της ΕΕ (HDG), η Επιτροπή 

Ναρκωτικών του ΟΗΕ (CND), η Ομάδα Pompidou του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και το 

Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο για τα Ναρκωτικά (EMCDDA) όπου είναι μέλος του Διοικητικού 

Συμβουλίου.  

Η εκπροσώπηση αυτή συμπεριλαμβάνει έντονη δραστηριότητα ως προς την 

ανταλλαγή απόψεων και κατάθεση προτάσεων επί των διεθνών κειμένων και παρουσίαση των 

ελληνικών θέσεων στον ευρωπαϊκό και διεθνή διάλογο της πολιτικής αντιμετώπισης των 

ναρκωτικών.  
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Ε1. Οριζόντια Ομάδα Ναρκωτικών (HDG)   

Η εν λόγω ομάδα εργασίας του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, διαχειρίζεται την Πολιτική 

Αντιμετώπισης των Ναρκωτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό επιτυγχάνεται μέσα από το 

συντονισμό, τη διεθνή συνεργασία, την έρευνα, την παρακολούθηση και αξιολόγηση των 

θεμάτων και πολιτικών κατά των Ναρκωτικών των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η Οριζόντια Ομάδα συνεργάζεται με την ΕΕ, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, με όργανα όπως το Ευρωπαϊκό Κέντρο Παρακολούθησης Ναρκωτικών και 

Τοξικομανίας (EMCDDA) και την Europol, καθώς και με διεθνείς οργανισμούς όπως το 

UNODC και το WHO. Συνεργάζεται επίσης με χώρες εκτός ΕΕ όπως οι ΗΠΑ, η Ρωσία, χώρες 

της Λατινικής Αμερικής, Δυτικά Βαλκάνια και άλλες Νέες Χώρες. Οι κυριότεροι στόχοι της 

ομάδας είναι: 

• η προετοιμασία των Στρατηγικών και των σχεδίων δράσης της ΕΕ  για τα ναρκωτικά 

και άλλων συναφών εγγράφων   

• η ανταλλαγή πληροφοριών τόσο μεταξύ Κρατών Μελών όσο και με χώρες εκτός της 

ΕΕ σχετικά με τις εθνικές πολιτικές και με άλλα θέματα κατά των ναρκωτικών   

• ο συντονισμός των δράσεων που αναλαμβάνουν τα κράτη μέλη εντός και εκτός της 

ΕΕ. Το 1999, οι αρμοδιότητες της HDG διευρύνθηκαν ώστε να συμπεριλάβουν τον 

συντονισμό της συνεργασίας με τρίτες χώρες για δραστηριότητες που σχετίζονται με 

τα ναρκωτικά. Έτσι, συστήθηκαν συντονιστικές ομάδες συνεργασίας με χώρες της 

Λατινικής Αμερικής, της Καραϊβικής και της Κεντρικής Ασίας, προκειμένου να 

αναπτύσσεται ο διάλογος και να ενδυναμωθούν οι διακρατικές συνεργασίες.    

Η Ελλάδα συμμετείχε στις εν λόγω ομάδες με εμπειρογνώμονες συνεργάτες της 

Εθνικής Συντονίστριας.  Η Υπηρεσία για την Αντιμετώπιση των ναρκωτικών, ήρθε για πρώτη 

φορά σε επαφή με την Οριζόντια Ομάδα Ναρκωτικών όταν η Χώρα μας ανέλαβε την 

Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης το πρώτο εξάμηνο του 2014. Έκτοτε, 

συμμετέχει ενεργά και ανελλιπώς στις συνεδριάσεις της Οριζόντιας Ομάδας Ναρκωτικών. Η 

Εθνική Συντονίστρια είναι η επικεφαλής της Ελληνικής Αντιπροσωπείας και συμμετέχει στις 

μηνιαίες συνεδριάσεις που πραγματοποιούνται στις Βρυξέλλες. 

 

Ε2. Επιτροπή Ναρκωτικών CND του ΟΗΕ   

Η Επιτροπή για τα Ναρκωτικά (CND) δημιουργήθηκε το 1946 ως το κεντρικό όργανο 

του ΟΗΕ για τη χάραξη πολιτικής σε θέματα σχετικά με τα ναρκωτικά. Η Επιτροπή δίνει στα 

κράτη μέλη τη δυνατότητα ανάλυσης της παγκόσμιας κατάστασης, παρακολουθεί τον 
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απόηχο της Ειδικής Συνόδου της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ (1998) όπου ψηφίστηκε η 

Πολιτική Διακήρυξη και τέθηκαν οι Κατευθυντήριες Αρχές για τη Μείωση της Ζήτησης και 

προτρέπει τα κράτη μέλη να λαμβάνουν μέτρα σε παγκόσμιο επίπεδο στο πλαίσιο των 

στόχων που έχουν τεθεί. Τέλος, παρακολουθεί την εφαρμογή των τριών διεθνών συνθηκών 

για τα ναρκωτικά (1961, 1971, 1988).  

Κάθε χρόνο την Άνοιξη (Μάρτιο ή Απρίλιο) λαμβάνει χώρα η Ετήσια Σύνοδος της 

Επιτροπής για τα Ναρκωτικά του ΟΗΕ στη Βιέννη και συμμετέχουν οι Εθνικοί Συντονιστές 

των κρατών μελών με την υποστήριξη των Μόνιμων Αντιπροσώπων των κρατών μελών στον 

ΟΗΕ, που είναι οι Πρέσβεις των χωρών στη Βιέννη. Για την προετοιμασία της συνάντησης 

υπάρχει συνεργασία μεταξύ της Υπηρεσίας της Εθνικής Συντονίστριας, της ελληνικής 

πρεσβείας στη Βιέννη και των συναρμόδιων σε θέματα ναρκωτικών Υπουργείων στην Ελλάδα 

(συνήθως μέσω Υπουργείου Εξωτερικών). 

Ε3. 59η Σύνοδος της Επιτροπής Ναρκωτικών του ΟΗΕ Μάρτιος 2016  

Κατά τη διάρκεια των εργασιών της Συνόδου, συζητήθηκαν τα θέματα προετοιμασίας 

της Ειδικής Συνόδου της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ για τα ναρκωτικά UNGASS 2016. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση, εκπροσωπούμενη από  την Ολλανδία, ως προεδρεύουσα, προέβη στην 

καθιερωμένη δήλωση της ΕΕ.  Η δήλωση περιέχει τις πάγιες θέσεις της ΕΕ, που είναι: 

• κατάργηση της θανατικής ποινής για αδικήματα που σχετίζονται με ναρκωτικά 

• προσέγγιση δημόσιας υγείας 

• σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων,   

• αναλογικοποίηση των ποινών.  

Αρκετά κράτη, όπως ο Καναδάς, η Νορβηγία, η Αυστραλία και χώρες τις Λατινικής 

Αμερικής, τάχθηκαν υπέρ της κατάργησης της θανατικής ποινής.  Αντίθετα, κράτη όπως η 

Ρωσία, το Πακιστάν, η Κίνα, το Ιράν κ.α, υποστήριξαν ότι τα νομοθετικά ζητήματα για την 

αντιμετώπιση των ναρκωτικών αποτελούν εσωτερικό θέμα των κυβερνήσεών τους. Για τον 

λόγο αυτό απαιτείται πλήρης σεβασμός της εθνικής κυριαρχίας και της μη ανάμειξης στο 

εσωτερικό των κρατών. Έγινε επίσης αναφορά στην εναλλακτική ανάπτυξη.   

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στη σύνδεση του εμπορίου ναρκωτικών με άλλες μορφές 

οργανωμένου εγκλήματος, όπως το ξέπλυμα χρήματος, η διαφθορά και η εμπορία 

ανθρώπων και όπλων. Τέλος συζητήθηκε το σημαντικό θέμα της ταχείας εμφάνισης και 

εξάπλωση των νέων ψυχοδραστικών ουσιών καθώς επίσης και η σημασία της συνεργασίας με 

την Κοινωνία των Πολιτών.  
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 Στην εν λόγω Σύνοδο, υιοθετήθηκαν  οκτώ ψηφίσματα. Το ένα εξ’ αυτών υποβλήθηκε 

από την ΕΕ και είχε προετοιμαστεί από  την Ελλάδα  (59/7) «Promotion of proportionate 

sentencing for drug related offences of an appropriate nature in implementing drug 

control policies» . Οι διαβουλεύσεις για το αναφερόμενο ως «ελληνικό ψήφισμα» υπήρξαν 

μακρές και δύσκολες, καθώς χώρες όπως το Ιράν, η Αίγυπτος, η Κίνα και η Ρωσία 

εξέφρασαν την αντίθεσή τους ως προς θέματα ορολογίας και διατύπωσης στο κείμενο. Η 

Υπηρεσία της Εθνικής Συντονίστριας εκπροσώπησε, με ειδικούς εμπειρογνώμονες,  την ΕΕ 

στις διαβουλεύσεις που αφορούσαν το ως άνω ψήφισμα και συνέβαλε καταλυτικά στην 

αποδοχή του από την ολομέλεια. Το ψήφισμα συγκηδεμόνευσαν η Ουρουγουάη, Αργεντινή, 

Δομινικανή Δημοκρατία.   

Κατά τη διάρκεια των εργασιών της Συνόδου της Επιτροπής Ναρκωτικών συζητήθηκε 

η υιοθέτηση του κειμένου αποτελεσμάτων της UNGASS 2016 από τα κράτη μέλη.   Επίσης, 

στο πλαίσιο της Συνόδου, η Υπηρεσία της Εθνικής Συντονίστριας, διοργάνωσε παράλληλη 

εκδήλωση (Side event), με θέμα “Immigration, Refugees and Drugs: New challenges, new 

approaches”, η οποία σημείωσε μεγάλη επιτυχία και απέσπασε θετικά σχόλια.   

Ε4. Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ για τα ναρκωτικά UNGASS 2016  

Η Ειδική Σύνοδος της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ (UNGASS), έλαβε χώρα στις 18-

21 Απριλίου 2016 στη Νέα Υόρκη. H UNGASS, αποτέλεσε σημαντικό γεγονός για τη διεθνή 

πολιτική της αντιμετώπισης του παγκοσμίου προβλήματος των ναρκωτικών, κι αυτό γιατί 

έγιναν συζητήσεις για την πρόοδο και τις προκλήσεις της Πολιτικής Διακήρυξης και του 

Σχεδίου Δράσης 2009. Τέθηκαν επίσης οι βάσεις κειμένου αξιολόγησης και μελλοντικής 

πορείας. Στην εν λόγω Σύνοδο, υιοθετήθηκε το κείμενο των αποτελεσμάτων (UNGASS 

outcome document) με τίτλο «Η κοινή δέσμευση για την αποτελεσματική αντιμετώπιση του 

παγκοσμίου προβλήματος των ναρκωτικών».   

Το τελικό έγγραφο περιλαμβάνει αναφορές στον πλήρη σεβασμό των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων κατά  την εφαρμογή των πολιτικών αντιμετώπισης των ναρκωτικών. Βασικά 

στοιχεία του κειμένου αποτελούν η δέσμευση κρατών προς τις τρείς Διεθνείς Συμβάσεις και 

η μετατόπιση του βάρους από τις κατασταλτικές πολιτικές, στην πολιτική της δημόσιας 

υγείας.  

Παρά το γεγονός ότι δεν επετεύχθησαν σημαντικές αλλαγές, έγιναν κάποια μικρά 

βήματα ανανέωσης ιδιαίτερα όσον αφορά στην αναλογικότητα των ποινών για αδικήματα 

που σχετίζονται με ναρκωτικά.   

Παράλληλα με τις εργασίες της συνόδου, πραγματοποιήθηκαν και πέντε συζητήσεις 

στρογγυλών τραπεζών με θέματα:  
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 Μείωση της προσφοράς – Μείωση της προσφοράς και σχετικά μέτρα; Αντιμετώπιση 

του εγκλήματος που σχετίζεται με τα ναρκωτικά, αντιμετώπιση του ξεπλύματος 

χρήματος και προώθηση της δικαστικής συνεργασίας «ναρκωτικά και έγκλημα» 

 Μείωση της ζήτησης – Μείωση της ζήτησης και σχετικά μέτρα, συμπεριλαμβανομένης 

της πρόληψης και της θεραπείας,  καθώς και θέματα που σχετίζονται με την υγεία. 

Επίσης διασφάλιση της διαθεσιμότητας ελεγχόμενων ουσιών για ιατρικούς και 

επιστημονικούς σκοπούς, ενώ ταυτόχρονα αποτρέπεται η εκτροπή τους «ναρκωτικά 

και υγεία» 

 Ανθρώπινα δικαιώματα – Ναρκωτικά  και ανθρώπινα δικαιώματα, νέοι, γυναίκες, 

παιδιά και κοινότητες 

 Νέες προσκλήσεις – απειλές και πραγματικότητες στην προκλήσεις και αντιμετώπιση 

του παγκοσμίου  προβλήματος των ναρκωτικών σε συμμόρφωση με το σχετικό 

διεθνές δίκαιο, συμπεριλαμβανομένων των τριών συνθηκών ελέγχου των ναρκωτικών. 

Επίσης ενίσχυση της  αρχής της κοινής ευθύνης και διεθνούς συνεργασίας 

 Εναλλακτική Ανάπτυξη – Εναλλακτική Ανάπτυξη; περιφερειακή, διαπεριφερειακή 

και διεθνής συνεργασία προς μια ισορροπημένη πολιτική ελέγχου των ναρκωτικών 

προσανατολισμένη στην ανάπτυξη, αντιμετωπίζοντας κοινωνικοοικονομικά θέματα.    

Η Χώρα μας διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στη συμπερίληψη της αναλογικότητας στο 

κείμενο των αποτελεσμάτων, καθώς είχε συντάξει ψήφισμα για το θέμα αυτό, το οποίο 

κατατέθηκε ως ψήφισμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και υιοθετήθηκε από την ολομέλεια κατά 

την 59η Σύνοδο της Επιτροπής Ναρκωτικών του ΟΗΕ τον Μάρτιο του 2016 στη Βιέννη. 

Η Εθνική Συντονίστρια εκφώνησε στην ολομέλεια δήλωση με τις θέσεις Πολιτικής 

αντιμετώπισης των ναρκωτικών της Ελλάδας, οι οποίες αναφέρονται στη δέσμευση της 

Χώρας μας για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, τη στροφή προς την πολιτική 

της δημόσιας υγείας και τη συνεργασία με την Κοινωνία των Πολιτών.   

Ε5. Ομάδα POMPIDOU του Συμβουλίου της Ευρώπης   

Η Ομάδα Pompidou του Συμβουλίου της Ευρώπης ιδρύθηκε το 1971 και πρόκειται 

για ένα διακυβερνητικό όργανο που απαρτίζεται από 35 κράτη μέλη. Στόχος της Ομάδας 

είναι να συνεισφέρει στην ανάπτυξη μιας καινοτόμου και αποτελεσματικής πολιτικής για τα 

θέματα ναρκωτικών, βασισμένης σε επιστημονικά δεδομένα και να προωθεί την ανταλλαγή 

γνώσης μεταξύ των πτυχών της πολιτικής, της πρακτικής και της επιστήμης, εστιάζοντας την 

προσοχή της στην τοπική εφαρμογή των προγραμμάτων.  
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Το Γραφείο της Εθνικής Συντονίστριας συμμετέχει στο Διοικητικό Συμβούλιο καθώς 

και στο Συμβούλιο των Μόνιμων Αντιπροσώπων της Ομάδας Pompidou και έχει ορίσει 

ειδικούς επιστήμονες – εμπειρογνώμονες, οι οποίοι συμμετέχουν σε επιμέρους ομάδες 

εργασίας, σεμινάρια, εργαστήρια και συναντήσεις της Ομάδας Pompidou, προκειμένου να 

προωθηθεί η διεπιστημονική μελέτη του προβλήματος των ναρκωτικών και της παράνομης 

διακίνησης τους. 

Στην ομάδα Pompidou από τις αρχές επιβολής του νόμου συμμετέχουν στελέχη της 

Ελληνικής Αστυνομίας και της Τελωνειακής Υπηρεσίας.   



                    Ετήσια Έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2016                 
 

Σελίδα 137 από 138 
 

 

ΠΗΓΕΣ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  

 

• Υπουργείο Εσωτερικών/ Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας και υπαγόμενες Υπηρεσίες. 

• Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής 

• Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων/ Γενική Δ/νση Τελωνείων & Ε.Φ.Κ και υπαγόμενες 

Υπηρεσίες.  

• Τμήμα Γ΄ Δίωξης και Οργανωμένου  Εγκλήματος της Δ/νσης Στρατηγικής Τελωνειακών 

Ελέγχων &  Παραβάσεων/Γενική Δ/νση Τελωνείων & Ε.Φ.Κ της Ανεξάρτητης Αρχής 

Δημοσίων Εσόδων 

• Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής/ Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος - 

Ελληνικής Ακτοφυλακής και υπαγόμενες Υπηρεσίες.  

• Διεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών και Λαθρεμπορίου του Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος – 

Ελληνικής Ακτοφυλακής 

• Υπουργείο Οικονομικών/ Ειδική Γραμματεία Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος 

και υπαγόμενες Υπηρεσίες. 

• Υπουργείο Εξωτερικών 

• Εθνική Συντονίστρια για την Αντιμετώπιση των Ναρκωτικών, Δρ. Χρ. Παπουτσοπούλου – 

Διαμαντοπούλου 

• Μ.Ε.Α.  

• EUROPOL  

• INTERPOL  

• United Nations Office on Drugs and Crime (UNODC). 

• Ανοιχτές πηγές πληροφοριών.  

 

Οι τιμές που αναφέρονται σε όλους τους στατιστικούς πίνακες έχουν εξαχθεί από την 

ανάλυση των σηματικών αναφορών που έχουν περιέλθει σε γνώση του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π.  

Την παρούσα Ετήσια Έκθεση για τα Ναρκωτικά εκπόνησαν και επιμελήθηκαν τα 

στελέχη των Διωκτικών Αρχών που υπηρετούν στην Ειδική Μικτή Γραμματεία του Σ.Ο.Δ.Ν.-

Ε.Μ.Π.  
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Επιτρέπεται η αναπαραγωγή με αναφορά της πηγής.  

Η παρούσα Έκθεση μπορεί να αναζητηθεί από το διαδίκτυο στις ιστοσελίδες των 

Διωκτικών Αρχών. 
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